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Γ
ια πολλά χρόνια ο «πατριωτισμός» παρέμενε
παρεξηγημένη έννοια. Το αριστερό αφήγημα
ήθελε τον κάθε «γνήσιο πατριώτη» εξομοιωμέ-

νο με το «γραφικό εθνίκι». Τον «ορθόδοξο χριστιανό»
με κάποιον «ψεκασμένο θρησκόληπτο». Τον «παρα-
δοσιακό οικογενειάρχη» με κάποιον «παρωχημένο
συντηρητικό». Προφανής στόχος, η αποδόμηση του
τρίπτυχου «πατρίς, θρησκεία, οικογένεια», που συγ-
κροτούσε το ιδεολογικό υπόβαθρο της Δεξιάς. 

Η «ιδεολογική ηγεμονία» της Αριστεράς επετεύχθη
αφενός λόγω της αδυναμίας της Δεξιάς να μετουσιώ-
σει τα «ενοχικά σύνδρομά» της για την επικράτηση
της επτάχρονης «εθνικής επανάστασης» σε δύναμη
αυτοκριτικής, επαναδιατύπωσης και μετεξέλιξης των
βασικών εννοιών που συγκροτούν την «εθνική ταυτό-
τητα». Και αφετέρου λόγω της απροθυμίας της Δεξιάς
να υπερασπιστεί τις «αρχές και αξίες» της απέναντι σε
έναν ψευδεπίγραφο «προοδευτισμό», ο οποίος επι-
βλήθηκε περισσότερο ως δύναμη αδιάκριτης απα-
ξίωσης των πάντων και ανατροπής παρά ως δύναμη
ουσιαστικής αλλαγής.

Επί σειρά ετών, η Δεξιά αδυνατούσε να εκσυγχρο-
νίσει την έννοια του πατριωτισμού. Χρησιμοποιούσε
ξεπερασμένα τσιτάτα του παρελθόντος και μια παρε-
ξηγημένη αίσθηση περί ισχύος και εθνικής αποφασι-
στικότητας. Σε μια εποχή μάλιστα όπου ο «πατριωτι-
σμός» επανήλθε ως παγκόσμιο trend -για να τον ανα-
καλύψουν με προφανή πολιτική ιδιοτέλεια και οι μέ-
χρι πρότινος πολέμιοί του (βλ. Αλέξης Τσίπρας)- και
επανήλθαν αναβαπτισμένοι και απενοχοποιημένοι οι
αυτόκλητοι υπερπατριώτες, πολιτικοί καιροσκόποι,
για να μας υπενθυμίσει ότι η Ιστορία μπορεί να επανα-
ληφθεί ως φάρσα…

Απέναντι σε αυτή τη νέα συνθήκη η κεντροδεξιά
κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη επιχειρεί να
επαναδιατυπώσει την έννοια του «πατριωτισμού».
Στον 21ο αιώνα ο νέος πατριωτισμός δεν μετριέται μό-
νο με την απόκτηση νέων αεροσκαφών και φρεγατών
ούτε με συνθηματολογία τύπου «δεν κάνουμε διάλο-
γο με πειρατές», αλλά με την ικανότητα ενός κράτους

να ασκεί αθόρυβη διπλωματία που παράγει αποτέλε-
σμα και που προστατεύει έμπρακτα και αδιαπραγμά-
τευτα την εδαφική του ακεραιότητα και τα κυριαρχικά
του δικαιώματα.

Η πρόσφατη απόφαση για δημιουργία δύο νέων
Εθνικών Θαλάσσιων Πάρκων σε Ιόνιο και Νότιες Κυ-
κλάδες συγκαταλέγεται στις ενέργειες εκείνες που
συγκροτούν τον νέο πατριωτισμό. Και στα έξι χρόνια
διακυβέρνησης υπήρξαν αρκετές. Είναι οι έρευνες
για υδρογονάνθρακες νότια της Κρήτης με τη συμμε-
τοχή διεθνών κολοσσών ενέργειας. Είναι η υποβολή
του θαλασσίου χωροταξικού σχεδιασμού στην ΕΕ. Εί-
ναι οι οριοθετήσεις ΑΟΖ με Ιταλία και Αίγυπτο. Είναι η
επέκταση των χωρικών υδάτων στα 12 ν.μ. στο Ιόνιο.
Είναι όλες εκείνες οι ενέργειες που ακυρώνουν τις
τουρκικές θεωρίες περί «γκρίζων ζωνών» και αποδο-
μούν τις αξιώσεις της «γαλάζιας πατρίδας».

Και το κυριότερο: είναι απάντηση με έργα αντί «με
φωνές και αντάρα», όπως είπε ο Κωστής Χατζηδάκης
σε όλους όσοι μιλούν για υποχωρητική (έως και ενδο-
τική) άσκηση εξωτερικής πολιτικής. 
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Η
κυβέρνηση δεν αφήνει περιθώρια
παρερμηνειών. Το καθεστώς ασύ-
λου δεν είναι χαράκωμα για εγ-

κληματίες, τρομοκράτες και ανθρώπους
των κυκλωμάτων.

Με αφορμή το κύμα
στοχευμένων δολοφονιών
Τούρκων υπηκόων στην
Αθήνα, που αποδίδονται
σε ξεκαθαρίσματα λογα-
ριασμών της τουρκικής
μαφίας, η χώρα προχωρά
άμεσα στον επανέλεγχο

όλων των επίμαχων φακέλων, στην άρση
του ασύλου όπου απαιτείται και στην απέ-
λαση χωρίς χρονοτριβή.

Κυβερνητικές πηγές επισημαίνουν ότι η
Ελλάδα δεν πρόκειται να ανεχτεί άλλο
«προστατευμένους» που μετατρέπονται σε
απειλή για τη δημόσια ασφάλεια και τη διε-
θνή αξιοπιστία της χώρας. Όσοι μπήκαν
υποκρινόμενοι τους διωκόμενους, αλλά
αποδείχθηκαν μέρος του προβλήματος, θα
βρεθούν εκτός.

Αποκαλυπτικά στοιχεία
Το υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου

έχει ήδη ενεργοποιήσει ειδική ομάδα επανε-
λέγχου, η οποία επανεξετάζει τις χορηγήσεις
διεθνούς προστασίας από το 2021 έως σήμε-
ρα. Τα στοιχεία είναι αποκαλυπτικά: από τότε
μέχρι τις 23 Ιουλίου 2025 έχουν πραγματο-
ποιηθεί 513 ανακλήσεις καθεστώτος, από τις
οποίες οι 409 αφορούν ανακλήσεις ασύλου
και οι 104 επικουρικής προστασίας.

Από αυτές, 13 αφορούν αποκλειστικά
Τούρκους υπηκόους, οι οποίοι ενώ απέ-
κτησαν καθεστώς πρόσφυγα στην Ελλά-
δα, εντοπίστηκαν αργότερα να συνδέονται
με διάφορα δίκτυα. Συγκεκριμένα, σύμ-
φωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία, έχουν κα-
ταγραφεί:  
• 30 περιπτώσεις που συνδέονται με τη FE-
TO (γκιουλενιστές).
• 10 με το PKK.

• 15 με πολιτική σύνδεση με το HDP.
• 2 με το YPG.
• 1 με το μαοϊστικό TKP/ML.

Το πιο αποκαλυπτικό όμως είναι ότι πριν
από το 2021, δηλαδή επί κυβέρνησης ΣΥΡΙ-
ΖΑ, δεν είχε γίνει ούτε μία ανάκληση. 

Παρά τις χιλιάδες χορηγήσεις, ακόμη και
σε πρόσωπα με προφανή υπόβαθρα ακραίας
ή ύποπτης δραστηριότητας, το κράτος απείχε
πλήρως από τον μεταγενέστερο έλεγχο.

Η Υπηρεσία Ασύλου ξεκίνησε να τηρεί
στατιστικά ανακλήσεων μόλις από τον Ιού-
νιο του 2021, όταν και συγκροτήθηκε το
Τμήμα Ανακλήσεων και Αποκλεισμού. Μέ-
χρι τότε η έννοια της ανάκλησης απλώς δεν
εφαρμοζόταν.

Η αλλαγή στάσης δεν ήταν απλώς διοι-
κητική, ήταν πολιτική. Το μήνυμα της ση-
μερινής κυβέρνησης είναι ότι όποιος λέει
ψέματα και φέρνει στη χώρα τουρκικές
«εξαγόμενες συμμορίες» χάνει την προ-
στασία και φεύγει.

Ενεργός έλεγχος,
συνεχής παρακολούθηση

Η διαδικασία επανεξέτασης των φακέ-
λων δεν είναι ούτε πρόχειρη ούτε επικοι-
νωνιακή, αλλά περιλαμβάνει:
• Διπλή δακτυλοσκόπηση μέσω της βάσης
EURODAC κατά την αρχική αίτηση και κατά
την έκδοση της άδειας διαμονής.
• Διασταύρωση στοιχείων με τη Διεύθυνση
Εγκληματολογικών Ερευνών.
• Συνεχή αλληλογραφία και ανταλλαγή
πληροφοριών μεταξύ Υπηρεσίας Ασύλου,
ΕΛΑΣ και ΕΥΠ.

«Καθ’ όλη τη διάρκεια της διαδικασίας,
καθώς και μετά την ολοκλήρωσή της, η
Υπηρεσία Ασύλου βρίσκεται σε στενή συ-
νεργασία τόσο με την Ελληνική Αστυνομία
όσο και με την Εθνική Υπηρεσία Πληροφο-
ριών για την αξιοποίηση και διανομή των
πληροφοριών», αναφέρουν οι πηγές της
«Political». 
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Η κυβέρνηση προχωρά σε μαζική άρση ασύλου, 
καθώς ανάμεσα σε όσους ήρθαν στη χώρα μας για να ξεφύγουν

από το καθεστώς του «σουλτάνου» έχουν παρεισφρήσει 
εγκληματίες, τρομοκράτες και άνθρωποι κυκλωμάτων - 

Ούτε μία ανάκληση επί κυβερνήσεως ΣΥΡΙΖΑ

Γράφει 
o Γιώργος
Σκορδίλης

gskordilis@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ-ΣΚΟΥΠΑ ΓΙΑ... ΓΙΑΛΑΝΤΖΙ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ

«Καταιγίδα»
απελάσεων σε... 
αντιφρονούντες

Τούρκους μαφιόζους



Τ
ην ίδια ώρα, στην Τουρκία η
απόφαση της Αθήνας να «ξε-
σκονίσει» τους Τούρκους που

έχουν λάβει άσυλο στην Ελλάδα έχει
πάρει διαστάσεις στα τουρκικά μέσα
ενημέρωσης. Η τουρκική εφημερίδα
«Nefes» έγραψε στις 22/7/2025 ότι
«η Ελλάδα ερευνά μαζικά φακέλους
Τούρκων πολιτών που έλαβαν άσυ-
λο». Το δημοσίευμα αναφέρει ότι οι
ελληνικές αρχές προχωρούν σε ακυ-
ρώσεις αδειών παραμονής.

Η Ελλάδα, σε πλήρη ευθυγράμμιση
με την Ευρωπαϊκή Ένωση και τον
Κανονισμό 2580/2001, έχει κάθε δι-
καίωμα να αποκλείσει από το καθε-
στώς προστασίας όποιον έχει πει ψέ-
ματα ή συμμετέχει σε πράξεις που
αντιβαίνουν στις αρχές των Ηνωμέ-
νων Εθνών.

Όπως ορίζει το άρθρο 12, παρ. 2 της
Οδηγίας 2004/83/ΕΚ: «Η υποστήριξη
τρομοκρατικής οργάνωσης δεν συνι-
στά αυτομάτως λόγο αποκλεισμού,
εκτός αν αποδεικνύεται ατομική ευ-
θύνη σε πράξεις που παραβιάζουν
διεθνείς αρχές και δικαιώματα». Και
σε πολλές από τις εξεταζόμενες πε-
ριπτώσεις, τα στοιχεία για την ατομι-
κή εμπλοκή είναι επαρκή.

Ζήτημα εσωτερικής ασφάλειας
Η υπόθεση των Τούρκων «προστα-

τευμένων» δεν είναι μόνο θέμα μετα-
ναστευτικής διαχείρισης. Είναι ζήτη-
μα κρατικής κυριαρχίας και εσωτερι-
κής ασφάλειας.

Τα τελευταία χρόνια, και ειδικά με-
τά το αποτυχημένο πραξικόπημα κα-
τά του Ερντογάν το 2016, η Ελλάδα
αποτέλεσε την πρώτη πύλη φυγής για
στρατιωτικούς, δημόσιους λειτουρ-
γούς, δικαστές, ακτιβιστές και «αντι-
φρονούντες» του καθεστώτος Ερντο-
γάν. Μαζί τους όμως διείσδυσαν και
πρόσωπα με ύποπτο βιογραφικό, δι-
πλό ρόλο και παράλληλη δράση.

Δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις στις

οποίες συγκεκριμένοι δικαιούχοι
ασύλου, λίγους μήνες μετά την έγ-
κριση του αιτήματός τους, εμφανί-
στηκαν σε φακέλους της ΕΥΠ, της
ΔΑΕΕΒ και της Interpol. Όχι ως πολι-
τικά θύματα. Αλλά ως μέλη ή συνερ-
γοί σε υποθέσεις που αφορούν ναρ-
κωτικά, διακίνηση μεταναστών,
πλυντήρια μαύρου χρήματος και μα-
φιόζικες εκτελέσεις και, όπως τονί-
ζουν οι πηγές της «Political», «η χώ-
ρα δεν μπορεί να είναι “χώρος φιλο-
ξενίας” για τέτοια πρόσωπα».

Ο στόχος: ασφάλεια με ευθύνη, 
όχι ψευτοανθρωπισμός

Το μήνυμα από την κυβέρνηση εί-
ναι ότι η πολιτική ασύλου δεν θα συ-
νεχίσει να λειτουργεί ως μονόδρο-
μος παθητικής αποδοχής. Η Ελλάδα
θα αξιοποιεί πλήρως το δικαίωμα
ελέγχου, την πληροφορία, τη διεθνή
συνεργασία και την αναθεώρηση κά-
θε ύποπτης υπόθεσης.

Δεν πρόκειται για «στροφή» αλλά
για επανόρθωση. Γιατί η ασφάλεια
προηγείται και η εμπιστοσύνη του

πολίτη δεν μπορεί να υπονομεύεται
από καλοπροαίρετες αφέλειες του
παρελθόντος. Ή, ακόμη χειρότερα,
από την ιδεοληπτική εμμονή μιας
Πολιτείας που άλλοτε κώφευε, άλλο-
τε βολευόταν.

Η επιχείρηση εκκαθάρισης δεν
έχει μόνο εσωτερικό αποδέκτη. Απο-
τελεί και σαφές μήνυμα προς εταί-
ρους και αντιπάλους: η Ελλάδα δεν
θα γίνει πια το «μαλακό υπογάστριο»
της Ευρώπης.

Το ελληνικό άσυλο δεν θα είναι ερ-
γαλείο παράκαμψης της διεθνούς
επιτήρησης, ούτε θα λειτουργεί ως
πολιτικό καταφύγιο για όσους έφυ-
γαν από την Τουρκία για να συνεχί-
σουν τη δράση τους από μακριά.

Το ζητούμενο δεν είναι να στερη-
θούν την προστασία αθώοι ή πραγμα-
τικά διωκόμενοι. Αντιθέτως, όσο ξε-
καθαρίζει το τοπίο, τόσο ενισχύεται η
αξιοπιστία του μηχανισμού ασύλου.
Όσοι πραγματικά κινδυνεύουν έχουν
περισσότερες πιθανότητες να ανα-
γνωριστούν ως πρόσφυγες, όταν η
Πολιτεία δεν ανέχεται τους απατεώ-
νες, τους προβοκάτορες και τους μα-
φιόζους.

Σε αυτή την κατεύθυνση ο επανέ-
λεγχος δεν είναι διοικητική διαδικα-
σία. Είναι πράξη κρατικής υπευθυνό-
τητας. Και οι απελάσεις που ακολου-
θούν δεν είναι πολιτικό ρίσκο αλλά
υποχρέωση προς την ελληνική κοι-
νωνία.
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ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΕΣ ΠΗΓΕΣ ΣΤΗΝ «Ρ»

«Η χώρα δεν μπορεί
να είναι... χώρος
φιλοξενίας για 

τέτοια πρόσωπα»

Δικαιούχοι ασύλου μετά την έγκριση του αιτήματός τους
εμφανίστηκαν σε φακέλους της ΕΥΠ και της Interpol 

ως μέλη ή συνεργοί σε υποθέσεις που αφορούν ναρκωτικά,
διακίνηση μεταναστών και μαφιόζικες εκτελέσεις



Μ
ε την τηλεοπτική του συνέντευξη στον
ΣΚΑΪ το βράδυ της Τετάρτης ο Κυριάκος
Μητσοτάκης δεν απάντησε απλώς αλλά

έδωσε το περίγραμμα της εθνικής στρατηγικής για
το επόμενο διάστημα. Τοποθετήθηκε με σαφήνεια
για την Τουρκία, τη Λιβύη, το Μεταναστευτικό, την
ενέργεια, την ευρωπαϊκή πολιτική, την εσωτερική

κάθαρση και την κοινωνική
στόχευση.

Ο ίδιος προτίμησε τον όρο
«ενεργητική εξωτερική πολιτι-
κή» και τόνισε ότι «στο σκάκι
θέλω να παίζω με τα λευκά» για

να έχει την πρωτοβουλία των κι-
νήσεων. Και πράγματι η συνέν-

τευξη ανέδειξε 6+1 κομβικά σημεία που συνθέτουν
το πλαίσιο μέσα στο οποίο κινείται η κυβέρνηση.

1 Κόκκινη γραμμή  για την κυριαρχία  
και τις γκρίζες ζώνες

Ο πρωθυπουργός ήταν απολύτως καθαρός: «Η
Ελλάδα δεν συζητά ζητήματα κυριαρχίας». Δεν
αποδέχεται θεωρίες γκρίζων ζωνών, ούτε αφήνει
περιθώριο υποδείξεων από την Τουρκία για τις
ενέργειες εντός ελληνικής επικράτειας. Η στρατη-
γική είναι αποτρεπτική και αμυντική, αλλά όχι πα-
θητική. Η Ελλάδα κινείται θεσμικά, προληπτικά και
βασισμένη στο Διεθνές Δίκαιο. Ενδεικτικό παρά-
δειγμα, τα θαλάσσια πάρκα, που αποτελούν κράμα
περιβαλλοντικής πολιτικής και γεωστρατηγικής
κατοχύρωσης.

Όπως είπε ο πρωθυπουργός, «τα θαλάσσια πάρ-
κα εκτείνονται στο εύρος των χωρικών μας υδάτων.
Τα χωρικά μας ύδατα προσδιορίζονται από τα νησιά
τα οποία ανήκουν στην Ελλάδα και ζήτημα αμφι-
σβήτησης ελληνικών νησιών από την Τουρκία δεν
υφίσταται», ενώ στη συνέχεια έστειλε μήνυμα πως
«σε αντίθεση με την πολιτική άλλων κυβερνήσεων
που παθητικά παρακολουθούσαν τα τετελεσμένα,
αυτή η κυβέρνηση έχει αποφασίσει να ακολουθή-
σει διαφορετική και πολύ πιο ενεργητική πολιτική.
Δεν θυμάμαι κάποια σημαντική πρωτοβουλία μετα-
ξύ του 2004 και του 2009 στα Ελληνοτουρκικά. Η δι-
πλωματία του Twitter είναι εύκολη».

2 «Όχι» της Ελλάδας στην ένταξη 
της Τουρκίας στο SAFE

«Η ένταξη της Τουρκίας στο ευρωπαϊκό πρό-
γραμμα SAFE απαιτεί ομοφωνία», τόνισε ο πρωθυ-
πουργός και ξεκαθάρισε ότι η Ελλάδα δεν θα τη δώ-
σει όσο η Άγκυρα διατηρεί το casus belli και τον
αναθεωρητισμό, ενώ πρόσθεσε ότι για οποιαδήπο-
τε μεγάλη αγορά αμυντικού εξοπλισμού θα πρέπει
να μπουν ρήτρες ότι τα συστήματα αυτά δεν μπο-
ρούν να χρησιμοποιηθούν κατά της Ελλάδας. Αυτό
αποτελεί έμπρακτο φραγμό στην αμυντική ενσωμά-
τωση της Τουρκίας σε πυρήνες της ευρωπαϊκής
άμυνας και εργαλείο πίεσης μέσω Ευρωπαϊκής
Ένωσης για συμμόρφωση στο Διεθνές Δίκαιο.

3 Διπλωματική πρόσκληση στην Τρίπολη χω-
ρίς αναγνώριση τετελεσμένων

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν περιορίστηκε μόνο

στην αποδόμηση του τουρκολιβυκού μνημονίου,
αλλά προσκάλεσε επίσημα την κυβέρνηση της Τρί-
πολης σε διάλογο για την οριοθέτηση ΑΟΖ και υφα-
λοκρηπίδας. Μια κίνηση διπλωματικής ανωτερότη-
τας με στόχο να δείξει ότι η Ελλάδα δεν φοβάται τον
διάλογο όταν αυτός γίνεται με κανόνες. Ταυτόχρονα
η χώρα εκθέτει διεθνώς τη Λιβύη σε περίπτωση νέ-
ας άρνησης.

4 Ενεργειακή κυριαρχία 
και εθνική τεχνογνωσία

Για την ηλεκτρική διασύνδεση ο πρωθυπουργός
ήταν απόλυτος: «Το καλώδιο θα προχωρήσει και
θα ολοκληρωθεί την κατάλληλη στιγμή». Το έργο
δεν είναι απλώς ενεργειακό, αλλά έχει βαθιά
στρατηγική αξία, ενισχύει την ενεργειακή ανεξαρ-

τησία και συνδέεται με τη θωράκιση των θαλάσ-
σιων ζωνών.

Η τοποθέτηση αυτή απαντά στις τουρκικές αιτιά-
σεις, ενισχύοντας τη θέση ότι η Ελλάδα δεν δια-
πραγματεύεται με τρίτους την άσκηση κυριαρχικών
δικαιωμάτων της.

5 Μεταναστευτικό: 
Μήνυμα αποτροπής

Η κυβέρνηση, σύμφωνα με τον πρωθυπουργό,
επέλεξε δύσκολη αλλά απαραίτητη στρατηγική:
αποτροπή μαζικών παράνομων ροών και σαφές
μήνυμα στους διακινητές ότι η είσοδος στην Ελλάδα
δεν θα σημαίνει εύκολη πρόσβαση στην ΕΕ.

Ο Μητσοτάκης συνέδεσε το Μεταναστευτικό με
την ασφάλεια και την κοινωνική συνοχή, επαναφέ-

ροντας το δόγμα «νόμος, δίκαιο, ανθρώπινη αξιο-
πρέπεια», σε απόλυτη σύμπλευση με τις ευρωπαϊ-
κές αρχές.

6 ΟΠΕΚΕΠΕ: 
Τέλος στην πολιτική σιωπή

Η αναδιάρθρωση του ΟΠΕΚΕΠΕ, που είχε ήδη
δρομολογηθεί πριν από τις αποκαλύψεις της Ευρω-
παϊκής Εισαγγελίας, εντάσσεται σε μια πιο βαθιά
πολιτική επιλογή: κάθαρση και λογοδοσία.

Ο πρωθυπουργός μίλησε για διαχρονικό διακομ-
ματικό πρόβλημα, ξεκαθαρίζοντας ότι η εξυγίανση
δεν μπορούσε να γίνει εν κινήσει. «Θα ξεκινήσουμε
από αυτούς που χόρευαν στο κέντρο της πίστας»,
είπε, προαναγγέλλοντας ελέγχους σε ΑΦΜ που
έλαβαν δυσανάλογα ποσά.

7 ΔΕΘ: 
Στήριξη στη μεσαία τάξη

Χωρίς να αποκαλύψει λεπτομέρειες, ο Κυριάκος
Μητσοτάκης έδωσε το στίγμα: ελάφρυνση της με-
σαίας τάξης με έμφαση στους μισθωτούς. «Δεν θα
σας πω τον τρόπο», είπε, προαναγγέλλοντας πακέτο
στοχευμένων παρεμβάσεων στη Διεθνή Έκθεση
Θεσσαλονίκης, το οποίο δεν θα είναι προεκλογικού
χαρακτήρα αλλά δομημένο, κοστολογημένο και
κοινωνικά στοχευμένο.

Με το βλέμμα μπροστά
Η συνέντευξη του πρωθυπουργού δεν ήταν

απλώς μια πολιτική τοποθέτηση. Ήταν μια διακήρυ-
ξη προσανατολισμού, ένα ενδιάμεσο μανιφέστο πο-
λιτικής ηγεμονίας. Με 6+1 κινήσεις η κυβέρνηση
επιδιώκει να σταθεροποιήσει τη γεωπολιτική θέση
της Ελλάδας, να διασφαλίσει τα εθνικά συμφέροντα
και να χτίσει θεσμικά μέτωπα για τις επόμενες πολι-
τικές συγκρούσεις.
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του Χρήστου
Μυτιλινιού 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

«Ζητήματα κυριαρχίας
η Ελλάδα δεν συζητά

με την Τουρκία»

Ο πρωθυπουργός έστειλε σαφές μήνυμα αποτροπής 
στην Άγκυρα και έδειξε πυγμή για ΟΠΕΚΕΠΕ και Μεταναστευτικό,

ενώ κατέγραψε τον σχεδιασμό για τη ΔΕΘ και έδωσε 
το περίγραμμα της εθνικής στρατηγικής για το επόμενο διάστημα

ΠΟΛΙΤΙΚΗ
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Το double dot για τα ασυνόδευτα 
ανήλικα που έδιωξε την γκρίνια 

Καλημέρα. Κάντε υπομονή, καύσωνας είναι, θα περάσει. Μεί-
νετε σπίτι και βάλτε air condition, διαφορετικά πηγαίνετε στις πα-
ραλίες και μείνετε μέσα στο νερό όσο μπορείτε. Εκεί μπορείτε βέ-
βαια να δείτε να κάνουν… καγιάκ κάποιοι παράνομοι μετανάστες,
όπως τους είδα στο Facebook (πριν από δύο 24ωρα), στο θαλάσ-
σιο πάρκο του Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος, μέ-
σω μιας συγκεκριμένης ΜΚΟ. Δεν θα είναι έκπληξη, καθώς είδα ότι ο Θάνος Πλεύρης υπέ-
γραψε μια απόφαση τροποποίησης για αυτήν τη ΜΚΟ (έχω το όνομα) για την άσκηση καθη-
κόντων συνοδείας ασυνόδευτων ανηλίκων, αυξάνοντας τον προϋπολογισμό της από το πο-
σό των 518.962,59 ευρώ σε εκείνο των 1.040.406,08 ευρώ. Και επειδή το έψαξα, είδα ότι η
συγκεκριμένη ΜΚΟ που δίνει τα… κανό πριν από μερικές μέρες τα έχωσε άγρια στο υπουρ-
γείο Μετανάστευσης, λέγοντας ότι της χρωστάει μισθούς από τον Μάρτιο του 2024 (για τις
διερμηνείς). Τι να πω καλοκαιριάτικα.

Ο Άδωνις και το πουσάρισμα στον Μάριο
Θα πάω στο Χ, δεν θα μπορούσα να μην επισκεφτώ

τον λογαριασμό του Άδωνι Γεωργιάδη, ο οποίος εκείνη
την ώρα που μπήκα είχε ως πρώτη είδηση τον Μάριο
Θεμιστοκλέους, πουσάροντας (repost λέγεται) την
ανάρτηση του υφυπουργού του για τον αριθμό 1566, που
συγκεντρώνει όλους τους αριθμούς για την Υγεία σε
έναν (ο μόνος αριθμός που δεν καταργείται είναι το 166).
Και επειδή είμαι λίγο (ελάχιστο μωρέ) καχύποπτος, θυ-
μήθηκα ότι ο Μάριος ετοιμάζεται για την Ανατολική Αττική
στις επόμενες εκλογές. 

@Και η επίσκεψη: Άδωνις και Θεμιστοκλέους επισκέφτηκαν χθες μαζί το νέο κτή-
ριο ογκολογικών θεραπειών (8.000 τμ) στο Νοσοκομείο Σωτηρία, έργο ύψους άνω των
30 εκατ. ευρώ.

Με φόρα από τα θαλάσσια πάρκα στον Βόρειο Τομέα;
Επειδή έγραψα για υποψηφιότητες -και επειδή δόθηκε και εκεί η

αφορμή- θα αναφερθώ και στην περίπτωση Σκυλακάκη. Βγήκε στα κοι-
νωνικά δίκτυα και είπε ένα μεγάλο «μπράβο» σε Μητσοτάκη και Παπα-
σταύρου για τη δημιουργία των δύο νέων θαλάσσιων πάρκων στο Ιόνιο
και το Αιγαίο, που ήταν δικό του «εγχείρημα». Και εδώ που τα λέμε, έχει
δίκιο. Αλλά και πάλι, επειδή είμαι καχύποπτος -αν και θεωρώ ότι ο Σκυ-
λακάκης θα μπει ξανά στο κυβερνητικό σχήμα αν γίνει ανασχηματισμός-
ακούω πολύ ότι θα είναι υποψήφιος στις επόμενες βουλευτικές εκλογές στον Βό-
ρειο Τομέα της Β’ Αθηνών. Δύσκολη «περιφέρεια», καθώς εκεί υπάρχουν... φαβορί. 

Casting call από το ΥΠΠΟ ή, αλλιώς, 
ο Φωτήλας ψάχνει ταλέντα!

Θα σας πάω στη δροσερή είδηση της μέρας. Δώστε βάση. Λέγεται πως
κάθε υπουργείο έχει τον τρόπο του να αφήνει το στίγμα του. Και εκεί που
λέγαμε ότι το ΥΠΠΟ είναι για τα Μάρμαρα και τις μελέτες, να σου και ο Ιάσων
Φωτήλας με μια απόφαση που μυρίζει... ακρόαση. Κυριολεκτικά. Ψάχνει ταλέν-
τα - και όχι από αυτά τα «δικά μας» με απολυτήρια και χαρτιά. Όχι. Θέλει ταλέντα... ταλέντα.
Αυτά που διέκοψαν το σχολείο, αλλά μιλάνε με τη σκηνή και όχι με τη γραμματική. Ειδικές
εξετάσεις λοιπόν για εκείνους που έχουν το χάρισμα, αλλά όχι απολυτήριο. Ένα είδος «X-
Factor» του θεάτρου με την αιγίδα του Δημοσίου. Οι μονόλογοι πέφτουν σύννεφο, τα ποι-
ήματα ανεβαίνουν στη σκηνή και το υπουργείο σηκώνει αυλαία… για όσους δεν σήκωσαν
ποτέ απολυτήριο. Κάποιοι λένε ότι ο Φωτήλας κάνει πολιτιστική casting call - άλλοι ότι είναι
έτοιμος για spin off σειρά τύπου «Η σκηνή των αρίστων». Πάντως, το έχει! 

Φοβού και τον «ντράμερ» Λοβέρδο 
που βλέπει... γκρεμό με Αλέξη!

Και επειδή αναφέρθηκα στον Ιάσονα Φωτήλα, ας έχει στον… νου του και ένα
άλλο μεγάλο «ταλέντο» της πολιτικής, τον Ανδρέα Λοβέρδο, ο οποίος το έχει ρί-
ξει στα ντραμς, όμως βολτάρει στα μέρη του (είναι από εκεί βέβαια) και λέγεται ότι
θα είναι υποψήφιος στην Αχαΐα με τη ΝΔ. Άλλωστε, σε συνέντευξή του είπε το εξής:
«Έχω μεγάλη όρεξη για τα πολιτικά. Θέλω από Σεπτέμβρη να μπω στη μάχη». Ωστόσο, μου έκανε μεγά-
λη αίσθηση όσα είπε για τον Τσίπρα, ερωτηθείς για τα σενάρια περί πολιτικής επιστροφής του Αλέξη,
τονίζοντας ότι θα «τελειώσει» την αντιπολίτευση. «Ο γκρεμός για όλους αυτούς είναι ο κ. Τσίπρας. Θα
τους σαρώσει όλους αυτούς», ανέφερε ο Λοβέρδος. 

Αγιορείτικα refits στην Ιερά Μονή Ασωμάτων
Στο «θερμό» προσκήνιο των καλοκαιρινών δωρεών εισβάλλει ξανά -και

όχι για πρώτη φορά- η ΑΜΚΕ «Αιγέας» του εφοπλιστή Αθανάσιου
Μαρτίνου. Με καθαρό ποσό 55.000 ευρώ (πλέον ΦΠΑ, αλλά απαλ-
λαγής) αναλαμβάνει την αποκατάσταση του εξωτερικού κελύφους
του Ιερού Ναού Αγίου Πάντων Ομολογητών, Μετοχίου της Ιεράς
Μονής Ασωμάτων Πετράκη. Ο Μαρτίνος, γνωστός τόσο για τη φι-
λανθρωπική του δράση όσο και για το διακριτικό low profile ύφος
του, επενδύει σταθερά εκεί όπου το κράτος σηκώνει τα χέρια και η Εκ-
κλησία τις... αιτήσεις. Εδώ όμως δεν πρόκειται απλώς για δωρεά. Πρόκειται
για σημειολογική επένδυση σε χώρο συμβολικής και θεσμικής πυκνότητας - ένα με-
τόχι, μια μονή με βαρύ αποτύπωμα και ένας ναός αφιερωμένος στους «Πάντες». Η
απόφαση έχει την υπογραφή των Πιερρακάκη, Κώτσηρα και Ζαχαράκη.

Ταξιδάκια... πολυτελείας ενόψει ΔΕΘ
Κοιτάζω, κοιτάζω, ξανακοιτάζω, τα μάτια που κοκκινίζουν! Ενό-

ψει της ΔΕΘ προβλέπω να γίνεται «πανηγύρι», καθώς διαβάζω από
τώρα τις εγκρίσεις μετακινήσεων στελεχών από υπουργεία. Ειδικά ένα τα

«σπάει», έχει μέσα και… Doctors! Not bad, not bad…

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ

Η Παληαρούτα έφυγε και άφησε
πίσω της… 1,9 εκατ. ευρώ!

Πάμε να σας δώσω μια είδηση που δεν θα τη
διαβάσετε πουθενά. Ως γνωστόν, η Δέσποινα-Λητώ
Παληαρούτα αποχώρησε από τη Γενική Γραμματεία Μεταφορών του υπουργείου Υποδομών
και Μεταφορών και ανέλαβε -από τις 10 Ιουλίου- καθήκοντα γενικής γραμματέως Ενέργει-
ας και Ορυκτών Πρώτων Υλών στο υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Ωραία; Ωραία!
Η χρονική όμως σύμπτωση είναι αξιοσημείωτη: Η αλλαγή φρουράς συνέπεσε με την έναρξη
ενός μεγάλου διαγωνισμού ύψους 1,9 εκατ. ευρώ για τις κάρτες ευφυούς ταχογράφου, τον
οποίο είχε προκηρύξει η ίδια λίγο πριν από την αποχώρησή της. Και το ερώτημα είναι το
εξής: Ο διαγωνισμός αυτός, που αφορά μια κρίσιμη υπηρεσία για την ψηφιακή εποπτεία
στις οδικές μεταφορές, ποιος θα τον εποπτεύσει; Ήρεμα ρωτάω. 

Κίνηση ματ 
με Γιάννα Χορμόβα

Δεν ευλογούμε τα γένια μας, αλλά
εδώ είχατε διαβάσει, έγκαιρα και έγ-
κυρα, ότι στη ΔΥΠΑ ξημερώνει η εποχή
Χορμόβα. Και πριν αλέκτορα φωνήσαι, η
υπουργός Εργασίας Νίκη Κεραμέως, γνωστή για την
οξυδέρκειά της, προχώρησε στην ενδεδειγμένη λύ-
ση, δίνοντας τα ηνία του κρίσιμου οργανισμού στη
Γιάννα Χορμόβα. Η ανάληψη των καθηκόντων της
προέδρου του ΔΣ της ΔΥΠΑ επικυρώθηκε με τη
δημοσίευση της σχετικής απόφασης στο ΦΕΚ που
πλαισιώνει το κείμενο. Είναι σαφές ότι με την το-

ποθέτηση της Γιάννας Χορμόβα, στην κορυφή της διοικη-
τής πυραμίδας, η Νίκη Κεραμέως και το Μαξίμου έχουν το κεφάλι τους ήσυχο, κα-
θώς η εμπειρία της αλλά και η αναγνωρισμένη αποτελεσματικότητα της είναι οι κα-
τάλληλες εγγυήσεις ώστε η ΔΥΠΑ να συνεχίσει αδιατάρακτη την εθνική αποστολή
της: Να μειωθεί και άλλο η ανεργία. 

Βαρύ πένθος για τη Νίκη Κεραμέως
Δύσκολες ώρες περνά η υπουργός Εργασίας και βουλευτής της Νέας

Δημοκρατίας Νίκη Κεραμέως, καθώς έφυγε από τη ζωή η αγαπημένη
της μητέρα. Με μια ιδιαίτερα συγκινητική ανάρτηση, η υπουργός την
αποχαιρετά κάνοντας λόγο για «στυλοβάτη της οικογένειας» και άνθρω-
πο που «πάντα έδινε, ποτέ δεν ζητούσε». «Μόνη παρηγοριά», όπως αναφέ-
ρει, είναι ότι μέσα από τη δωρεά οργάνων η μητέρα της χάρισε ζωή σε πέντε συναν-
θρώπους μας. Η εξόδιος ακολουθία θα τελεστεί την Παρασκευή 25 Ιουλίου στις 10 π.μ. στο
Α’ Κοιμητήριο Αθηνών, στον Ιερό Ναό Αγίων Θεοδώρων. Με τη σειρά μας εκφράζουμε τα ει-
λικρινή μας συλλυπητήρια. 

Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

 
  & 

   
   

   196-198,  18233
E: sg.vp@migration.gov.gr
T: 213 212 8355 

  

   

      
        

      –    
         

      5     
8280/2020  3205)»

  29  2025         

         –    

       10.05.2024  

         

    5     8280/2020  3205)   

              

 518.962,59     1.040.406,08      

    16.01.2025    01.05.2024  

 

 
 

   
   

  

  

   

      
        

         
         

          

           

            

        

         

            

              

          

        

 

 & 
 
 

   
   

  

  

   

      
        

         
         

          

           

            

        

         

            

              

          

        

 

 & 
 
 

   
   

  

  

   

      
        

         
         

          

           

            

        

         

            

              

          

        

 

 
 

   
   

  

  

   

      
        

         
         

          

           

            

        

         

            

              

          

        

 

E: sg.vp@m
T: 213 212 8355 

 
 

   
   

  

  

   

      
        

         
         

          

           

            

        

         

            

              

          

        

 

 196-198,  18233
ion.gov.grmigrat

T: 213 212 8355 

 
 

   
   

  

  

   

      
        

         
         

          

           

            

        

         

            

              

          

        

 

 18233

 
 

   
   

  

  

   

      
        

         
         

          

           

            

        

         

            

              

          

        

 

 
 

   
   

  

  

   

      
        

         
         

          

           

            

        

         

            

              

          

        

 

 
 

   
   

  

  

   

      
        

         
         

          

           

            

        

         

            

              

          

        

 

 
 

   
   

  

  

   

      
        

         
         

          

           

            

        

         

            

              

          

        

 

8280/2020  3205)»

29 2025 

 
 

   
   

  

  

   

      
        

         
         

          

           

            

        

         

            

              

          

        

 

 
 

   
   

  

  

   

      
        

         
         

          

           

            

        

         

            

              

          

        

 

– 

 5

 
 

   
   

  

  

   

      
        

         
         

          

           

            

        

         

            

              

          

        

 

 
 

   
   

  

  

   

      
        

         
         

          

           

            

        

         

            

              

          

        

 

 
 

   
   

  

  

   

      
        

         
         

          

           

            

        

         

            

              

          

        

 

5 

 
 

   
   

  

  

   

      
        

         
         

          

           

            

        

         

            

              

          

        

 

8280/

 
 

   
   

  

  

   

      
        

         
         

          

           

            

        

         

            

              

          

        

 

– 

10.05.2024 

20208280/ 3205) 

 
 

   
   

  

  

   

      
        

         
         

          

           

            

        

         

            

              

          

        

 

 
 

   
   

  

  

   

      
        

         
         

          

           

            

        

         

            

              

          

        

 

518.962,59 

 
 

   
   

  

  

   

      
        

         
         

          

           

            

        

         

            

              

          

        

 

518.962,59 

16.01.2025 

 
 

   
   

  

  

   

      
        

         
         

          

           

            

        

         

            

              

          

        

 

1.040.406,08 

16.01.2025 

 
 

   
   

  

  

   

      
        

         
         

          

           

            

        

         

            

              

          

        

 

01.05.2024 

 
 

   
   

  

  

   

      
        

         
         

          

           

            

        

         

            

              

          

        

 

 
 

   
   

  

  

   

      
        

         
         

          

           

            

        

         

            

              

          

        

 

 
 

   
   

  

  

   

      
        

         
         

          

           

            

        

         

            

              

          

        

 

23 Ιουλίου 2025
ΤΕΥΧΟΣ  Υ.Ο.Δ.Δ.

Αρ. Φύλλου 903

3509

ΤΕΥΧΟΣ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΕΙΔΙΚΩΝ ΘΕΣΕΩΝ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΝ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΦΟΡΕΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΚΑΙ ΕΥΡΥΤΕΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΤΟΜΕΑ

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1 Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων  

και Αθλητισμού

2 Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών

3 Υπουργείο Ανάπτυξης

4 Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης

5 Οργανισμοί - Λοιποί Φορείς

1 ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, 

 ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

Με την υπό στοιχεία 89730/Γ1/21.07.2025 απόφα-

ση της Υπουργού Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλη-

τισμού, που εκδόθηκε σύμφωνα με το άρθρο 47 του 

ν. 4622/2019 «Επιτελικό Κράτος: οργάνωση, λειτουργία 

και διαφάνεια της Κυβέρνησης, των κυβερνητικών ορ-

γάνων και της κεντρικής δημόσιας διοίκησης» (Α’ 133), 

το π.δ. 27/2025 «Διορισμός Υπουργών, Αναπληρωτή 

Υπουργού, Υφυπουργών και Αντιπροέδρου της Κυβέρ-

νησης» (Α’ 44), το από 10.07.2025 υπηρεσιακό σημείωμα 

από το Ιδιαίτερο Γραφείο του Γενικού Γραμματέα Ανώτα-

της Εκπαίδευσης, Δημητρίου Μπουραντώνη, λύεται από 

10.07.2025 η πρόσληψη της ΕΥΑΓΓΕΛΙΑΣ ΜΠΛΙΑΜΤΗ του 

Δημητρίου, με Α.Δ.Τ.: ΑΒ 328192, σε θέση συνεργάτη, 

μετακλητής υπαλλήλου, στο Ιδιαίτερο Γραφείο του Γενι-

κού Γραμματέα Ανώτατης Εκπαίδευσης του Υπουργείου 

Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, Δημητρίου 

Μπουραντώνη.

Σύμφωνα με το άρθρο 18 του ν. 5026/2023 (Α’ 45), η 

ανωτέρω υποχρεούται σε υποβολή Δήλωσης Περιουσι-

ακής Κατάστασης «….όσο διαρκεί η θητεία της δραστη-

ριότητας ή διατηρείται η ιδιότητα των υπόχρεων και για 

ένα (1) έτος μετά την απώλεια της ιδιότητας…».

(Αρ. βεβ. διαγραφής από το Μητρώο Ανθρώπινου Δυ-

ναμικού Ελληνικού Δημοσίου: 1358196635/11.07.2025).

Η Υπουργός

ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ

2 ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΠΟΔΟΜΩΝ  

 ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

Με την υπ’ αρ. 122229/21.07.2025 πράξη του Υπουρ-

γού Υποδομών και Μεταφορών, που εκδόθηκε σύμφω-

να με τα άρθρα 45, 46, 47, 48 και 76 του ν. 4622/2019 

(Α’ 133), το π.δ. 27/2025 (Α’ 44), την υπ’ αρ. 217/16.07.2025 

(Υ.Ο.Δ.Δ. 875) κοινή απόφαση του Πρωθυπουργού και του 

Υπουργού Υποδομών και Μεταφορών, τις σχετικές αποφά-

σεις σύμφωνα με τις οποίες προσλήφθηκαν οι παρακάτω 

σε θέσεις μετακλητών συνεργατών, στο Ιδιαίτερο Γραφείο 

της πρώην Γενικής Γραμματέως Μεταφορών του Υπουργεί-

ου Υποδομών και Μεταφορών, Δέσποινας - Λητούς Παλη-

αρούτα σύμφωνα με τις ανωτέρω διατάξεις, διαπιστώνεται 

η αυτοδίκαιη αποχώρηση από το Ιδιαίτερο Γραφείο της 

πρώην Γενικής Γραμματέως Μεταφορών του Υπουργείου 

Υποδομών και Μεταφορών των πιο κάτω αναφερόμενων 

μετακλητών συνεργατών, από 17.07.2025, ημερομηνία 

αποδοχής της παραίτησης της Δέσποινας - Λητούς Παλη-

αρούτα από τη θέση της Γενικής Γραμματέως Μεταφορών 

του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, ως εξής:

ΜΕΤΑΚΛΗΤΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ:

1. ΧΑΡΙΤΙΝΗ - ΝΙΚΟΛΕΤΤΑ ΔΕΔΕ του Σωτηρίου με ΑΔΤ: 

Α00378772.

(Αρ. βεβ. διαγραφής από το Μητρώο Ανθρώπινου Δυ-

ναμικού Ελληνικού Δημοσίου: 8947521123/21.07.2025).

2. ΜΑΡΙΑ - ΑΣΠΑΣΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ - ΤΣΙΑΠΑΡΑ του 

Κωνσταντίνου με ΑΔΤ: ΑΖ 979405.

(Αρ. βεβ. διαγραφής από το Μητρώο Ανθρώπινου Δυ-

ναμικού Ελληνικού Δημοσίου: 1042798937/21.07.2025).

Ο Υπουργός

ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ

Ι

3 ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Με την υπ’ αρ. 56677/18.7.2025 απόφαση του Υφυ-

πουργού Ανάπτυξης, η οποία εκδόθηκε σύμφωνα με τα 

άρθρα 45, 46, 47, 48, 76 και 110 του ν. 4622/2019 (Α’ 133) 



Κακός δαίμονας
ΕΕκνευρισμό σχεδόν σε όλες τις πτέρυγες της

Βουλής έχει προκαλέσει η Ζωή Κωνσταντοπούλου
με τη θορυβώδη παρουσία της στις συνεδριάσεις
της Βουλής, και κυρίως με τις απαξιωτικές αναφο-
ρές της, και όχι μόνο στα κυβερνητικά στελέχη. Οι
κακές γλώσσες λένε μάλιστα ότι ενόψει της συνε-
δρίασης του Πειθαρχικού Συμβουλίου, στο οποίο
την παρέπεμψε προ διημέρου ο Πρόεδρος της
Βουλής, Απ. Κακλαμάνης, κάποια κόμματα της αν-
τιπολίτευσης ετοιμάζονται να καταθέσουν προτά-
σεις που θα στοχεύουν στην υποχρεωτική τήρηση
του Κανονισμού αλλά και των άγραφων κανόνων
του Κοινοβουλίου. Ίσως να είναι χρήσιμες στον κ.
Κακλαμάνη, ο οποίος προτίθεται, όπως λένε συ-
νεργάτες του, να αλλάξει τον Κανονισμό της Βου-
λής. Επί το αυστηρότερον, φυσικά. 

Ε.Τ.

Γλώσσα λανθάνουσα
Πέρασε στα ψιλά. Αλλά ο βου-
λευτής του ΣΥΡΙΖΑ Χρήστος Γιαν-
νούλης προχθές, στην τοποθέτη-
σή του στην Ολομέλεια της Βου-
λής, ανέφερε επί λέξει: «Υπήρχε
και σκάνδαλο Novartis, δεν ήταν
μόνο η σκευωρία, η οποία έκρυ-
ψε όλα τα υπόλοιπα και το πόσο
ζημιώθηκε ο ελληνικός λαός».
Ουπς. 

Ανοχή τέλος 
Το δημοσίευμά μας για τις αλυτρωτικές μεθοδεύσεις κά-
ποιων στα πανηγύρια του νομού Φλώρινας ενεργοποίησε
αντανακλαστικά εκ μέρους πρώην αιρετών που δεν μπό-
ρεσαν να κρύψουν την ενόχλησή τους. Είχαν, φαίνεται,
συνηθίσει να περνούν κάτω από τα ραντάρ. Ουδέν κρυ-
πτόν υπό το ήλιον. Κύριοι, πλέον we see you. 

Ν.Χ.

ΠΕΜΠΤΗ 24 ΙΟΥΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ8

Η πρόβλεψη
Λιβανού

Τον Ιούνιο του 2021, ο τότε υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίμων, Σπ. Λιβανός, αποφάσισε

τη συγκρότηση Εθνικής Επιτροπής κατά της Ερη-

μοποίησης. Σε εκδήλωση που είχε πραγματοποι-

ηθεί, ο κ. Λιβανός είχε πει ότι το 50% του ελλαδικού

χώρου κινδυνεύει με ερημοποίηση μέσα στην

επόμενη 20ετία, σύμφωνα με την προβολή των σε-

ναρίων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Έκρουσε, δε,

τον κώδωνα του κινδύνου, μιας και, όπως είπε, τα

προηγούμενα χρόνια δεν είχαν γίνει οι απαραίτη-

τες ενέργειες που είχε συμβουλεύσει η αρμόδια

Εθνική Επιτροπή κατά της Ερημοποίησης. 

Το πρόβλημα, ωστόσο, είναι μεγαλύτερο και

μάλλον διακομματικό, αφού το 1ο Εθνικό Σχέδιο

Δράσης κατά της Eρημοποίησης εκπονήθηκε το

2001 από Εθνική Επιτροπή που είχε συσταθεί επί

υπουργίας Στέφανου Τζουμάκα, με πρόεδρο τον

καθηγητή Νικόλαο Γιάσογλου. Ωστόσο, παρά το

σημαντικό έργο της τότε Επιτροπής και τη σπου-

δαιότητα και κρισιμότητα του θέματος, δεν υπήρξε

η αναμενόμενη πρόοδος. Ευτυχώς, μετά την πά-

ροδο 24 ολόκληρων χρόνων, θα γίνει κάτι δραστι-

κό από την κυβέρνηση του Κ. Μητσοτάκη. Έστω

και στη δεύτερη θητεία της. 

Ε.Τ.

Tέλειωσαν τα ψέματα;
Η ιστορία με τους σερί-

φηδες στα νησιά που επι-
βάλλουν την τάξη της πα-
λαιστινιακής μαντίλας,
απαγορεύοντας την πα-
ρουσία Ισραηλινών τουρι-
στών, έχει δημιουργήσει
μεγάλο θυμό στα κυβερνη-
τικά κλιμάκια. Και κεντρικά μαθαίνω ότι η ενό-
χληση είναι αρκούντως έντονη, ειδικά μετά τις
ντροπιαστικές εικόνες στη Σύρο, στην οποία
όμως, είναι η αλήθεια, κάποιοι δεν έκαναν καλά
τη δουλειά τους. Όμως, το προμοτάρισμα αυτού
του νέου τύπου αντισημιτισμού δεν πρόκειται να
έχει συνέχεια. Αυτή είναι και η εντολή προς τον
Μιχάλη Χρυσοχοΐδη, που ήδη προειδοποιεί με
αυτόφωρα και συλλήψεις. 

Χωρίς ασυλία ο Αυγενάκης
Πράσινο φως

για την άρση ασυ-
λίας του Λ. Αυγε-
νάκη έδωσε χθες
η Ολομέλεια για
το επεισόδιο που
έγινε πέρσι το κα-
λοκαίρι στο αερο-
δρόμιο «Ελ. Βενι-
ζέλος». Εξάλλου,
ο ίδιος ο βουλευ-
τής της ΝΔ είχε
ζητήσει με υπό-
μνημά του στην
Επιτροπή Δεον-
τολογίας να αρθεί η ασυλία του, με το εισαγγελικό
αίτημα να αφορά τις πράξεις της διατάραξης της
λειτουργίας επιχείρησης κοινής ωφέλειας, της
απόπειρας επικίνδυνης σωματικής βλάβης, της
παράνομης βίας, της απειλής και της εξύβρισης.

Σ.Π.

Ξεκάθαρος Μαρινάκης 
για ΟΠΕΚΕΠΕ

Συγκεκριμένος ήταν για τον ΟΠΕΚΕΠΕ ο Παύλος
Μαρινάκης στο briefing για τους πολίτες μέσω των
social media, λέγοντας ξεκάθαρα πως, πέρα από την
Εξεταστική, που έρχεται από τα βάθη του 1998, χωρίς
κουκούλωμα, χωρίς επιλεκτικές μνείες, χωρίς «το
παρελθόν δεν αφορά κανέναν», έρχεται και σαφάρι
αναζητήσεων για τα χαμένα χρήματα που πήραν όσοι
δεν έπρεπε να πάρουν. Κι όχι μόνο αυτό: 5.200 ύπο-
πτες υποθέσεις, 2,7 δισ. ευρώ σε πρόστιμα και η πρό-
βλεψη πως «στο μέλλον τέτοια φαινόμενα δεν θα ξα-
ναδούμε». Όλα στο φως, διαμηνύει το Μαξίμου, και
πετάει το μπαλάκι στα κόμματα: Ποιοι θα ψηφίσουν
την Εξεταστική αντί να φωνάζουν μόνο στα πάνελ; Το
παιχνίδι ξεκινά - κι αν κάποιος έχει λερωμένη τη φω-
λιά του, τώρα είναι η ώρα να το μάθουμε όλοι. 

Χ.Μ.

Χ
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Κακές γλώσσες λένε ότι, παρά
τους όρκους αφοσίωσης στο κυ-
βερνητικό καλό, ένας υπουργός
πρόσφατα ένιωσε το τράβηγμα

του αυτιού του, με την εντολή να έρχεται από πολύ
ψηλά. Κι αυτό γιατί είναι απρόσεκτος και οι εποχές
δεν επιτρέπουν παραφωνίες. Αυτά για την ώρα.
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Ποιος πρώην
σύμβουλος του
Αλέξη Τσίπρα για

την εξωτερική πολιτι-
κή, πρέσβης επί τιμή, σήμερα είναι
στην Κίνηση των 91 και στηρίζει
Αντώνη Σαμαρά; Να πούμε ότι ο εν
λόγω αποχώρησε οικειοθελώς από
το πλευρό του Αλέξη, την περίοδο
των εξελίξεων με τη Συμφωνία των
Πρεσπών. Έτοιμο σας το σέρβιρα,
την ξέρετε τη λύση! 

Χ.Μ.Τo
..

. 
Π

ρό
σ

ω
πo

Κλείδωσε ο… κουμπαράς για τη ΔΕΘ
Αν το φετινό καλοκαίρι δεν έχει βροχές,

η ΔΕΘ προβλέπεται να ρίξει… καταιγίδα
ευρώ. Σύμφωνα με το τελευταίο briefing
για τους πολίτες, τον νέο «θεσμό» που έχει
καθιερώσει ο κυβερνητικός εκπρόσωπος,
κλείδωσε το 1,5 δισ. παροχών, με τον
Πιερρακάκη να το φέρνει στην «προίκα»
του Σεπτεμβρίου και τον Μαρινάκη να
προϊδεάζει για μέτρα με κοινωνικό αποτύ-
πωμα. Στόχος; Ο μέσος οικογενειάρχης
που σφίγγει τη ζώνη, αλλά θέλει και... κα-
τιτίς παραπάνω. Μείωση φόρων, στήριξη στη στέγαση, μικρές ανάσες
στην καθημερινότητα. Κι όλα αυτά, λέει, όχι με δανεικά, αλλά από
τους καρπούς της ανάπτυξης. Η κυβέρνηση ψάχνει τη σωστή ισορ-
ροπία ανάμεσα στο δημοσιονομικό «πρέπει» και το πολιτικό «δώσε»
- κι η ΔΕΘ θα είναι η σκηνή. 

Χ.Μ.

Η ώρα του ΕΝΦΙΑ 
Από την άλλη μαθαίνω ότι οι προτάσεις για μέτρα με τα οποία θα

αξιοποιηθεί αυτή η προίκα του 1,5 δισ. ευρώ έχουν πολύ ενδιαφέρον.
Έχει γραφτεί και, αν μαθαίνω καλά, έχει συζητηθεί κιόλας, να υπάρ-
ξει ακόμη μια παρέμ-
βαση στον ΕΝΦΙΑ. Θε-
τική παρέμβαση, αλλά
όχι για όλους. Τι ση-
μαίνει αυτό; Ότι θα
υπάρξει μια νέα μεί-
ωση για συγκεκριμένη
κατηγορία ακινήτων,
που ακουμπάει τους νοικοκυραίους, όπως, για παράδειγμα, η πρώτη
κατοικία. Από την άλλη όμως, για όσους κρατάνε τα σπίτια τους για τις
σκόνες και τις αράχνες και δεν τα διαθέτουν στην αγορά, επιτείνον-
τας το γνωστό πρόβλημα, θα υπάρξει ένα είδους πέναλτι. Έτσι με
έναν σμπάρο δυο τρυγόνια. Γ.Π. 

Σεμνά και ταπεινά
Αύριο συνεδριάζει το υπουργικό συμβούλιο. Θα είναι το τελευταίο

πριν από την καλοκαιρινή ανάπαυλα κι όπως έγκαιρα έχετε ενημερωθεί
από τη στήλη, ο πρωθυπουργός θα εκπέμψει συγκεκριμένα μηνύματα.
Ιδίως προς τους υπουργούς για το θέμα της συμπεριφοράς τους και το
μέτρο που θα πρέπει να εκπέμπουν με την παρουσία τους στα τουριστικά
θέρετρα. Τώρα βέβαια, κάποιος ή κάποιοι είναι επιρρεπείς στα luxury
ξενοδοχεία, ειδικά εκείνα των 5 αστέρων. Φέτος όμως έχει μπουνάτσα. 

Η σκόνη για Καλπαδάκη
Επειδή σηκώθηκε αρκετή σκόνη με αφορμή την υποτιθέμενη το-

ποθέτηση του Ευάγγελου Καλπαδάκη στη Μόνιμη Ελληνική Αντι-
προσωπεία στον ΟΑΣΕ, έκανα μια μικρή έρευνα, για να επιβεβαι-
ώσω όσα θυμόμουν. Το πρώτο και το κυριότερο, όπως μου υπενθύ-
μισε έμπειρος διπλωμάτης, είναι ότι ο Βαγγέλης Καλπαδάκης υπη-
ρετεί ούτως ή άλλως εδώ και 17 χρόνια στη ΜΕΑ στον ΟΑΣΕ. Δεν εί-
ναι μια περίεργη παρουσία, με δεδομένο ότι ο κ. Καλπαδάκης είναι
μόνιμος διπλωματικός υπάλληλος στο ελληνικό υπουργείο Εξωτε-
ρικών. Τέλος -γιατί μάλλον από εκεί φεύγει ο αέρας που σηκώνει τη
σκόνη-, ο στενός συνεργάτης του Αλέξη Τσίπρα συνοδεύει επίσημα
τον τέως πρωθυπουργό στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του ΟΑ-
ΣΕ, στην οποία μετέχει. Σιγά την αποκάλυψη δηλαδή. 

Α.Α. 

Ν
έο σκοταδιστικό
παραλήρημα από
τον πρώην βουλευ-

τή της Νίκης, Νίκο Παπαδό-
πουλο, για τον οποίο επίσης
ήρθη η ασυλία για τον βαν-
δαλισμό της Εθνικής Πινα-
κοθήκης. Ο βουλευτής επέ-
μεινε στα περί «πρωτοφα-
νούς βλασφημίας και βεβή-
λωσης» από την Εθνική Πι-
νακοθήκη, ενώ μίλησε και
για «πορνικά βίντεο με μου-
σική επίκληση τον Εθνικό
Ύμνο και το “Πιστεύω”». Στη
συνέχεια, σε ένα κρεσέντο
θρησκοληψίας και με αφορ-
μή ότι οι βουλευτές ενέκρι-
ναν την άρση της ασυλίας του
μη αποδεχόμενοι «τα ανίε-
ρα» έργα του βανδαλισμού
αναρωτήθηκε: «Πώς θα κοι-
νωνήσετε; Πώς θα αντικρί-
σετε τους πιστούς τώρα το
καλοκαίρι στα χωριά σας;
Πώς θα πάτε στην Παναγιά
της Τήνου; Κάντε ό,τι σας φωτίσει ο Θεός με την ασυλία μου. Δεν ξέρω όμως σε ποιον Θεό πιστεύετε».
Επίσης, μίλησε για «θεοσοφισμό» και «εωσφορισμό», κατήγγειλε τον «σοδομονόμο» για τον γάμο των
ομόφυλων ζευγαριών, ενώ άφησε αιχμές ακόμη και για… φυσική εξόντωσή του.

Εκτός ελέγχου

Η βεντέτα Ζωής - ΚΚΕ
Συνέχεια στη μεταξύ τους βεντέτα έδωσαν για δεύ-
τερη ημέρα στην Ολομέλεια της Βουλής το ΚΚΕ με
τη Ζωή Κωνσταντοπούλου, με τον Δημήτρη Κου-
τσούμπα να ρίχνει νέο «καρφί» για την πρόεδρο της
Πλεύσης, χωρίς ωστόσο να την κατονομάζει. «Οι
βουλευτές του ΚΚΕ είναι στον δρόμο του αγώνα και

δεν ξημεροβραδιάζονται εδώ μέσα για να κάνουν σόου και αποπροσανατολιστικούς καβγά-
δες χάριν τηλεθέασης, ούτε νομιμοποιούν με την παρουσία τους διαδικασίες-παρωδίες,
όπως η χθεσινή για τον Κώστα Καραμανλή», σχολίασε με νόημα ο γενικός γραμματέας του
ΚΚΕ και αποχώρησε από την αίθουσα μόλις ολοκλήρωσε την ομιλία του, χωρίς να ακούσει
την παρέμβαση της Ζωής Κωνσταντοπούλου, που τον διαδέχθηκε στο βήμα.                                  Σ.Π. 

Σ.Π. 
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Oh la la
Τραγικός για 

την... Επίδαυρο. Το ποσοστό
αποδοχής του Γάλλου
προέδρου έχει πέσει 

στα «μπιλοζίρια», που λένε
και οι ομογενείς μας για 

τα μεγάλα κρύα.
«Παγώνουν» όμως πλέον 
οι Γάλλοι όταν βλέπουν 

τον Εμανουέλ Μακρόν. Και
το 19% δημοφιλίας που

έβγαλε η μέτρηση της IFOP
«πάγωσε» με τη σειρά 
του τα Ηλύσια Πεδία.
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E νας φίλος μου

κάνει προσευ-

χές αυτές τις

ημέρες (παρότι άθεος ο

ίδιος) να μην περάσει το

παιδί του στη σχολή της

πρώτης του επιλογής. Τα

έχει πάει καλά στις Πανελ-

λήνιες, όμως η σχολή που

επέλεξε να δηλώσει πρώ-

τη είναι στα Χανιά. Της

Κρήτης. Δεν ήθελε να απο-

θαρρύνει το παιδί όταν

έκανε το μηχανογραφικό

κι έτσι βρέθηκε παγιδευ-

μένος: Στα Χανιά το να

βρεις σπίτι με τον μήνα και

να μην σου πάρουν το 

scalp είναι το ίδιο πιθανό

με το να περπατάς στην Ομόνοια και να δεις μπροστά σου τον Τζορτζ

Κλούνεϊ. 

Προσωπικά υπήρξα λιγότερο «ευαίσθητη» με το δικό μου παιδί, όταν

έκανε το μηχανογραφικό και πήγε να μου ψιθυρίσει τη λέξη «επαρ-

χία», δεν έφτασε ούτε στο «πι». Πληρώνω ήδη ένα χρυσό ενοίκιο στην

Αθήνα προκειμένου να χωράμε στοιχειωδώς, άλλο ένα στην επαρχία

θα ήταν πρακτικά αδύνατον. Παρά το γεγονός ότι η ανηφόρα των ενοι-

κίων αποτελεί και γνωστό και στάνταρ ζητήματα τελευταία χρόνια και

όλοι εμείς γράφουμε διάφορες θεωρίες και παράπονα και τα λοιπά, δεν φαί-

νεται να ιδρώνει το αυτί κανενός. 

Διαβάζω σήμερα ότι από το 2019 έως το 2025 τα ενοίκια στο Λεκανοπέδιο

της Αττικής έχουν ανέβει κατά μέσο όρο κατά 37,8%, από 7,40 ευρώ/τ.μ. σε

10,20 ευρώ/τ.μ. Ναι, είναι διαστημική αύξηση, με δεδομένο ότι παράλληλα

έχουν αυξηθεί και διάφορα άλλα πράγματα στην αριστερή πλευρά του κιτα-

πιού, εκεί που γράφεις τα έξοδα, αλλά η δεξιά, εκεί που βάζεις τα έσοδα, πα-

ραμένει μυστηριωδώς αμετακίνητη.    

Ποιος αντέχει αυτά τα ενοίκια; Η πραγματική απάντηση είναι «κανένας»,

όταν για 80 τετραγωνικά θέλεις 800 ευρώ, δηλαδή τον μισθό σου, εάν παίρ-

νεις το βασικό. Και πώς θα ζήσεις, εάν δίνεις όλον το μισθό στο ενοίκιο;

Έλα ντε... 

Δεν υπάρχουν πια «προσιτές περιοχές»
Τα στοιχεία έβγαλε το μεγαλύτερο site για ενοικιάσεις και πωλήσεις ακι-

νήτων, το Spitogatos.gr. Μια βόλτα σε αυτό θα σας πείσει ότι δεν λέει ψέμα-

τα. Να πας σε φτηνή περιοχή, θα πείτε. Χμ. Καλή σκέψη, με τη διαφορά ότι

πλέον στην Αθήνα δεν

υπάρχει τέτοιο πράγμα.

Ούτε και στις μεγάλες

επαρχιακές πόλεις, ή στις

τουριστικές περιοχές,

πουθενά δηλαδή. 

Οι μεγαλύτερες αυξή-

σεις ενοικίων στην Αττική

-ένα κολοσσιαίο 54,2%-

καταγράφηκε στις περιο-

χές που κάποτε θεωρού-

σαμε «προσιτές», στα δυ-

τικά προάστια, δηλαδή και

στα προάστια του Πειραιά.

Το ακόμη πιο προβληματι-

κό είναι ότι η ανοδική τάση

στις τιμές των ενοικίων

συνεχίζεται· δεν πλαφο-

νάρησε ο παραλογισμός. 

Ένα εκρηκτικό μείγμα έλλειψης σπιτιών, αλματώδους αύξησης των

Airbnb και μη λήψης μέτρων έχει καταστήσει την κατάσταση ωρολο-

γιακή βόμβα. Διότι πρωτίστως πρέπει να έχεις κάπου να μείνεις και να

φας. Τα υπόλοιπα που πρέπει να πληρώσεις -και είναι πολλά- θα πρέ-

πει να περιμένουν. Κι αν δεν περιμένουν, τι να κάνουμε τώρα; 

Στο μεταξύ, τα μέτρα ενίσχυσης που λαμβάνει ή μπορεί να λάβει η

κυβέρνηση, αν και περιορισμένα, είναι ανακουφιστικά για όσους τα

δικαιούνται, αλλά το πιθανότερο είναι ότι θα βάλουν φωτιά στην αγο-

ρά, η οποία θα «μυριστεί» χρήμα. Έχεις χρήμα; Φέρ’ το. Πάρε μια αύξηση

ακόμη, διότι μπορώ, και αν δεν σου αρέσει, φύγε. Πού να πάει ο άνθρωπος

πλέον; 

Μήπως ήρθε η ώρα για ουσιαστικά μέτρα;
Ναι, φυσικά και υπάρχουν κινήσεις που μπορούν να γίνουν: Όπως σε άλ-

λες ευρωπαϊκές πόλεις, θα μπορούσαν να μπουν πλαφόν στις αυξήσεις ανά

έτος, ειδικά σε περιοχές υψηλής ζήτησης. Επίσης, να περιοριστεί η ασύδο-

τη εξάπλωση των βραχυχρόνιων μισθώσεων, με όριο ανά ιδιοκτήτη αλλά και

περιοχές πλήρους αποκλεισμού. 

Θα μπορουσε να αξιοποιηθεί το τεράστιο απόθεμα των κλειστών ή εγκατα-

λελειμμένων ακινήτων με κίνητρα για ανακαίνιση και μακροχρόνια μίσθω-

ση. Να επιστρέψει με σοβαρότητα το αίτημα για δημόσια ή συνεργατική στέ-

γαση, για όσους δεν ανήκουν ούτε στους πλούσιους ούτε στους «ευπαθείς».

Και, τέλος, να προχωρήσει η ηλεκτρονική καταγραφή όλων των μισθώσεων,

για να ξέρουμε πού και γιατί ανεβαίνει τι. Δεν είναι πυρηνική φυσική. Στέ-

γαση είναι. Ανθρώπινη ανάγκη και βασικό δικαίωμα, όχι επενδυτικό προϊόν.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ο εφιάλτης των ενοικίων
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του ειδικού συνεργάτη

Ο
ι λογικές κατσαπλιαδισμού
καλά κρατούν στον ασφαλιστι-
κό κλάδο, με την Τράπεζα της

Ελλάδος να μην ασκεί καμία ουσιαστι-
κή εποπτεία για τον τρόπο που λειτουρ-
γούν οι εταιρείες στην Ελλάδα, περιο-
ριζόμενη στα τυπικά των δεικτών φε-
ρεγγυότητας, ενώ ο... ύπνος του δι-
καίου έχει τον πρώτο λόγο στην Επι-
τροπή Ανταγωνισμού και τη Γενική
Γραμματεία Καταναλωτή.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι το
περίφημο δικαίωμα συμβολαίου, που
υποτίθεται ότι είναι το ποσό που ει-
σπράττεται από τις ασφαλιστικές εται-
ρείες και περιλαμβάνεται στο συνολικό
ασφάλιστρο που πληρώνει ο πελάτης
και αφορά τα διοικητικά έξοδα και τα
έξοδα διαχείρισης που επωμίζονται οι
ασφαλιστικές εταιρείες για κάθε
ασφαλιστήριο συμβόλαιο.

Το κόστος και η αδιαφάνεια
Πόσο όμως υπολογίζεται αυτό το δι-

καίωμα; Κανένας δεν ξέρει πλην αυτών
που το έχουν καθορίσει. Πόσο είναι σε
κάθε συμβόλαιο; Κανένας δεν ξέρει ή,
για την ακρίβεια, οι μόνοι που μπορεί

να ξέρουν είναι οι μεσίτες ασφαλίσεων
που δεν εισπράττουν ποσοστά από το
δικαίωμα στις ασφάλειες που έχουν
πουλήσει.

Και σε αυτό το σημείο αρχίζει η αδια-
φάνεια, καθώς υπάρχουν συμβόλαια
όπου το δικαίωμα ξεπερνά και το 30%
της αξίας του συμβολαίου. Δηλαδή σε
ένα συμβόλαιο 2.000 ευρώ το δικαίω-
μα μπορεί να υπερβαίνει τα 600 ευρώ
επιβαρύνοντας τον καταναλωτή.

Αν και κατά πόσο
Και το ερώτημα που τίθεται είναι αν

και κατά πόσο το συγκεκριμένο ποσό
απλώς αυξάνει την κερδοφορία των
ασφαλιστικών και αν υπολογίζεται
στον λογαριασμό που κάνουν οι ασφα-
λιστικές εταιρίες για να διαφανεί αν και
κατά πόσο τα συμβόλαια που έχουν
πουλήσει είναι ελλειμματικά.

Είναι προφανές ότι αν το δικαίωμα
δεν υπολογίζεται πουθενά, ουσιαστικά
οι ασφαλιστικές με τρόπο αυθαίρετο -
άλλες λιγότερο και άλλες περισσότε-
ρο- ουσιαστικά εξαπατούν τους κατα-
ναλωτές αλλά και την Πολιτεία.

Και αυτό γιατί δεν είναι δυνατόν να
υπάρχει μια χρέωση ειδικού τύπου
για διαχειριστικά έξοδα και έξοδα δι-
οίκησης, καθώς ουσιαστικά με αυτό
τον τρόπο η εταιρεία δεν έχει κίνητρο
να μειώσει τις δαπάνες της προς όφε-
λος του πελάτη και να τιμολογήσει
χαμηλότερα προσφέροντας ανταγω-
νιστικές τιμές.

Ο μύθος
Το δικαίωμα συμβολαίου πάντως,

που σε πολλές περιπτώσεις έχει εν-
σωματωθεί στον λογαριασμό ασφαλί-
στρων αυθαίρετα από τις ασφαλιστι-
κές, έρχεται ουσιαστικά να διαλύσει
και τον μύθο των προμηθειών που ει-
σπράττουν οι μεσίτες ασφαλίσεων,
για τις οποίες υπάρχει χρόνια τώρα η
«καραμέλα» των ασφαλιστικών εται-
ρειών ότι επιβαρύνουν το κόστος της
ασφάλισης. Προκειμένου να γίνει αν-
τιληπτός ο τρόπος που λειτουργούν οι
ασφαλιστικές εταιρείες στη χώρα
μας, αρκεί να ανατρέξει στην ισχύου-
σα νομοθεσία για τα ασφαλιστήρια
συμβόλαια.

Αοριστία
Πρόκειται για μια νομοθεσία που

χρονολογείται από το 1997 -τότε που η
ασφαλιστική αγορά, όπως έχει αποδει-
χτεί από διάφορα σκάνδαλα, ήταν ξέ-
φραγο αμπέλι- και στη συνέχεια έχου-
με δύο νόμους που ψηφίστηκαν το
2016 και το 2018. Αν κάποιος μελετήσει
προσεκτικά τις διατάξεις, διαπιστώνει
αοριστία και κυρίως δεν διαπιστώνει
πώς ακριβώς εμφιλοχώρησε το περί-
φημο δικαίωμα συμβολαίου στις
ασφαλιστικές συμβάσεις. Μάλιστα,
φαίνεται στον νόμο του 2016 να υπάρ-
χουν εξουσιοδοτικές διατάξεις για τα
στοιχεία που πρέπει να ζητά η Τράπεζα
της Ελλάδος που ασκεί την εποπτεία,
αλλά επί του ζητήματος ουδέν έγινε.

Η Τράπεζα της Ελλάδος, όπως μπο-
ρεί να γίνει κατανοητό, απλώς κοιτά-
ζει τους δείκτες και δεν προβαίνει σε
ουσιαστικό έλεγχο των τιμολογήσεων
και του τρόπου εφαρμογής τους. Αυτό
έχει ως αποτέλεσμα να υπάρχει πεδίο
αυθαιρεσίας από τις ασφαλιστικές, οι
οποίες και κάνουν ό,τι θέλουν και λο-
γαριασμό δεν δίνουν, αλλά κατά τα
άλλα τούς φταίνε τα παλαιά συμβό-
λαια υγείας, τα οποία χαρακτηρίζουν
ζημιογόνα.

Τα «καπέλα» στα συμβόλαια και η απίθανη
χρέωση του δικαιώματος συμβολαίου

ΘΕΜΑ

Το δικαίωμα των ασφαλιστικών
εταιρειών στην εξαπάτηση
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Μ
ε έναν ολιστικό τρόπο σχεδιάζει να αντι-
μετωπίσει η κυβέρνηση την ολοένα και
εντονότερη πρόκληση της λειψυδρίας,

προχωρώντας στη χάραξη ενός εθνικού σχεδίου
διαχείρισης των υδάτων με στόχο τόσο την άμεση

αντιμετώπιση των συνεπειών
της κλιματικής κρίσης όσο και
τη μακροπρόθεσμη θωράκιση
της χώρας απέναντι σε φαινό-
μενα που τείνουν να γίνουν μό-
νιμα.

Οι δράσεις και το πλαίσιο
εφαρμογής τους παρουσιάστη-
καν σε ευρεία σύσκεψη υπό τον
πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσο-

τάκη στο Μέγαρο Μαξίμου και αποφασίστηκε μια
συνολική επανεκκίνηση στο μοντέλο διαχείρισης
των υδάτινων πόρων.

Τα μέτρα
Στο επίκεντρο του νέου σχεδιασμού βρίσκονται 5

βασικοί άξονες που καθορίζουν την προσέγγιση για
τη διαχείριση των υδάτων στη χώρα: 
1.Διασφαλίζεται ο δημόσιος χαρακτήρας του νε-

ρού, όπως ορίζεται από το Σύνταγμα και τις αποφά-
σεις του Συμβουλίου της Επικρατείας, αναγνωρί-
ζοντας το νερό ως δημόσιο αγαθό ζωτικής σημα-
σίας. 
2. Επιδιώκεται η παροχή οικονομικά βιώσιμων

υπηρεσιών ύδρευσης, άρδευσης και αποχέτευσης
με στόχο το κόστος να παραμένει κοινωνικά αποδε-
κτό και προσιτό για όλους τους χρήστες.
3.Εφαρμόζονται ένας ολιστικός σχεδιασμός και

μια κεντρική διαχείριση όλων των απαραίτητων έρ-
γων, ανεξάρτητα από το μέγεθός τους, ώστε να εν-
τάσσονται σε έναν ενιαίο εθνικό σχεδιασμό που με-
γιστοποιεί την αποτελεσματικότητα και τον συντονι-
σμό.
4.Προβλέπονται κατεπείγουσες πρωτοβουλίες

που θα υλοποιηθούν εντός εξαμήνου με άμεσες πα-
ρεμβάσεις που θα συνοδεύονται από εκστρατεία
ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης της κοινής γνώ-
μης.
5.Δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στην αξιοποίηση νέ-

ων τεχνολογιών και εναλλακτικών πηγών παραγω-
γής νερού, όπως η αφαλάτωση, η ανακύκλωση και η
επαναχρησιμοποίηση, με στόχο την ενίσχυση της
ανθεκτικότητας και της βιωσιμότητας του συστήμα-
τος ύδρευσης.

Ραγδαία επιδείνωση
Η σοβαρότητα της κατάστασης επιβεβαιώνεται

μέσα από τα διαθέσιμα επιστημονικά ευρήματα, τα
οποία παρουσιάστηκαν κατά τη διάρκεια της σύσκε-
ψης, και επιβεβαιώνεται ότι η Ελλάδα βρίσκεται αν-
τιμέτωπη με έναν από τους υψηλότερους κινδύνους
λειψυδρίας παγκοσμίως, καταλαμβάνοντας τη 19η
θέση διεθνώς. Στην Αττική τα αποθέματα νερού
έχουν συρρικνωθεί πάνω από 50% σε σύγκριση με το
2022, ενώ η στάθμη των φραγμάτων βρίσκεται σε
ιστορικά χαμηλά επίπεδα.

Η ραγδαία αυτή επιδείνωση αποδίδεται στην έν-
ταση των επιπτώσεων της κλιματικής κρίσης, η
οποία πλήττει δυσανάλογα τις χώρες της Μεσογείου.
Επιπλέον, η Ευρώπη είναι σήμερα η ταχύτερα θερ-
μαινόμενη ήπειρος στον πλανήτη, γεγονός που προ-

ϊδεάζει για ακόμη μεγαλύτερες πιέσεις στους υδάτι-
νους πόρους τα επόμενα χρόνια.

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, ο πρωθυπουργός τόνισε
για ακόμη μία φορά πως το νερό είναι και θα παρα-
μείνει δημόσιο αγαθό, πόρος ζωτικής σημασίας,
που απαιτεί υπεύθυνη και κεντρικά σχεδιασμένη
διαχείριση. Τόνισε ότι η απάντηση στη λειψυδρία
πρέπει να βασίζεται σε έναν σύγχρονο εθνικό σχε-
διασμό που δεν περιορίζεται σε αποσπασματικές
παρεμβάσεις, αλλά απαντά συνολικά στις πιεστικές
ανάγκες του σήμερα, ενώ παράλληλα προετοιμάζει
τη χώρα για τις μεγάλες προκλήσεις των επόμενων
τριών δεκαετιών.

Στη σύσκεψη κατέστη σαφές πως ο κατακερματι-
σμός των αρμοδιοτήτων και η έλλειψη συντονισμού
μεταξύ των εμπλεκόμενων φορέων οδηγούν σε
αδιέξοδο και ως εκ τούτου η κυβέρνηση προχωρά
στην αναδιάρθρωση του μοντέλου διαχείρισης των

υδάτων, υιοθετώντας μια ενιαία και πιο λειτουργική
προσέγγιση, με στόχο τη βελτιστοποίηση της αποτε-
λεσματικότητας και την ενίσχυση των επενδύσεων.

Σε αυτό το πλαίσιο, ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται
στην ενσωμάτωση νέων τεχνολογιών και στη χρήση
εναλλακτικών μεθόδων παραγωγής νερού, όπως η
αφαλάτωση, η ανακύκλωση και η επαναχρησιμο-
ποίηση υδάτων.

Υπό εξέλιξη 1.200 έργα
Από το 2019 έχουν υλοποιηθεί πάνω από 270 έρ-

γα για τη διαχείριση των υδάτων, ενώ σήμερα βρί-
σκονται σε εξέλιξη περισσότερα από 1.200 επιπλέον.
Παρ’ όλα αυτά, παραμένει επιτακτική η ανάγκη για
πρόσθετες παρεμβάσεις, κυρίως όσον αφορά την
αναδιάρθρωση του μοντέλου διαχείρισης, προκει-
μένου να μπει τάξη στο σημερινό ακανόνιστο τοπίο
που χαρακτηρίζεται από περίπου 700 ενεργούς φο-

ρείς ύδρευσης σε όλη τη χώρα, οι οποίοι ωστόσο δεν
συνεργάζονται μεταξύ τους.

Το Εθνικό Σχέδιο για τα ύδατα αποτελεί μια ση-
μαντική μεταρρύθμιση, η οποία δεν περιορίζεται
στην κάλυψη των άμεσων αναγκών, αλλά έχει ως
στόχο να ετοιμάσει τη χώρα για τις μεγάλες προκλή-
σεις που θα αντιμετωπίσει τα επόμενα 30 χρόνια.
Στο πλαίσιο αυτό, το Σύνταγμα και η νομολογία του
ΣτΕ, που θεωρούν το νερό δημόσιο αγαθό, θα παρα-
μείνουν βασικοί οδηγοί, ενώ το νέο μοντέλο προ-
βλέπει έναν πιο ενεργό και συντονιστικό ρόλο για τις
εταιρείες διαχείρισης.

Το δεκαετές σχέδιο για την Αττική
Αναφορικά για την Αττική των 4,5 εκατομμυρίων

κατοίκων, η ΕΥΔΑΠ υλοποιεί ένα απαιτητικό δεκαε-
τές επενδυτικό σχέδιο, το οποίο στοχεύει μεταξύ άλ-
λων στην αναβάθμιση του δικτύου ύδρευσης και στη
βελτίωση των υποδομών επεξεργασίας νερού. Μέ-
σα από αυτό το σχέδιο δίνεται προτεραιότητα σε έρ-
γα εκσυγχρονισμού και επέκτασης του υδροδοτικού
συστήματος με στόχο και την εξασφάλιση της επάρ-
κειας του νερού στην Αττική.

Οι παρεμβάσεις αυτές περιλαμβάνουν την αντι-
κατάσταση παλαιών αγωγών, την ενίσχυση των δε-
ξαμενών αποθήκευσης, την ανάπτυξη τεχνολογικών
λύσεων για τη διαχείριση του νερού και τη μείωση
των διαρροών. Η αντικατάσταση των υδρομέτρων
αποτελεί κεντρικό άξονα της στρατηγικής της ΕΥ-
ΔΑΠ, καθώς από τα διαθέσιμα στοιχεία προκύπτει
ότι τα παλιά υδρόμετρα ευθύνονται για ένα μεγάλο
μέρος των διαρροών και των ανακριβειών στις κατα-
γραφές της κατανάλωσης. 

Ο σχεδιασμός προβλέπει τη σταδιακή αντικατά-
σταση όλων των συμβατικών υδρομέτρων με έξυ-
πνα ώστε να περιοριστούν οι αποκλίσεις στις κατα-
ναλώσεις και να μειωθεί το μη τιμολογούμενο νερό.
Η επένδυση για την αντικατάσταση των υδρομέτρων
είναι ήδη σε εξέλιξη, ενώ ο σχεδιασμός προβλέπει
την ολοκλήρωση της διαδικασίας μέχρι το τέλος του
2026.

Εθνικό σχέδιο 
με 5 άξονες για 

την αντιμετώπιση 
της λειψυδρίαςΓράφει 

η Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

Στη σύσκεψη στο Μαξίμου, υπό τον Κυριάκο Μητσοτάκη,
αποφασίστηκε η κεντρικά σχεδιασμένη διαχείριση των υδάτινων
πόρων ώστε να ετοιμαστεί η χώρα για τις μεγάλες προκλήσεις 

που θα αντιμετωπίσει τα επόμενα 30 χρόνια - «Το νερό 
είναι και θα παραμείνει δημόσιο αγαθό», τόνισε ο πρωθυπουργός



ΠΕΜΠΤΗ 24 ΙΟΥΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ14

Σ
τις 24 Ιουλίου 1974 ο Κωνσταντίνος Κα-
ραμανλής επιστρέφει από το Παρίσι για
να αναλάβει τη διακυβέρνηση της Ελλά-

δας, σε μία από τις πιο κρίσιμες στιγμές της
σύγχρονης Ιστορίας. Η χούν-
τα των συνταγματαρχών είχε
μόλις καταρρεύσει, μετά την
τουρκική εισβολή στην Κύ-
προ, και η χώρα βρισκόταν σε
πολιτικό, θεσμικό και ηθικό
κενό. Ξεκινά τότε η Μεταπολί-

τευση, η μακροβιότερη περίο-
δος δημοκρατικής ομαλότη-

τας στην ελληνική ιστορία.
Ο Καραμανλής συγκροτεί κυβέρνηση εθνι-

κής ενότητας και σε λίγους μήνες προκηρύσσει
ελεύθερες εκλογές και δημοψήφισμα για τη
μορφή του πολιτεύματος. Στις 8 Δεκεμβρίου
1974 ο λαός απορρίπτει με 69,2% τη Βασιλευό-
μενη Δημοκρατία και επιλέγει το πολίτευμα της
Προεδρευόμενης Κοινοβουλευτικής Δημοκρα-
τίας. Το Σύνταγμα του 1975, που τίθεται σε ισχύ
στις 11 Ιουνίου εκείνου του έτους, θεμελιώνει το
νέο θεσμικό πλαίσιο της χώρας.

Οι πρώτες δεκαετίες: Πόλωση,
μεταρρυθμίσεις, σταθερότητα

Στη δεκαετία του ’80 η εδραίωση της δημο-
κρατίας συμβαδίζει με μια έντονη πολιτική πό-
λωση μεταξύ Νέας Δημοκρατίας και ΠΑΣΟΚ. Ο
Ανδρέας Παπανδρέου φέρνει κοινωνικές με-
ταρρυθμίσεις, ενισχύει το κράτος πρόνοιας και
αλλάζει την πολιτική γλώσσα της εποχής. Η εί-
σοδος της Ελλάδας στην ΕΟΚ από το 1981 αρχί-
ζει να αποδίδει καρπούς μέσα από τα Μεσογει-
ακά Ολοκληρωμένα Προγράμματα και την ανα-
πτυξιακή στροφή της περιφέρειας.

Ακολουθεί η περίοδος των κυβερνήσεων
Μητσοτάκη και Σημίτη, με έμφαση στις ιδιωτι-
κοποιήσεις, στον εξορθολογισμό της δημόσιας
διοίκησης και, κυρίως, στην ένταξη της Ελλά-
δας στην ΟΝΕ και στην υιοθέτηση του ευρώ το
2001. Η ελληνική οικονομία εντάσσεται στον
σκληρό πυρήνα της Ευρώπης, ενώ οι Ολυμπια-
κοί Αγώνες του 2004 αποτελούν το επιστέγασμα
αυτής της πορείας.

Η περίοδος των κρίσεων 
και των μνημονίων

Το 2009 ξεσπά η μεγαλύτερη κρίση της Μετα-
πολίτευσης. Το έλλειμμα φτάνει το 15,1% του
ΑΕΠ και η χώρα οδηγείται εκτός αγορών. Η κυ-
βέρνηση του Γιώργου Παπανδρέου προσφεύγει
στον μηχανισμό στήριξης υπογράφοντας το
πρώτο μνημόνιο. Η επόμενη εξαετία φέρνει
τρεις κυβερνήσεις συνεργασίας, εκλογές, δη-
μοψηφίσματα, εσωτερικές ανακατατάξεις και
κοινωνικές εντάσεις.

Η πρωθυπουργία του Αλέξη Τσίπρα (2015-
2019) κυριαρχείται από τη διαπραγμάτευση με
τους δανειστές, την επιβολή capital controls αλ-
λά και την ολοκλήρωση του τρίτου Μνημονίου. Η
Ελλάδα βγαίνει τελικά από τα προγράμματα στή-
ριξης τον Αύγουστο του 2018, έχοντας περάσει
από μια μακρά και επώδυνη προσαρμογή.

Η δεύτερη μεταπολίτευση: Ψηφιακή
και θεσμική ανασυγκρότηση

Το 2019 επανέρχεται στην εξουσία η Νέα Δη-
μοκρατία υπό τον Κυριάκο Μητσοτάκη, σηματο-
δοτώντας την αρχή ενός νέου κύκλου. Με αιχμή
την ψηφιοποίηση του κράτους, τη φορολογική
σταθερότητα και την προσέλκυση επενδύσεων,
η Ελλάδα επανατοποθετείται στον ευρωπαϊκό

χάρτη ως παράδειγμα μεταρρυθμιστικής στα-
θερότητας.

Στην πανδημία στηρίζει το ΕΣΥ, προχωρά σε
ταχεία ψηφιοποίηση υπηρεσιών και εφαρμόζει
πολιτικές στήριξης επιχειρήσεων και εργαζο-
μένων.

Μετά την εκλογική νίκη του 2023 ο Κυριάκος
Μητσοτάκης εισέρχεται σε δεύτερη κυβερνητι-

κή θητεία, θέτοντας στο επίκεντρο τη δικαιοσύ-
νη, το ΕΣΥ και τη στέγη. Το 2025 Πρόεδρος της
Δημοκρατίας αναλαμβάνει ο Κωνσταντίνος Τα-
σούλας, σηματοδοτώντας μια επιστροφή στο
πολιτικά έμπειρο Κέντρο του συστήματος.

Οι πρωθυπουργοί 
της Μεταπολίτευσης 
• Κωνσταντίνος Καραμανλής (1974-1980)
• Γεώργιος Ράλλης (1980-1981)
• Ανδρέας Παπανδρέου (1981-1989, 1993-1996)
• Τζαννής Τζαννετάκης (1989)
• Ξενοφών Ζολώτας (1989-1990)
• Κωνσταντίνος Μητσοτάκης (1990-1993)
• Κώστας Σημίτης (1996-2004)
• Κώστας Καραμανλής (2004-2009)
• Γιώργος Παπανδρέου (2009-2011)
• Λουκάς Παπαδήμος (2011-2012)
• Αντώνης Σαμαράς (2012-2015)
• Αλέξης Τσίπρας (2015-2019)
• Κυριάκος Μητσοτάκης (2019-σήμερα)

Οι Πρόεδροι της Δημοκρατίας 
• Μιχαήλ Στασινόπουλος (1974-1975)
• Κωνσταντίνος Τσάτσος (1975-1980)
• Κωνσταντίνος Καραμανλής (1980-1985, 1990-
1995)
• Χρήστος Σαρτζετάκης (1985-1990)
• Κωνσταντίνος Στεφανόπουλος (1995-2005)
• Κάρολος Παπούλιας (2005-2015)
• Προκόπης Παυλόπουλος (2015-2020)
• Κατερίνα Σακελλαροπούλου (2020-2025)
• Κωνσταντίνος Τασούλας (2025-σήμερα)

Πενήντα ένα χρόνια μετά τη Μεταπολίτευση,
η Ελλάδα δεν είναι πια η χώρα της μεταπολεμι-
κής αστάθειας ή της πολιτικής βίας. Είναι ένα
κράτος-μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της
Ευρωζώνης με θεσμική συνέχεια, δημοκρατική
ωριμότητα και στρατηγικό ρόλο στην Ανατολική
Μεσόγειο.

Οι προκλήσεις δεν έλειψαν: εθνικά θέματα,
προσφυγικές κρίσεις, πανδημίες, οικονομικά
σοκ. Όμως, η χώρα απέδειξε ότι διαθέτει αντο-
χές, πολίτες με κρίση και ηγεσίες που μαθαί-
νουν. Η Μεταπολίτευση παραμένει το πολυτιμό-
τερο πολιτικό κεφάλαιο της σύγχρονης Ελλά-
δας, όχι μόνο για όσα πέτυχε αλλά και για όσα
ακόμα οφείλει να διασφαλίσει.

του Χρήστου
Μυτιλινιού 

Η Μεταπολίτευση, παρά 
τα… ελαττώματά της,
χαρακτηρίζεται από 
τον θεσμικό εκδημοκρατισμό
και την αποκατάσταση 
των ελευθεριών, ενώ
παραμένει η μακροβιότερη
περίοδος δημοκρατικής
ομαλότητας και 
το πολυτιμότερο 
πολιτικό κεφάλαιο 
της σύγχρονης Ελλάδας

51ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Από την επιστροφή
Καραμανλή το 1974

έως την πολιτική
σταθερότητα του 2025
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Ξ
εκάθαρη είναι η τοποθέτηση της κυβέρ-
νησης της Νέας Δημοκρατίας για τα γε-
γονότα της Σύρου, τα οποία κρίνονται

από τη συντριπτική πλειονότητα των πολιτών
ως απαράδεκτα. Το μπλοκάρισμα από ομάδα
αριστερών διαδηλωτών τής αποβίβασης περί-

που 1.600 Ισραηλινών τουρι-
στών από το κρουαζιερόπλοιο
«Crown Iris» στο νησί, με μό-
νο κριτήριο την εθνοτική κα-
ταγωγή των επιβατών του, συ-
νιστά πράξη με ρατσιστικό
υπόβαθρο και οικονομικά ζη-

μιογόνα. 
Μερικές ώρες μετά στη Ρό-

δο, ομάδα Ισραηλινών εφήβων δέχθηκε επίθε-
ση έξω από κέντρο διασκέδασης από όχλο ατό-
μων, κάποια εκ των οποίων -σύμφωνα με τις
μαρτυρίες των θυμάτων της επίθεσης- κρατού-
σαν μαχαίρια. 

Στη διάρκεια των συμβάντων στη Σύρο, οι Ισ-
ραηλινοί που βρίσκονταν επί του κρουαζιερό-
πλοιου αντέδρασαν (φώναξαν μάλιστα συνθή-
ματα) και επικοινώνησαν με τις Αρχές της χώ-
ρας τους. Το αποτέλεσμα ήταν να επικοινωνή-
σει ο Ισραηλινός ΥΠΕΞ Γκίντεον Σάαρ με τον
Έλληνα ομόλογό του Γιώργο Γεραπετρίτη, ώστε
να ενημερωθεί για το θέμα που ανέκυψε. 

Μαρινάκης: «Δεν θα επιτρέψουμε 
ρατσιστικές συμπεριφορές»

Τα συμβάντα αυτά πλήττουν την εικόνα της
χώρας μας διεθνώς, ενώ προκαλούν ζημία και
στο τουριστικό προϊόν της. Ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος Παύλος Μαρινάκης σε δηλώσεις
του τόνισε πως «είναι εξοργιστικό αυτό το οποίο
συνέβη στη Σύρο, δεν υπάρχουν λόγια για να το
περιγράψουν». 

Στη συνέχεια, ο κ. Μαρινάκης έστειλε το αυ-
στηρό μήνυμα πως «ο αντισημιτισμός και οποι-
αδήποτε μορφή φασισμού και ρατσισμού δεν
θα γίνει ανεκτός στην Ελλάδα. Δεν πρόκειται να
επιτρέψουμε ρατσιστικές συμπεριφορές. Πρέ-
πει να λαμβάνεται κάθε αναγκαίο μέτρο ούτως
ώστε σε αντίστοιχες περιπτώσεις να προστα-
τεύονται οι πολίτες ανεξαρτήτως από πού προ-
έρχονται, ποια είναι η καταγωγή τους, ποιο είναι

το θρήσκευμά τους ή οτιδήποτε άλλο. Υπάρ-
χουν κάποιες νοσηρές μειοψηφίες οι οποίες
μπερδεύουν κάτι: είναι άλλο πράγμα η αυτο-
νόητα επιτρεπόμενη διαμαρτυρία, είναι άλλο
πράγμα να διαμαρτύρεσαι και να φωνάζεις για
την ανθρωπιστική κρίση στη Γάζα, για την οποία
πρώτη η ελληνική κυβέρνηση αυτονόητα έχει
εκφραστεί, και είναι άλλο πράγμα να μετατρέ-
πεται μια διαμαρτυρία δημοκρατική σε μια εκ-
δήλωση που για μένα έχει φασιστικά χαρακτη-
ριστικά».

Από την πλευρά του, ο υπουργός Επικρατείας
Άκης Σκέρτσος είπε με ανάρτησή του στα κοι-
νωνικά μέσα ότι «οποιαδήποτε προσπάθεια πα-
ρεμπόδισης ή εκφοβισμού τουριστών τρίτης

χώρας να επισκεφθούν την πατρίδα μας, στη
βάση πολιτικών απόψεων ή πεποιθήσεων που
μπορεί να έχουν διάφορες συλλογικότητες, εμ-
πίπτει στις διατάξεις της αντιρατσιστικής νομο-
θεσίας και διώκεται ποινικά. […] Ευθύνη και
υποχρέωση της Πολιτείας είναι να εφαρμόζει
την αντιρατσιστική νομοθεσία, και αυτό ακρι-
βώς θα πράξει». 

«Καταδικάζω τα θλιβερά γεγονότα»
Ο αρμόδιος για τον τουρισμό αντιδήμαρχος

του Δήμου Σύρου-Ερμούπολης Γιάννης Βου-
τσίνος δήλωσε, εκφράζοντας την κοινωνία του
νησιού, ότι «η Σύρος ήταν και παραμένει μακριά
από γεωπολιτικές διαφορές. Οι επισκέπτες της,

ανεξάρτητα από χρώμα, θρησκεία και καταγω-
γή, είναι εξίσου ευπρόσδεκτοι. Λυπάμαι που οι
λίγοι κάτοικοι που διαδήλωσαν έδωσαν μια
διαφορετική εικόνα, με αποτέλεσμα να αναγ-
κάσουν τους επιβάτες να μην αποβιβαστούν και
το πλοίο να αναχωρήσει νωρίτερα από τον προ-
γραμματισμένο απόπλου του. Εκ μέρους του
Δήμου Σύρου-Ερμούπολης και διερμηνεύον-
τας τα αισθήματα κατοίκων και επαγγελματιών,
καταδικάζω τα θλιβερά γεγονότα». 

Είχε προηγηθεί η τοποθέτηση του υπουργού
Υγείας, Άδωνι Γεωργιάδη, ο οποίος είχε τονίσει
ότι «είναι αδιανόητο αυτό που έγινε. Κάποιοι
άνθρωποι -τι σημασία ποιας καταγωγής είναι,
εκτός αν οι Ισραηλινοί έχουν χάσει την ανθρώ-
πινη ιδιότητα- έχουν πληρώσει το εισιτήριο στο
πλοίο τους και έχουν επιλέξει να κάνουν διακο-
πές στην Ελλάδα. Και πάνε κάποιοι διά της βίας
-για τους όποιους σκοπούς έχουν στο μυαλό
τους- και τους εμποδίζουν. Αυτό το θεωρώ τρα-
γικό, πολύ προσβλητικό για την Ελλάδα. Θέλω
να ζητήσω συγγνώμη από τους ανθρώπους.
Θέλω να στείλω ένα μήνυμα μεγάλης συμμα-
χίας και φιλίας στο Ισραήλ. Να πω ότι είναι ευ-
πρόσδεκτοι οι Ισραηλινοί στην Ελλάδα και ότι
στην Ελλάδα αντισημιτισμός δεν μπορεί να
υπάρχει. Το πλοίο έφυγε, πήγε στη Λεμεσό». 

Δυναμιτίζουν τον τουρισμό
Απορίας άξιο παραμένει μέχρι πού είναι δια-

τεθειμένοι να φτάσουν ορισμένοι ώστε να επι-
βάλουν τις απόψεις τους. Πόση ζημιά θα υπο-
στούν οι τοπικές κοινωνίες, εν μέσω μάλιστα
της τουριστικής σεζόν και πόσοι ακόμα νόμοι
θα παραβιαστούν, για να κάνουν κάποιοι της
«προόδου» την «επαναστατική» τους γυμναστι-
κή; 

Η Πολιτεία κάνει πολλά για να αναβαθμιστεί
το τουριστικό προϊόν της χώρας μας και η ενί-
σχυση των υποδομών στα νησιά μας είναι αι-
σθητή. Η Σύρος είδε τον φωτισμό του λιμένος
της να βελτιώνεται δραστικά, και αυτό καταγρά-
φηκε από τους κατοίκους και τους επισκέπτες.
Κάποιοι όμως, πιστοί σε ιδεοληψίες και μεθό-
δους άλλων εποχών, προσπαθούν να δυναμιτί-
σουν τον τουρισμό και την αναπτυξιακή προ-
σπάθεια γενικότερα. 

Οργή για το αντισημιτικό 
αμόκ αριστερών 

διαδηλωτών στη Σύρο

Ένα επεισόδιο που δημιούργησε αλγεινή εντύπωση και παραβίασε τις

ύψιστες αρχές της φιλοξενίας αλλά και της δημοκρατίας, που γεννήθη-

καν και οι δύο στην Ελλάδα, συνέβη προχθές, εν μέσω

της τουριστικής περιόδου. Σε επισκέπτες ισραηλινής

εθνικότητας δεν επετράπη η αποβίβαση από το

κρουαζιερόπλοιο που έδεσε στο λιμάνι της Ερμούπο-

λης, από μια χούφτα διαδηλωτές, οι οποίοι χωρίς κα-

μία πραγματικά δικαιοδοσία, ανέλαβαν ρόλο «τοποτη-

ρητών», στιγματίζοντας μια ολόκληρη τοπική κοινω-

νία που ουδέποτε υιοθέτησε λογικές τραμπουκισμού,

ρατσισμού και αποκλεισμών. 

Τα γεγονότα στη Σύρο δεν απηχούν το πνεύμα φιλο-

ξενίας της συντριπτικής πλειοψηφίας των κατοίκων του νησιού και της

χώρας συνολικά, οι επισκέπτες της οποίας αποτελούν πολύτιμο κεφά-

λαιο της οικονομίας μας αλλά και πρεσβευτές μας στη συνέχεια. Τα γεγο-

νότα στη Σύρο δεν συνάδουν με την προσπάθεια που γίνεται σε τοπικό

επίπεδο για επένδυση στον τουρισμό κρουαζιέρας και την προσέλκυση

νέων αγορών και επισκεπτών με μεγάλη φέρουσα οικονομική δυνατότη-

τα. Τα γεγονότα στη Σύρο αποτελούν μια μαύρη σελίδα που, για να μπορέ-

σει να διαγραφεί από τον σκληρό δίσκο των διακρατικών σχέσεων, θα

χρειαστεί να περάσει από αρκετά φορμάτ. Γιατί η αλήθεια εν ολίγοις είναι

πως μια χούφτα άνθρωποι εμπόδισαν την αποβίβαση των επισκεπτών,

αλλά μια ολόκληρη χώρα διασύρθηκε, μια κυβέρνηση απολογείται και

μια τοπική κοινωνία και οικονομία τιμωρείται. 

Για ποια δημοκρατία και ποια ειρήνη συζητάμε, όταν υπάρχει χώρος

και ανοχή σε συμπεριφορές που υποσκάπτουν τις ίδιες αυτές τις αξίες;

Από πότε ο αποκλεισμός και ο προπηλακισμός αντικατέστησαν τα δημο-

κρατικά ιδεώδη του λαού μας; Καμία ανοχή σε οποιαδήποτε μορφή απο-

κλεισμού, σε οποιαδήποτε μορφή πολιτικής εκμετάλλευσης γεγονότων

που στρέφεται στην ουσία ενάντια στη διεθνή εικόνα σοβαρότητας που

έχει χτίσει η χώρα και ενάντια, εν προκειμένω, στις δομικές αρχές της ελ-

ληνικής αντίληψης περί φιλοξενίας. 

Βέβαια δεν θα έπρεπε να εκπλαγούμε όταν περιστατικά όπως η ανάρ-

τηση πανό του Ρουβικώνα στη Βουλή θεωρείται, από -ευτυχώς- μειοψη-

φία των μελών του Ελληνικού Κοινοβουλίου, δικαίωμα στην ελεύθερη

έκφραση. Όταν μπουλούκια των 100 ατόμων παριστάνουν τους «χωρο-

φύλακες» και αυτοβαφτίζονται θεματοφύλακες της δικαιοσύνης. 

Εν κατακλείδι, όταν φτάνουμε στο ταμείο, ο λογαριασμός πληρώνεται

από όλους μας. Οπότε για να μη φτάσουμε να πληρώνουμε τα σπασμένα

των μειοψηφιών συλλογικά, πρέπει άμεσα να αποκλείσουμε όλες τις τα-

κτικές και νοοτροπίες που διχαστικά αμαυρώνουν όλα όσα έχουμε χτίσει

ως χώρα διεθνώς αλλά και ως λαός εντός συνόρων. 

Περί φιλοξενίας ο λόγος 

Άρθρο του
Φίλιππου 
Φόρτωμα

Βουλευτής 
Κυκλάδων της ΝΔ 

Σκληρή απάντηση της κυβέρνησης για την αθλιότητα 
μιας «νοσηρής μειοψηφίας» να μπλοκάρει την αποβίβαση 

περίπου 1.600 Ισραηλινών τουριστών από κρουαζιερόπλοιο, 
που τραυμάτισε την εικόνα της χώρας μας διεθνώς 

του Νίκου 
Χιδίρογλου 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο
υφυπουργός Δικαιοσύνης Ιωάννης Μπούγας σε
μια διαφορετική συνέντευξη, με κάποια απόστα-
ση από το αυστηρό περιβάλλον που δικαίως πε-

ριβάλλει το ευαίσθητο χαρτοφυλάκιό του, περιγράφει
στην «Political» το φιλόδοξο εγχείρημα που είναι σε πλή-
ρη εξέλιξη για τον εκσυγχρονισμό και την αναβάθμιση
των δικαστικών κτηριακών συγκροτημάτων. Στο πλαίσιο
αυτό μας ξεναγεί στην άγνωστη ιστορία και στις μοναδι-
κές αρχιτεκτονικές πτυχές του κτηρίου της Πρώην Σχο-
λής Ευελπίδων. Ενός κτηρίου με την υπογραφή του σπουδαίου
αρχιτέκτονα Ε. Τσίλερ που πλέον αρχίζει να βρίσκει ξανά την
αρχιτεκτονική του αίγλη.

Πρόσφατα επισκεφτήκατε τα δικαστήρια που στεγάζονται
στην Πρώην Σχολή Ευελπίδων στο Πεδίον του Άρεως, στο
πλαίσιο του προγράμματος κτηριακής αναβάθμισης που

είναι σε πλήρη εξέλιξη. Πώς αξιολογείτε την
έως τώρα εικόνα και τι θα σημαίνει το

«νέο πρόσωπο» των κτηριακών δικα-
στικών συγκροτημάτων για τον κό-

σμο της δικαιοσύνης και τους πο-
λίτες;
Η επίσκεψη στην Πρώην Σχολή

Ευελπίδων αφορούσε την Ει-
σαγγελία Πρωτοδικών Αθη-

νών και το Ποινικό Τμήμα
του Πρωτοδικείου Αθη-

νών, καθώς μετά την
εφαρμογή του Δι-

καστικού Χάρτη,
το Πολιτικό

Τμήμα του
δ ι α χ ω ρ ί -
στηκε και
μεταφέρ-
θηκε κυ-

ρίως στους
χώρους του

πρώην Ειρηνο-
δικείου Αθηνών.

Διαπιστώθηκαν ικανοποι-
ητική τήρηση του χρονοδιαγράμματος

και ποιοτική τέλεση των μέχρι τώρα
πραγματοποιημένων εργασιών επι-

σκευής και συντήρησης των κτη-
ριακών εγκαταστάσεων στο δικα-

στικό campus της Κυψέλης. Αυτήν τη στιγμή έχουν ανα-
καινιστεί πλήρως 5 από τα 12 κτήρια που στεγάζουν
ακροατήρια, τη Διοίκηση και τα Ποινικά Τμήματα του
Πρωτοδικείου Αθηνών, ενώ έχουν προχωρήσει οι εργα-
σίες εξωραϊσμού των κτηρίων, η αποκατάσταση των
εξωτερικών επιφανειών και των στεγών, η τοποθέτηση
τριών ανελκυστήρων και ο σχεδιασμός ανέγερσης νέου,
σύγχρονου κτηρίου στη θέση τεσσάρων παλαιών προ-
κατασκευασμένων αιθουσών ακροατηρίων του 1999.

Το «νέο πρόσωπο» των δικαστικών συγκροτημάτων της χώ-
ρας δεν περιορίζεται σε καλλωπισμό κτηριακό, αλλά αναφέρε-
ται σε όμορφα κτήρια που πληρούν τις σύγχρονες απαιτήσεις
απονομής δικαιοσύνης, διευκολύνουν όλους τους εμπλεκόμε-
νους στη δικαιοδοτική διαδικασία και στην επιτάχυνση της απο-
νομής της δικαιοσύνης, υποστηρίζουν τις νέες μεταρρυθμιστι-
κές πρωτοβουλίες, όπως την ηλεκτρονική δικαιοσύνη, και κα-
λύπτουν όλες τις απαιτούμενες περιβαλλοντικές και ενεργει-
ακές προδιαγραφές ώστε να περιοριστούν στο ελάχιστο οι
ενεργειακές τους απαιτήσεις και να μειωθεί το περιβαλλοντικό
τους αποτύπωμα.

Η δικαιοσύνη οφείλει να απονέμεται υπό συνθήκες που απο-
πνέουν ασφάλεια, αξιοπρέπεια, κύρος και σεβασμό. Στο πλαί-
σιο αυτό, έχουμε θέσει ως προτεραιότητα την αναβάθμιση των
δικαστικών υποδομών σε όλη την επικράτεια και προτάσσουμε
αυτή του Πρωτοδικείου Αθηνών, καθώς αφορά το μεγαλύτερο
δικαστήριο της χώρας και ένα από τα μεγαλύτερα της Ευρώπης,
που καταλαμβάνει χώρους-μνημεία ιστορικής, αρχιτεκτονικής
και πολιτιστικής αξίας για τους Έλληνες. Παρά την αρχική από-
φαση για ανέγερση νέου, πολυώροφου κτηρίου στο δικαστικό
campus των Αμπελοκήπων (ανάμεσα στο κτίριο του πρώην Ει-
ρηνοδικείου και του Εφετείου Αθηνών) αναθεωρήθηκε ο αρχι-
κός σχεδιασμός, καθώς διαπιστώθηκε ότι θα υπερέβαινε τον
προβλεπόμενο προϋπολογισμό, θα προκαλούσε σημαντική πε-
ριβαλλοντική και κυκλοφορική επιβάρυνση στο αστικό περι-
βάλλον του κτηριακού συμπλέγματος και σημαντική καθυστέ-
ρηση στη λειτουργία της δικαστικής υπηρεσίας λόγω της μετα-
κόμισης. Επιπρόσθετα, το σχέδιο μεταστέγασης συνάντησε έν-
τονη και ευρεία αντίδραση από τον νομικό κόσμο και τους κα-
τοίκους της γύρω περιοχής. Βασικό επιχείρημα των τελευταίων,
η δημιουργία του σταθμού μετρό «Δικαστήρια»/Μουστοξύδη
που θα διευκολύνει την προσβασιμότητα στους χώρους της τέ-
ως Σχολής Ευελπίδων, διαμοιράζοντας το πλήθος «επισκε-
πτών» δικαστηρίων στα δύο δημοτικά διαμερίσματα.

Η εναλλακτική, οικονομικά συμφέρουσα (συνολικός προ-
ϋπολογισμό εργασιών 60 εκατ. ευρώ έναντι 200 εκατ. της αρχι-
κής πρόβλεψης) και συνδυαστική λύση που προκρίθηκε ικανο-

στον Mάνο 
Πιτσιδιανάκη

«Η δικαιοσύνη οφείλει
να απονέμεται υπό

συνθήκες που αποπνέουν
αξιοπρέπεια, κύρος και σεβασμό»

Έχουν ανακαινιστεί πλήρως 5 από τα 12 κτήρια 
που στεγάζουν ακροατήρια, τη Διοίκηση και τα Ποινικά
Τμήματα του Πρωτοδικείου Αθηνών, ενώ έχουν
προχωρήσει οι εργασίες εξωραϊσμού των κτηρίων
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ποιεί υψηλά ποιοτικά και λειτουργικά πρότυπα και περιλαμ-
βάνει τα κάτωθι:

•  Στο δικαστικό campus της Κυψέλης (σύμπλεγμα δικα-
στικών κτηρίων στην Πρώην Σχολή Ευελπίδων): α) συνολική
επισκευή και συντήρηση των κτηρίων Πρωτοδικείου και της
Εισαγγελίας Πρωτοδικών Αθηνών, πάντα με σεβασμό προς
τον ιστορικό και πολιτιστικό χαρακτήρα του συγκροτήματος
αλλά και το περιβάλλον, καθώς και β) ανέγερση ενός νέου,
σύγχρονου εσωτερικά κτηρίου, ταιριαστής μορφής εξωτερι-
κά με τα λοιπά νεοκλασικά κτήρια, προς αντικατάσταση τεσ-
σάρων προκατασκευασμένων ακροατηρίων.  

• Στο δικαστικό campus των Αμπελοκήπων (σύμπλεγμα
δικαστικών κτηρίων μεταξύ των οδών Λουκάρεως - Λεωφ.
Αλεξάνδρας - Δέγλερη - Κάλβου): α) ανέγερση νέου ορόφου
στο κτήριο του Πρωτοδικείου στη Λουκάρεως ώστε να καλύ-
πτουν οι κτηριακές υποδομές τις αυξημένες ανάγκες για την
εκδίκαση των αστικών υποθέσεων της Αθήνας, β) αξιοποί-
ηση του υπόγειου χώρου στάθμευσης στη Λουκάρεως προ-
κειμένου να διευκολυνθεί η καθημερινή προσβασιμότητα
πολιτών, δικηγόρων και δικαστών στις δικαστικές υπηρε-
σίες.

• Στις Περιφερειακές Έδρες του Πρωτοδικείου Αθηνών,
μίσθωση νέων κατάλληλων κτηρίων για τη στέγαση της Περι-
φερειακής Έδρας Περιστερίου και Κορωπίου. Εκκρεμεί η
εύρεση χώρου για την Περιφερειακή Έδρα Αμαρουσίου.

Ωστόσο, είναι σχετικά άγνωστο στο ευρύ κοινό ότι το
κτήριο της Πρώην Σχολής Ευελπίδων είναι ένα αρχιτε-
κτονικό μνημείο διά χειρός Ερνέστου Τσίλερ. Θα μας
κάνετε μια μικρή ξενάγηση στην ιστορία του; 

Στον βαθμό που γνωρίζω, ευχαρίστως. Επιτρέψτε μου να
συμπληρώσω στο σχόλιό σας, «διά χειρός» Τσίλερ - Κοκκί-
δη, και θα σας εξηγήσω αμέσως γιατί.

Τα κτήρια ανοικοδομήθηκαν από το 1900 έως το 1904 με
δωρεά του Γεώργιου Αβέρωφ προκειμένου ο διάδοχος Κων-
σταντίνος να φοιτήσει ως Εύελπις σε νέα κτήρια, όντως βάσει
σχεδίων του διακεκριμένου Γερμανού μηχανικού Τσίλερ και
υπό την επίβλεψη του στρατιωτικού μηχανικού Ιφικράτη
Κοκκίδη. Μάλιστα, το κτηριακό σύμπλεγμα δεν είχε λάβει

κολακευτικά σχόλια στην εποχή του. Χαρακτηρίστηκε «πνι-
γερή συμπύκνωση» κτηρίων με «απουσία επιβλητικού
ύφους», καθώς ο Κοκκίδης αξιοποίησε στο έπακρο τον χώρο
και επέβαλε αυστηρό αρχιτεκτονικό ύφος λόγω της προβλε-
πόμενης χρήσης των κτηρίων ως στρατιωτικής σχολής. Μό-
νη εξαίρεση αποτέλεσε το Αβερώφειο Μέγαρο, δηλαδή το
παλιό Διοικητήριο της ΣΣΕ, με πρόσοψη επί της οδού Μου-
στοξύδη, όπου ο Τσίλερ εξέφρασε ελεύθερα τον εκλεπτυσμό
του και επαινέθηκε ιδιαιτέρως.

Τα κτήρια ανακαινίστηκαν από το 1983 έως το 1985 και πα-
ραχωρήθηκαν ως επί το πλείστον στο υπουργείο Δικαιοσύ-

νης για στέγαση δικαστηρίων και έχουν χαρακτηριστεί νεο-
κλασικά από το υπουργείο Πολιτισμού. Συνολικά στις κτηρια-
κές εγκαταστάσεις της πρώην ΣΣΕ σήμερα στεγάζονται η
Σχολή Εθνικής Άμυνας-Αβερώφειο Μέγαρο, η Γεωγραφική
Υπηρεσία του Στρατού στο κτήριο 1, το Πρωτοδικείο Αθηνών
στα κτήρια 2-13 και η Εισαγγελία Πρωτοδικών Αθηνών στο
κτήριο 16.

Η μόνη παραφωνία στο κτηριακό σύμπλεγμα είναι το προ-
κάτ κτήριο, που λειτουργεί ως χώρος ακροατηρίων ανάμεσα
στο κτίριο 10 και το «άλσος της Ευελπίδων», το οποίο οικοδο-
μήθηκε το 1999 λόγω των εκτεταμένων ζημιών που σημει-
ώθηκαν στους χώρους των δικαστηρίων από τον καταστρο-
φικό σεισμό με επίκεντρο την Πάρνηθα. Και, ως γνωστόν, ου-
δέν μονιμότερο του προσωρινού… 

Ήδη στο πλαίσιο των εργασιών που εκτελούνται βρέθη-
κε μια «κρυμμένη» μαρμάρινη κρήνη. Πώς μπορεί να
διατηρηθεί και να αναδειχθεί το νήμα της ιστορίας του
κτηρίου παράλληλα με τη σύγχρονη χρήση του ως ενός
από τα μεγαλύτερα δικαστήρια της χώρας;

Αποκαλύφθηκε μια καλοδιατηρημένη, μαρμάρινη κρήνη,
φέρουσα χαραγμένο δελφίνι, σε χώρο του κτιρίου 6. Η κρήνη
θα συντηρηθεί και θα αναδειχθεί λόγω της ιστορικότητάς
της. Θα κοσμεί το μπαλκόνι του κτηρίου της Διοίκησης του
Πρωτοδικείου Αθηνών. Προσπάθεια του υπουργείου μας εί-
ναι να θωρακιστεί η ιστορική, αρχιτεκτονική και πολιτισμική
σπουδαιότητα των νεοκλασικών κτηρίων με σεβασμό στο
περιβάλλον και το αστικό τοπίο, να εξασφαλιστούν αξιοπρε-
πείς συνθήκες εργασίας σε δικαστές, δικαστικούς υπαλλή-
λους και δικηγόρους, να διασφαλιστεί η ελεύθερη και ασφα-
λής πρόσβαση των πολιτών σε υπηρεσίες και αίθουσες δικα-
στηρίων που δεν υπολείπονται σύγχρονων προδιαγραφών.
Σε αυτό το πλαίσιο, λοιπόν, τοποθετήθηκαν τρεις ανελκυστή-
ρες, ενώ το λυόμενο κτήριο θα γκρεμιστεί και θα οικοδομη-
θεί κτήριο ταιριαστό εξωτερικά και λειτουργικά με τα λοιπά.

Επίσης, από το 2023 έχει αρχίσει η ανακαίνιση των νεο-
κλασικών κτηρίων, όπως στις εξωτερικές επιφάνειες και στις
στέγες, και τα αποτελέσματα είναι πλέον ορατά. Η νεοκλασι-
κή ομορφιά τους έχει αποκατασταθεί και στόχος μας είναι να
ενταχθεί η ιστορία στη σύγχρονη πραγματικότητα ώστε να
διαμορφωθεί το καλύτερο δικαστικό campus στην Ευρώπη
μέχρι το 2027.

Το «νέο πρόσωπο» των δικαστικών 
συγκροτημάτων δεν περιορίζεται 

σε καλλωπισμό κτηριακό, αλλά αναφέρεται 
σε όμορφα κτήρια που πληρούν τις σύγχρονες

απαιτήσεις απονομής δικαιοσύνης, 
υποστηρίζουν τις νέες μεταρρυθμιστικές 

πρωτοβουλίες και καλύπτουν όλες 
τις απαιτούμενες περιβαλλοντικές 

και ενεργειακές προδιαγραφές

«
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Ν
α μη βρεθούν με την πλάτη στον τοίχο επιδιώ-
κουν στο ΠΑΣΟΚ ενόψει των δύο κρίσιμων συ-
νεδριάσεων στη Βουλή την ερχόμενη εβδομά-

δα, τόσο για τη δική τους πρόταση για σύσταση Προανα-
κριτικής Επιτροπής όσο και για την κυβερνητική πρότα-

ση για Εξεταστική για τον ΟΠΕΚΕΠΕ.
Ωστόσο, οι τελευταίες αποκαλύψεις γύ-
ρω από πρόσωπα που είχαν κομματικές
ρίζες στο ΠΑΣΟΚ και με τον έναν ή τον
άλλον τρόπο βρέθηκαν στο κάδρο των
επιδοτήσεων από τον αμαρτωλό ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ θόλωσαν την έξωθεν εικόνα της «κα-
λής μαρτυρίας» που ήθελαν να περάσουν
στην κοινή γνώμη. Είτε πρόκειται για

αποτέλεσμα του επικοινωνιακού μηχανισμού της κυ-
βέρνησης, όπως θέλουν να λένε στη Χαριλάου Τρικού-
πη, είτε απλώς για ένα γεγονός, το θέμα έγινε αφορμή
για αρνητικούς συνειρμούς.

Χαρτοπόλεμος
Βέβαια, η ηγεσία του κόμματος της αξιωματικής αντι-

πολίτευσης και τα στελέχη που έχουν επωμιστεί το βά-
ρος της εκπροσώπησης καθημερινά στα ΜΜΕ έχουν
επιλέξει να απαντούν πλέον σε ασυνήθιστα υψηλούς
τόνους, καταγγέλλοντας την κυβέρνηση για απόπειρα
συμψηφισμού. Σε πλήρη εξέλιξη δε είναι και ο χαρτο-
πόλεμος ανακοινώσεων μεταξύ των δύο κομμάτων. Ο
εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ Κώστας Τσουκαλάς,
κληθείς (Open) να σχολιάσει την πιθανή εμπλοκή στε-
λεχών του ΠΑΣΟΚ στο σκάνδαλο και τα δημοσιεύματα
που είδαν το φως της δημοσιότητας για δύο ακόμη πρό-
σωπα, υποστήριξε πως «εδώ φαίνεται η πολύ μεγάλη
διαφορά του ΠΑΣΟΚ και του Νίκου Ανδρουλάκη από τη
Νέα Δημοκρατία και τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Σε εμάς
το πρώτο πρόσωπο που φαίνεται να έλαβε χρήματα και
να τα γύρισε ανεστάλη η κομματική του ιδιότητα, ενώ
από προχθές ζητάμε να δούμε τις διαγραφές των στελε-
χών της Νέας Δημοκρατίας και ακόμα δεν έχουμε δει
καμία».

Αντεπίθεση
Επιχείρησε μάλιστα να περάσει στην αντεπίθεση εγ-

καλώντας το κόμμα της ΝΔ για τη στάση που κράτησε
απέναντι στα δικά του στελέχη: «Έχουμε κάνει πέντε
ανακοινώσεις που ζητάμε από την κυβέρνηση να μας
γνωστοποιήσει πόσοι και πότε διαγράφηκαν. Ταυτόχρο-
να έχουμε και τρεις βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας -
πρώην υφυπουργούς που παραιτήθηκαν αλλά παραμέ-
νουν στην Κοινοβουλευτική Ομάδα- ενώ ζητούσαν βά-
σει των ηχητικών εξαιρέσεις από το νόμο».

Αναρωτήθηκε μάλιστα: «Είναι το ίδιο πράγμα ένας
μηχανισμός που σκιαγραφείται από τη δικογραφία και
δείχνει μέλη του Τεχνικού Συμβούλου, στελέχη του
ΟΠΕΚΕΠΕ, “γαλάζιους” αγροτοσυνδικαλιστές και στε-
λέχη των ΚΥΔ να συλλειτουργούν έναν μηχανισμό -εγ-
κληματική οργάνωση, σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Ει-
σαγγελία- που πήγαινε και κατένειμε παράνομα βοσκο-
τόπους, άρα και επιδοτήσεις με έναν πιθανό λήπτη αυ-
τής της παροχής;». Αναφερόμενος δε στην περίπτωση

του αντιπεριφερειάρχη Αγροτικής Οικονομίας Κρήτης
και μέλους της Κεντρικής Επιτροπής του ΠΑΣΟΚ που
βγήκε προχθές στη δημοσιότητα, ο κ. Τσουκαλάς υπο-
στήριξε: «Όσον αφορά τον κ. Τζεδάκη και με βάση τις
δηλώσεις του, φαίνεται ότι ουδέποτε είχε δηλώσει σε
άλλο μέρος πέραν της Κρήτης αγροτεμάχια, αλλά επει-
δή έχει πολλά ζώα το σύστημα, η Τεχνική Λύση, τα κατέ-
νειμε μόνο του. Αυτό φαίνεται από τις δηλώσεις του
στον ΟΣΔΕ».

Τζεδάκης: «Με συκοφαντήσαν»
Αλλά και ο ίδιος ο κ. Τζεδάκης πέρασε στην αντεπίθε-

ση κάνοντας λόγο για ψευδή δημοσιεύματα. «Δεν μπή-
καν καν στη διαδικασία να ελέγξουν τη δήλωση ΟΣΔΕ
μου πριν γράψουν ανυπόστατα ψεύδη προς δημιουργία
εντυπώσεων, είτε την έλεγξαν και συνειδητά επέλεξαν
να με συκοφαντήσουν», σημείωσε χαρακτηριστικά, ενώ
αναφερόμενος στα καθήκοντά του ως αντιπεριφερει-
άρχη Αγροτικής Οικονομίας της Περιφέρειας Κρήτης
ανέφερε πως οι αναφορές για υποβολή φακέλων για τις
επιδοτήσεις «είναι παντελώς ψευδές, καθώς οι κατά τό-
πο περιφέρειες ΔΕΝ ΕΧΟΥΝ ΑΠΟΛΥΤΩΣ ΚΑΜΙΑ ΑΡΜΟ-
ΔΙΟΤΗΤΑ στην ενεργοποίηση δικαιωμάτων, η οποία γί-
νεται αποκλειστικά είτε μέσω ΚΥΔ είτε απευθείας στον
ΟΠΕΚΕΠΕ. Επίσης, ΔΕΝ ΕΧΟΥΝ ΑΠΟΛΥΤΩΣ ΚΑΜΙΑ
ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑ οι περιφέρειες στην κατανομή των βο-
σκοτόπων, βάσει της οποίας χορηγούνται οι κοινοτικές
επιχορηγήσεις».

Εκείνο που επιδιώκουν είναι να μην πέσουν στην πα-

γίδα του αποπροσανατολισμού από το επίδικο της συγ-
κεκριμένης υπόθεσης, που δεν είναι άλλο από τη διε-
ρεύνηση τυχόν πολιτικών ευθυνών των δύο πρώην
υπουργών Μ. Βορίδη και Λ. Αυγενάκη. Στο πλαίσιο αυτό
λοιπόν ανεβάζουν τα ντεσιμπέλ της κριτικής τους προ-
κειμένου να δείξουν ότι δεν είναι όλοι ίδιοι και για αυτό
καλούν καθημερινά την κυβέρνηση να στηρίξει και τη
δική τους πρόταση με «αντάλλαγμα» τη θετική ψήφο
του ΠΑΣΟΚ στην πρόταση για Εξεταστική.

Το σκεπτικό
Αιτιολογώντας το σκεπτικό του κόμματός του, ο κ.

Τσουκαλάς ισχυρίστηκε ότι «στην πρόταση της Νέας
Δημοκρατίας για Εξεταστική Επιτροπή δεν γίνεται κα-
μία αναφορά στο πόρισμα της Ευρωπαϊκής Εισαγγε-
λίας. Είναι σαν να μην έχουν δει καθόλου το πόρισμα.
Επίσης, γνωρίζουμε όλοι ότι μια Εξεταστική Επιτροπή
θα οδηγήσει σε παραγραφή ενδεχόμενου αδικήματος
του κ. Βορίδη διότι η πρώτη πράξη, που είναι το “συμ-
φωνώ”, προηγείται της Συνταγματικής Αναθεώρησης.
Αν ο υπουργός είχε πρόθεση ώστε με το “συμφωνώ” να
υπάρξουν οι αρνητικές συνέπειες που υπήρξαν, είναι
αντικείμενο εξέτασης από τον φυσικό εισαγγελέα που
βάσει του Συντάγματος είναι η Προανακριτική Επιτρο-
πή. Η Εξεταστική Επιτροπή δεν είναι αυτό και αν στη
διάρκειά της αποδειχθεί ότι ο κ. Βορίδης φέρει ευθύ-
νες, τότε δεν θα προλάβουμε να τις ελέγξουμε λόγω πα-
ρέλευσης της αποσβεστικής προθεσμίας. Εκεί θέλει να
μας οδηγήσει η Νέα Δημοκρατία».

Η ηγεσία του κόμματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης και τα στελέχη 
που έχουν επωμιστεί το βάρος της εκπροσώπησης καθημερινά στα ΜΜΕ 

έχουν επιλέξει να απαντούν πλέον σε ασυνήθιστα υψηλούς τόνους

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

ΠΑΣΟΚ

Στην πόρτα του ΟΠΕΚΕΠΕ
...σφάζονται παλικάρια
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Σ
ε τρία πεδία -Ελληνοτουρκικά, Λιβύη
και Θαλάσσια Πάρκα- επικεντρώθηκε η
ενημέρωση του υπουργού Εξωτερικών

στη Βουλή, απαντώντας σε επίκαιρη
ερώτηση του ανεξάρτητου βουλευτή
Μιχάλη Χουρδάκη σχετικά με την
άσκηση αποτρεπτικής διπλωματίας στο
πεδίο με αφορμή τη νέα τουρκική Νa-
vtex και τις προκλήσεις στο Αιγαίο.

«Η Ελλάδα βρίσκεται στο πιο ισχυρό
σημείο της, καθώς αυτοτελώς δημιουρ-
γούμε μια ισχυρή διπλωματία με ταυτό-
χρονη ισχυρή άμυνα και μετά από δεκαετίες
έχουμε μια εξαιρετικά ισχυρή θέση από απο-
τρεπτική πλευρά», τόνισε για να προσθέσει ότι
η Ελλάδα για πρώτη φορά αναλαμβάνει την
πρωτοβουλία των κινήσεων σε μείζονα θέματα
ασκώντας επί του πεδίου τα δικαιώματά της.

Σημείωσε ότι άσκηση διπλωματίας πεδίου
είναι «να έρχεσαι -όπως συμβαίνει σήμερα-
και να υλοποιείς εκείνα που σου αναγνωρίζον-
ται, όπως είναι η δυνατότητα αξιοποίησης φυ-
σικών πόρων και κοιτασμάτων με την προκή-
ρυξη των θαλάσσιων οικοπέδων νότια της
Κρήτης, όπως συμβαίνει με το Θαλάσσιο Χω-
ροταξικό, όπως συνέβη πολύ πρόσφατα με την
οριοθέτηση των Θαλάσσιων Πάρκων σε Αιγαίο
και Ιόνιο».

«Χτίζουμε συμμαχίες»
Κάνοντας έναν απολογισμό των πρόσφατων

ταξιδιών του στην Αμερική και σε χώρες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, είπε ότι «εμείς δεν στη-
ριζόμαστε σε κανέναν. Χτίζουμε συμμαχίες,
ενισχύουμε το διπλωματικό αποτύπωμά μας
στους διεθνείς οργανισμούς ταυτοχρόνως με
ισχυρούς παράγοντες στην περιφέρεια και τον
κόσμο» και ότι «η Ελλάδα είναι αυτοδύναμη,
έχει χτίσει τις συμμαχίες της, διαμορφώνει τις
διεθνείς εξελίξεις και δεν τις ακολουθεί απλά

και δεν υπάρχει ποτέ περίπτωση να υπαναχω-
ρήσει από οποιαδήποτε εθνική της θέση».

Σχετικά με την ερευνητική δράση του πλοίου
«Φιλία» μεταξύ Λήμνου και Σαμοθρά-
κης με τη συνδρομή του Πολεμικού
Ναυτικού, ο κ. Γεραπετρίτης είπε ότι
ολοκληρώθηκε κανονικά σύμφωνα με
το πρόγραμμά της.

Ο υπουργός επεσήμανε ότι για αυτή
την έρευνα εκδόθηκε από την Ελλάδα
στις 5 Ιουλίου η Navtex, η Τουρκία εξέ-
δωσε παράνομη αντι-Navtex στις 7 Ιου-

λίου, η οποία όμως με τον προσήκοντα τρόπο
απαντήθηκε στις 8 Ιουλίου από τη χώρα μας.
«Αυτό αποδεικνύει ότι όσα προγραμματίζονται
γίνονται και ολοκληρώνονται», υπογράμμισε.

Ο υπουργός Εξωτερικών ανέφερε ότι «η
Τουρκία έχει αναπτύξει -εδώ και δεκαετίες-
συγκριμένες πολιτικές σε ό,τι αφορά τις παρά-
νομες διεκδικήσεις και το δόγμα της “Γαλάζιας
Πατρίδας” ανατρέχει τη δεκαετία του 1990,
όπως και τα λεγόμενα θέματα με τις “Γκρίζες
Ζώνες” ή τις αξιώσεις περί αποστρατιωτικοποι-
ήσεις των νησιών».

«Ευρωπαϊκό κεκτημένο»
Η κατάσταση όμως από την τουρκική προ-

κλητικότητα, σύμφωνα με τον κ. Γεραπετρίτη,
δεν έχει επιδεινωθεί και απόδειξη είναι ότι
«σήμερα βρισκόμαστε στο σημείο να έχουμε
Θαλάσσιο Χωρικό Σχεδιασμό επί χάρτου, που
αποτελεί ευρωπαϊκό κεκτημένο, το οποίο ου-
δέποτε είχε η Ελλάδα, και αποτυπώνει τα
απώτατα όρια δυνητικής υφαλοκρηπίδας της
χώρας».

Ο υπουργός πρόσθεσε ότι η σημερινή κυ-
βέρνηση είναι που τόλμησε να φτάσει μέχρι τη
μέση γραμμή στο Λιβυκό, προσελκύοντας το
ενδιαφέρον ιδιωτικών κολοσσών, με ό,τι γεω-
πολιτική και στρατηγική αξία έχει αυτή η εμπι-

στοσύνη για την Ελλάδα, αποδεικνύοντας ότι
εφαρμόζουμε τα κυριαρχικά δικαιώματά μας
στο πεδίο και όχι θεωρητικά.

Για τα Εθνικά Θαλάσσια Πάρκα είπε ότι σε
σχέση με τον αρχικό προγραμματισμό «βρι-
σκόμαστε στο Αιγαίο στο +25% της χωρικής
έκτασης. Είναι πολύ περισσότερο από εκεί-
νο που είχε αρχικά προγραμματιστεί και εί-
μαστε στην πρώτη φάση. Θα ακολουθήσουν

και επόμενες και δεν φοβόμαστε».
Όσον αφορά τις τουρκικές αντιδράσεις, ση-

μείωσε πως αυτές οφείλονται από την απόφα-
ση της κυβέρνησης «η Ελλάδα να είναι ενεργη-
τικά δρώσα στο πεδίο με πράξεις και δεν θα
σταματήσουμε όσες αντιδράσεις και να υπάρ-
χουν από προηγούμενες διεκδικήσεις ή παρά-
νομες αξιώσεις. Η παρούσα κυβέρνηση δεν θα
σταματήσει».

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

ΜΗΝΥΜΑ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗ

«Η Ελλάδα ασκεί
επί του πεδίου

τα δικαιώματά της»

Ο υπουργός Εξωτερικών τόνισε στη Βουλή ότι η χώρα 
βρίσκεται στο πιο ισχυρό σημείο της - Τι είπε 

για Ελληνοτουρκικά, Θαλάσσια Πάρκα και Λιβύη





Σ
ήμερα γιορτάζεται η 51η επέτειος από την

αποκατάσταση της δημοκρατίας στην Ελ-

λάδα σε μια εποχή κατά την οποία η θεω-

ρία «There Is No Alternative» δεν ίσχυσε όταν

τον Ιούλιο του 1974 η χούντα των συνταγματαρ-

χών κατέρρευσε. Η πτώση της δικτατορίας ανέ-

δειξε ότι υπήρχε εναλλακτική. Ήταν η επιστροφή

στη δημοκρατία. Η ύπαρξη αυτή της εναλλακτι-

κής ήταν προφανής, αναγκαία και η ιστορική

εξέλιξη το επιβεβαίωσε. Μια απόδειξη ότι οι αυ-

ταρχικές λύσεις δεν είναι μονόδρομος. Υπάρ-

χουν εναλλακτικές.

Στις μέρες μας η φράση «δεν υπάρχει εναλλα-

κτική» έχει μετατραπεί σε σύνθημα εξουσίας και

εργαλείο παθητικοποίησης των κοινωνιών.

Πίσω από αυτήν τη φράση κρύβεται η προσπά-

θεια να παρουσιαστούν «σκληρές» πολιτικές που αφο-

ρούν τις αγορές, τα εργασιακά, τις ιδιωτικοποιήσεις ως

φυσικοί νόμοι, αναπόφευκτοι και αναντίρρητοι, ενώ οι

πολίτες μετατρέπονται σε παθητικούς αποδέκτες απο-

φάσεων, με το επιχείρημα ότι δεν γινόταν αλλιώς!

Η ρητορική «There Is No Alternative» έχει

ως στόχο να επιβάλει πολιτικές χωρίς συναί-

νεση, να απαξιώσει τη δυνατότητα επιλογών,

να υποβαθμίσει κάθε δημοκρατική συζήτη-

ση, να υπονομεύσει τους θεσμούς και να δη-

μιουργήσει έντονα πολιτική πόλωση και ανα-

πόφευκτη σύγκρουση με το λαϊκό αίσθημα.

Η ιστορία όμως μας διδάσκει ότι πάντα

υπήρχαν και θα υπάρχουν εναλλακτικές.

Ακόμη και μέσα στην οικονομική κρίση

υπήρξαν φωνές και προτάσεις που αμφισβή-

τησαν το δόγμα ΤΙΝΑ από θαρραλέες κυβερ-

νήσεις και κινήματα που τόλμησαν να βαδί-

σουν σε νέους δρόμους. Να μην ξεχνάμε ότι

κινητήριος δύναμη είναι η φαντασία στην πο-

λιτική.

Η μεγαλύτερη παγίδα της ΤΙΝΑ δεν είναι μόνο η ιδεο-

λογική της επιβολή αλλά η εσωτερίκευσή της από τους

πολίτες. Όταν ο πολίτης πειστεί ότι «τίποτα δεν αλλά-

ζει», τότε τίποτα δεν πρόκειται να αλλάξει.

Η αφύπνιση είναι το αντίδοτο της μοιρολατρίας. Μιας

μοιρολατρίας που υπονομεύει τη δημοκρατία. Αντί για
τον φόβο της αλλαγής, αναγκαία η ελπίδα με βάση τον
ρεαλισμό.

Η αλήθεια είναι ότι πάντα υπάρχει εναλλακτική και
δεν είναι κάποιο ουτοπικό όραμα. Το ερώτημα δεν είναι
αν υπάρχουν άλλες λύσεις, το ερώτημα είναι αν υπάρχει
η πολιτική βούληση για να εφαρμοστούν.

Στη χώρα μας βιώσαμε με ιδιαίτερη σφοδρότητα τη
θεωρία του «μονόδρομου» ως τη μοναδική ρεαλιστική
στρατηγική και την πληρώσαμε ακριβά. Σήμερα έχουμε
ανάγκη από πολιτικές με κοινωνικό πρόσημο με σχέδιο,
όραμα και εθνική αξιοπρέπεια.

Απέναντι στη μοιρολατρία της ΤΙΝΑ ο μονόδρομος εί-
ναι η ενεργής πολιτική συμμετοχή. Για να επανέλθει η
πίστη στην πολιτική, να αποκατασταθεί η εμπιστοσύνη
και να δοθεί πραγματικά περιεχόμενο στη δημοκρατία
που γιορτάζουμε σήμερα.

Και να θυμόσαστε ότι κάθε φορά που λέει κάποιος
«δεν υπάρχει άλλος δρόμος», κατά πάσα πιθανότητα
θέλει να μας βάλει σε «δικό του δρόμο, σε μονόδρομο»!

*  Άρθρο στη σειρά των άρθρων 
«Σκέψεις ενός επικοινωνιολόγου»
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Στη μοιρολατρική πολιτική ΤΙΝΑ δεν υπάρχει εναλλακτική, 
στη ρεαλιστική πολιτική, ναι, υπάρχει!

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Τ
α τελευταία χρόνια η πολιτική και
κοινωνική πόλωση γενικά έχει
ενταθεί, με τα κοινωνικά δίκτυα

να διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο σε
αυτήν τη μεταβολή. Στο παρόν αναλύεται
το φαινόμενο των ψευδών ειδήσεων στα
κοινωνικά δίκτυα, προσφέροντας ένα
θεωρητικό και εμπειρικό πλαίσιο για την
κατανόηση του πώς οι ψευδείς ειδήσεις
(fake news), σε συνδυασμό με την αρχι-
τεκτονική των κοινωνικών δικτύων, μπο-
ρούν να επηρεάσουν την πόλωση και την
ενημέρωση των πολιτών.

Τα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης απο-
τελούν ένα δυναμικό μοντέλο διάχυσης
απόψεων και μέσω αυτών οι χρήστες αν-
ταλλάσσουν απόψεις με βάση τις συνδέ-
σεις τους και τις πληροφορίες που λαμ-
βάνουν από άλλους χρήστες ή από εξω-
τερικούς παράγοντες, όπως τα λεγόμενα
bots. Τα bots δεν αλλάζουν ποτέ γνώμη
και λειτουργούν ως σταθερές πηγές πα-
ραπληροφόρησης, επηρεάζοντας, κατά
το μάλλον ή ήττον, τη συλλογική κατα-
νόηση και την ιδεολογική τοποθέτηση
των μελών του δικτύου. Εφόσον αυτά εί-
ναι στρατηγικά τοποθετημένα στο δίκτυο
ή κοντά σε επιδραστικούς κόμβους, μπο-
ρούν να διαδώσουν μαζικά ψευδείς ει-
δήσεις, να ενισχύσουν την πόλωση και

να αυξήσουν τη συνολική παραπληρο-
φόρηση.

Η πολιτική των πλατφόρμων-δικτύων
κατά της παραπληροφόρησης είναι ιδιαί-
τερα σημαντική όσον αφορά την
επενέργεια της πόλωσης στη
διάχυση της πληροφορίας μέσω
των Μέσων Κοινωνικής Δικτύω-
σης. Η εφαρμογή συστημάτων
αξιολόγησης αξιοπιστίας, η ενί-
σχυση του ρόλου της πηγής
στην αντίληψη των χρηστών και
της ψηφιακής παιδείας θεω-
ρούνται κρίσιμοι πυλώνες για τη
συνολική ενίσχυση της ανθεκτι-
κότητας των κοινωνιών στην παραπλη-
ροφόρηση και της αποτροπής ή απομεί-
ωσης της πόλωσης. Σε θεωρητικό πλαί-
σιο υπάρχει το φαινόμενο της γνωστικής
ενίσχυσης (confirmation bias) που ενι-
σχύει την πολωτική δράση των ψεύτικων
λογαριασμών και των bots, καθώς οι
χρήστες τείνουν να αποδέχονται ευκολό-
τερα πληροφορίες που επιβεβαιώνουν
προϋπάρχουσες πεποιθήσεις και για αυ-
τόν ακριβώς τον λόγο είναι ιδιαίτερα ση-
μαντική η σύγκριση της πληροφορίας με
πραγματικά δεδομένα.

Για την αντιμετώπιση της ψηφιακής
πόλωσης στην εποχή της παραπληροφό-

ρησης απαιτούνται θεσμικές παρεμβά-
σεις και ρυθμιστικά μέτρα που να σέβον-
ται και να προστατεύουν την ελευθερία
της έκφρασης και την ίδια στιγμή να απο-

τρέπουν φαινόμενα παραπλη-
ροφόρησης. Προς τούτο προτεί-
νονται μέτρα που αφορούν τους
κανονισμούς των δικτύων, ενι-
σχύοντας τη διαφάνεια και πε-
ριορίζοντας την κεντρικότητα
των bots, την ενίσχυση της επα-
λήθευσης των πληροφοριών,
χρησιμοποιώντας τις νέες τε-
χνολογίες και την Τεχνητή Νοη-
μοσύνη (ΑΙ) μέσω υιοθέτησης

αλγορίθμων που βασίζονται σε thresh-
olds εμπιστοσύνης και της εκπαίδευσης
των χρηστών - ψηφιακή παιδεία που να
ενσωματώνεται συστηματικά στα σχο-
λεία και σε προγράμματα ενηλίκων τόσο
στον χώρο εργασίας όσο και σε προ-
γράμματα διά βίου μάθησης και κατάρτι-
σης. Αναφέρεται ότι σε επίπεδο Ευρω-
παϊκής Ένωσης έχουν υιοθετηθεί συγ-
κεκριμένα νομοθετικά κείμενα που αφο-
ρούν την αντιμετώπιση της χειραγώγη-
σης της πληροφορίας, όπως είναι, για
παράδειγμα, η πράξη για τις ψηφιακές
υπηρεσίες, η πράξη για την Τεχνητή

Νοημοσύνη, η οδηγία για την ανθεκτικό-
τητα των κρίσιμων οντοτήτων, η οδηγία
για την ασφάλεια δικτύων και πληροφο-
ριών (οδηγία NIS2), ο κανονισμός σχετι-
κά με τη διαφάνεια και τη στόχευση της
πολιτικής διαφημιστικής προβολής και η
ευρωπαϊκή πράξη για την ελευθερία των
μέσων ενημέρωσης.

Δεδομένο είναι ότι η αντιμετώπιση της
ψηφιακής πόλωσης στην εποχή της πα-
ραπληροφόρησης αποτελεί ένα ιδιαίτερα
πολύπλοκο και περίπλοκο θέμα. Βασικό
δίδαγμα της συνοπτικής παράθεσης των
σχετικών δεδομένων είναι ότι η ίδια η αρ-
χιτεκτονική των κοινωνικών δικτύων, σε
συνδυασμό με τη συμπεριφορά των χρη-
στών, καθορίζει σε μεγάλο βαθμό το αν
μια κοινωνία θα γίνει πιο πολωμένη ή πε-
ρισσότερο ενημερωμένη. Δεδομένο είναι
επίσης ότι η τεχνολογική ουδετερότητα
είναι πλέον μια παρωχημένη έννοια,
αφού τα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης
διαμορφώνουν συμπεριφορές και αυτό
απαιτεί υπεύθυνες παρεμβάσεις από
κράτη, πλατφόρμες και πολίτες.

* Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο
Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in
Law - International Law and Human
Rights (Kent), διευθυντής Μονάδας Νομι-
κής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Η ψηφιακή πόλωση στην εποχή της παραπληροφόρησης

του
δρα Αντώνη 

Στ. Στυλιανού*
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Η σιωπηλή υποχώρηση: Όταν η διπλωματία
μπάζει παραίτηση από την κυριαρχία

Ε ίκοσι χρόνια στον χώρο της ενεργειακής στρατηγικής μού έχουν διδάξει ότι στη διεθνή
πολιτική δεν υπάρχουν συμπτώσεις γιατί ενέργεια = γεωπολιτική = ανεξαρτησία. Όταν
δύο ιστορικά έργα στρατηγικής σημασίας για την Ελλάδα, ο EastMed και τώρα ο Great Sea

Interconnector, παγώνουν διαδοχικά λόγω τουρκικών αντιρρήσεων, τότε δεν μιλάμε για διπλω-
ματική ευελιξία. Πρέπει αντικειμενικά να μιλάμε για σιωπηρή υποχώρηση.

Το παράδοξο της Αθήνας
Η αναστολή του Great Sea Interconnector τον Μάρτιο του 2025 αποτελεί ίσως την πιο ενδεικτι-

κή περίπτωση αυτής της νέας ελληνικής στρατηγικής. Ένα έργο 1,9 δισ. ευρώ, με ευρωπαϊκή χρη-
ματοδότηση και γεωστρατηγική σημασία, σταματά επειδή η Τουρκία διεκδικεί δικαιώματα σε διε-
θνή ύδατα που δεν της ανήκουν. Και το παράδοξο; Η ελληνική κυβέρνηση δεν αντιδρά. Δεν δια-
μαρτύρεται στις Βρυξέλλες. Δεν καλεί τον Τούρκο πρέσβη. Απλώς δέχεται το γεγονός ως «γεω-
πολιτική πραγματικότητα». Σαν να έχει συνηθίσει να ακούει «όχι» από την Άγκυρα πριν καν προ-
σπαθήσει.

Η στρατηγική της συσσωρευμένης παραχώρησης
Αυτό που παρατηρούμε δεν είναι μεμονωμένα γεγονότα, αλλά μια στρατηγική. Κάθε φορά που

η Τουρκία αντιδρά, η Ελλάδα υποχωρεί μια θέση. Κάθε φορά που η Άγκυρα
απειλεί, η Αθήνα ερμηνεύει την απειλή ως «ευκαιρία για διάλογο». Το απο-
τέλεσμα; Η Τουρκία έχει πλέον αποκτήσει δικαίωμα βέτο σε ελληνικές και
κυπριακές ενεργειακές πρωτοβουλίες. Δεν χρειάζεται να κινήσει στρατό ή
να κλιμακώσει την ένταση. Αρκεί να εκφράσει «ανησυχίες» και το ελληνικό
υπουργείο Εξωτερικών τις μετατρέπει σε «λόγους αναστολής».

Το τίμημα της στρατηγικής ασάφειας
Η σημερινή ελληνική προσέγγιση έχει ονομαστεί «εξισορρόπηση» και

«πραγματισμός». Στην πραγματικότητα, είναι κάτι πολύ πιο επικίνδυνο:
στρατηγική ασάφεια. Όταν δεν ξέρεις πού βάζεις τα όρια, ο αντίπαλός σου
θα τα βάλει για σένα. Η Τουρκία, με τη σοφία των αιώνων στη διπλωματία,
έχει καταλάβει ότι δεν χρειάζεται να προκαλέσει κρίση για να πετύχει τους
στόχους της. Αρκεί να χτυπά συνεχώς την πόρτα και η Ελλάδα, προς αποφυ-
γή «κλιμάκωσης», θα ανοίγει παράθυρο.

Η ενεργειακή κυριαρχία ως εθνική ασφάλεια
Ως ενεργειακός αναλυτής, έχω επισημάνει επανειλημμένα ότι στον 21ο αιώνα η ενεργειακή κυ-

ριαρχία είναι εθνική ασφάλεια. Όποιος ελέγχει τις ενεργειακές ροές ελέγχει και τις πολιτικές επι-
λογές. Το φυσικό αέριο της Ανατολικής Μεσογείου δεν είναι απλώς εμπόρευμα. Είναι το κλειδί
για την ενεργειακή αυτονομία του Ελληνισμού και την ενδυνάμωση της γεωπολιτικής του θέσης.
Κάθε φορά που παγώνουμε ένα έργο, κάθε φορά που αναβάλλουμε μια απόφαση, επιτρέπουμε
σε τρίτους να διαμορφώνουν το ενεργειακό μας μέλλον.

Η Ευρώπη ως παρατηρητής
Το ίσως πιο θλιβερό στοιχείο σε αυτό το παιχνίδι είναι η στάση των Βρυξελλών. Η Ευρωπαϊκή

Ένωση, που χρηματοδοτεί αυτά τα έργα, παραμένει σιωπηλή όταν ένα τρίτο κράτος τα ματαιώνει.
Κάπου εδώ βρίσκεται και η ευθύνη της Αθήνας: στο ότι δεν απαιτεί από τους εταίρους της την υπο-
στήριξη που τους αναλογεί. Αν η ΕΕ δεν μπορεί να προστατεύσει τα στρατηγικά έργα των κρατών-
μελών της, τότε τι είδους ένωση είναι; Και αν η Ελλάδα δεν το απαιτεί, πώς περιμένει να το λάβει;

Το τέλος της αμφισβήτησης
Υπάρχει ένα παλιό ρητό στη διπλωματία: «Αυτό που δεν αμφισβητείς το αποδέχεσαι». Κάθε φο-

ρά που δεχόμαστε χωρίς αντίδραση μια τουρκική παρέμβαση, δημιουργούμε προηγούμενο. Κά-
θε φορά που σιωπούμε, παραδιδόμαστε. Το μήνυμα που στέλνει σήμερα η Ελλάδα στη διεθνή κοι-
νότητα είναι ότι οι θέσεις της είναι διαπραγματεύσιμες, ότι τα σύνορά της είναι ρευστά, ότι τα συμ-
φέροντά της είναι δευτερεύοντα. Αυτό δεν είναι διπλωματία. Είναι παραίτηση.

Η επιστροφή στην αξιοπιστία
Η λύση δεν βρίσκεται στην κλιμάκωση αλλά στην αξιοπιστία. Στο να θέτουμε σαφή όρια και να

τα τηρούμε. Στο να λέμε «όχι» όταν πρέπει και «ναι» όταν αξίζει. Στο να θυμόμαστε ότι η διπλω-
ματία χωρίς ισχύ είναι ευχή και η ισχύς χωρίς διπλωματία είναι καταστροφή. Η Ελλάδα του 2025
έχει τα μέσα, τους συμμάχους και τις ευκαιρίες να διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο στη νέα
ενεργειακή πραγματικότητα της Μεσογείου. Αυτό που της λείπει είναι η βούληση να τα χρησι-
μοποιήσει. Διότι, στο τέλος, δεν είναι η Τουρκία που μας εμποδίζει. Είμαστε εμείς που εμποδί-
ζουμε τον εαυτό μας.

Οι ευθύνες βαρύνουν πολλούς

T
ρία τραγικά και συνάμα συγκλονιστικά περιστατικά από την εισβολή
των Τούρκων στην Κύπρο πριν από 51 χρόνια, για την οποία οι ευθύ-
νες βαρύνουν πολλούς και στην Ελλάδα, δείχνουν ότι ήταν αστειότη-

τα τα περί διασφάλισης της «ειρήνης», που υποστήριξε ο τότε «ειρηνευτής»
πρωθυπουργός Ετζεβίτ, πρωτοκλασάτος σοσιαλιστής της «δημοκρατικής»
Τουρκίας, και τα αποδέχτηκαν ξένες δυνάμεις και διεθνείς οργανισμοί.

Τούρκοι στρατιώτες συνάντησαν έξω από ένα χωριό δύο βοσκούς και
τρεις εργάτες. Τους συνέλαβαν, τους βασάνισαν, τους ποδοπάτησαν στο
κεφάλι και τελικά τους εκτέλεσαν εν ψυχρώ. Ενός άλλου τού έκοψαν τα
χέρια και τα πόδια μ’ έναν μπαλτά και κατόπιν τον δολοφόνησαν με ριπή
αυτομάτου.

Ούτε οι νοσοκομειακοί σταυροί, ούτε οι σημαίες του Ερυθρού Σταυρού
τούς εμπόδισαν να βομβαρδίσουν το νοσοκομείο της Αθαλάσσας, έξω από
τη Λευκωσία. Τα περί προστασίας των Τουρκοκυπρίων από τους Έλληνες,
που επικαλέστηκε η τουρκική πλευρά, για να δικαιολογηθεί η βάρβαρη

απόβαση, αποτελούν προφάσεις εν αμαρτίαις και τίποτα
άλλο. Ποτέ δεν διέτρεξαν κίνδυνο οι Τουρκοκύπριοι από
τους Έλληνες και ζούσαν αρμονικά.

Ο «Ατίλλας» εισέβαλε αναίτια στην Κύπρο, για να εξυ-
πηρετήσει, όπως η πορεία των πραγμάτων έδειξε, τα
τουρκικά συμφέροντα. Και δυστυχώς ούτε πριν ούτε κατά
τη διάρκειά του ούτε μετά την εισβολή η Ελλάδα (εννοού-
με την πολιτική της ηγεσία) έπραξε τα δέοντα.  

Μπροστά στον πάνω από σαράντα χιλιάδες στρατό,
μπροστά στα δεκάδες αεροπλάνα, μπροστά στα περισσό-
τερα από τριακόσια άρματα, μπροστά στη μεγάλη ναυτική
δύναμη του εχθρού, οι Έλληνες της Κύπρου δεν δείλια-

σαν. Αγωνίστηκαν με θάρρος, αντιστάθηκαν γενναία, έστω και μόνοι, έστω
και προδομένοι...

Ο κατακτητής μπορεί να ατίμασε, μπορεί να έσφαξε, μπορεί να λήστεψε,
μπορεί να κατέστρεψε περιουσίες και πολιτιστικούς θησαυρούς της βόρει-
ας Κύπρου, μπορεί να ξερίζωσε από τις προγονικές τους εστίες και να έστει-
λε 200.000 Έλληνες στην προσφυγιά, μπορεί σήμερα να υπάρχει μαύρο
σκοτάδι για την τύχη αγνοούμενων, μπορεί να κρατάει παράνομα και διά της
βίας το 38% του κυπριακού εδάφους, δεν κατάφερε όμως να υποδουλώσει
την ελληνική ψυχή. Αυτή μένει πάντα λεύτερη και διεκδικεί το δίκαιό της.

Μισό και πλέον αιώνα από την τουρκική εισβολή του 1974 στην Κύπρο, για
την οποία οι ευθύνες βαρύνουν πολλές πλευρές -αλλά αυτό είναι άλλο θέ-
μα, που χωράει μεγάλη συζήτηση-, η κατάσταση δεν έχει αλλάξει.

Πέρασαν κιόλας τόσα χρόνια από τότε, που οι ορδές του «Αττίλα» πατού-
σαν τα χώματα της Κύπρου με το πρόσχημα της εγγυήτριας δύναμης, και η
Τουρκία παραμένει προκλητική και οι ξένοι αδιαφορούν.

Οφείλουμε όλοι μας στα νεκρά παλικάρια της Κύπρου, στους αγνοούμε-
νους, στις μανάδες τους, στην ιστορία των Ελλήνων. Για να βγει μια ακτίνα
ελπίδας στα συντρίμμια που δημιούργησαν οι Τούρκοι, στον τραγικό χορό
και στον σταυρό της προσφυγιάς των Κυπρίων στον ίδιο τους τον τόπο, στον
Γολγοθά και στο αίμα των θυμάτων, στην καθολική εγκατάλειψη από τις «με-
γάλες δυνάμεις».

Αλλά και να υψωθεί ένα απαραίτητο ενιαίο και ισχυρό μέτωπο απέναντι
στις ανεξέλεγκτες προκλήσεις της Τουρκίας σε βάρος Ελλάδας και Κύπρου.
Τα συνθήματα «Δεν ξεχνώ», «Δώστε μας πίσω την Αμμόχωστο» φέρνουν
στο μυαλό μας και στην καρδιά μας τη συμφορά, τον πόνο, το ξεκλήρισμα
και την τραγωδία του κυπριακού ελληνισμού 46 χρόνια τώρα.

Η βαρβαρότητα από την αντικρινή Ανατολή δείχνει μέχρι σήμερα την
απανθρωπιά και τη σκληρότητα, που μετατράπηκε σε κτηνωδία των εισβο-
λέων. Και, δυστυχώς, αυτή η βαρβαρότητα συνεχίζεται... Δεν σταματάει...
Πάντως το παράδοξο είναι ότι οι ισχυροί της γης επιμένουν ακόμη, εθελοτυ-
φλώντας, ότι το Κυπριακό είναι θέμα διαφορών Ελλήνων και Τούρκων.

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου
του

Αλέξιου 
Ντόνα 

Σύμβουλος
Ενεργειακών
Υποδομών



Ο
Αμερικανός απεσταλμένος για τη Συρία,
Τομ Μπάρακ, θα ηγηθεί συνάντησης με
ανώτερους αξιωματούχους από το Ισ-

ραήλ και τη Συρία σήμερα, σύμφωνα με δημοσί-
ευμα του Axios, και αναμένεται να επικεντρωθεί
στις ρυθμίσεις ασφαλείας στη νότια Συρία και
στην ενίσχυση του συντονισμού και της επικοι-
νωνίας μεταξύ των εμπλεκομένων πλευρών.

Σύμφωνα με τον ιστότοπο, αυτή θα είναι η
πρώτη συνάντηση μεταξύ των δυο πλευρών από
το ξέσπασμα της κρίσης την περασμένη εβδομά-
δα στη Σουέιντα, στη νότια Συρία, και στις ισραη-
λινές επιθέσεις στη Δαμασκό. Ένας ανώτερος Ισ-
ραηλινός αξιωματούχος φέρεται να δήλωσε ότι
υπάρχει σχετική ηρεμία τώρα, αλλά τα υποκείμε-
να ζητήματα δεν θα επιλυθούν χωρίς ολοκληρω-
μένες συμφωνίες μεταξύ των Ηνωμένων Πολι-
τειών, του Ισραήλ και της συριακής κυβέρνησης.

Την περασμένη Τρίτη, το Ισραήλ βομβάρδισε
μια πομπή αρμάτων μάχης του συριακού στρατού
που κατευθυνόταν στη Σουέιντα, για να καταστεί-
λει τις βίαιες συγκρούσεις μεταξύ Δρούζων και
Βεδουίνων. Το Τελ Αβίβ κλιμάκωσε την επόμενη
μέρα εξαπολύοντας αεροπορικές επιδρομές στη
Δαμασκό. Αμερικανοί αξιωματούχοι απέδωσαν
τις επιθέσεις «στην κακή επικοινωνία» μεταξύ
των κυβερνήσεων της Συρίας και του Ισραήλ.

Ο απεσταλμένος των ΗΠΑ στη Συρία πρo-
έτρεψε τον Σύρο πρόεδρο Άχμεντ αλ-Σαράα να
επαναπροσδιορίσει τις πολιτικές του και να υιο-
θετήσει μια πιο συμπεριληπτική προσέγγιση,
διαφορετικά κινδυνεύει να χάσει τη διεθνή υπο-
στήριξη και να κατακερματίσει τη χώρα. Ο Τό-
μας Μπάρακ δήλωσε ότι συμβούλεψε τον Αλ-
Σαράα σε ιδιωτικές συζητήσεις να επανεξετάσει
στοιχεία της προπολεμικής στρατιωτικής δο-
μής, να μειώσει την ισλαμιστική κατήχηση και
να αναζητήσει βοήθεια για την περιφερειακή
ασφάλεια. 

Έτοιμη να παρέμβει η Τουρκία
Η Τουρκία από την πλευρά της ετοιμάζεται να

παρέμβει άμεσα για να σταματήσει κάθε προ-
σπάθεια κατακερματισμού της Συρίας και να
αποτρέψει τυχόν προσπάθειες μαχητών να απο-
κτήσουν αυτονομία μετά από συγκρούσεις στη
νότια Συρία, όπως δήλωσε ο υπουργός Εξωτερι-
κών Χακάν Φιντάν. Η προειδοποίησή του κατά

του κατακερματισμού, σε σχόλια προς δημοσιο-
γράφους στην Άγκυρα, φαίνεται να απευθύνεται
στο Ισραήλ, καθώς η Τουρκία θεωρεί αυτόν τον
κατακερματισμό της Συρίας απώτερο στόχο του
Ισραήλ. 

Ο Φιντάν ισχυρίστηκε ότι το Ισραήλ θέλει μια
διαιρεμένη Συρία για να καταστήσει τη χώρα
ασταθή, πιο αδύναμη για παρεμβάσεις στην πε-
ριοχή, και προσθέτει ότι οι Κούρδοι μαχητές
του YPG προσπαθούν να εκμεταλλευτούν το
χάος. «Με το θέλημα του Θεού, θα αποτρέψου-
με την υλοποίηση αυτής της πολιτικής». 

«Προπαγάνδα της Χαμάς»
Στο μέτωπο της Γάζας, το Ισραήλ απέρριψε την

ανακοίνωση περισσότερων από 100 οργανώσε-
ων βοήθειας και ομάδων ανθρωπίνων δικαιωμά-
των που προειδοποίησαν ότι «μαζική λιμοκτο-
νία» εξαπλώνεται στη Γάζα. Σύμφωνα με το
υπουργείο Εξωτερικών, αυτές οι οργανώσεις

υπηρετούν την προπαγάνδα της Χαμάς, χρησιμο-
ποιώντας τους αριθμούς τους, δικαιολογώντας
τις φρικαλεότητές τους, και, αντί να αμφισβητούν
την τρομοκρατική οργάνωση, την αγκαλιάζουν
ως δική τους. 

«Σε αυτή την κρίσιμη στιγμή των διαπραγμα-
τεύσεων, επαναλαμβάνουν την προπαγάνδα της
Χαμάς και βλάπτουν τις πιθανότητες για κατά-
παυση του πυρός. Προτρέπουμε όλες τις οργα-
νώσεις να σταματήσουν να χρησιμοποιούν τα ση-
μεία συζήτησης της Χαμάς». 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση επανέλαβε την έκκλησή της
για ελεύθερη, ασφαλή και γρήγορη ροή της ανθρω-
πιστικής βοήθειας και για τον πλήρη σεβασμό του
διεθνούς και ανθρωπιστικού δικαίου. Ο εκπρόσω-
πος του γαλλικού υπουργείου Εξωτερικών ότι ο κίν-
δυνος λιμού που αντιμετωπίζει ο άμαχος πληθυ-
σμός της Γάζας μετά από 21 μήνες πολέμου και ενώ
η Χαμάς έχει αποδεκατιστεί, είναι αποτέλεσμα του
αποκλεισμού που έχει επιβάλει το Ισραήλ.
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Η Γκάμπια κήρυξε κατάσταση συναγερμού λόγω της εμ-
φάνισης κρούσματος του ιού mpox στην επικράτειά της,
σύμφωνα με επίσημη ανακοίνωση της κυβέρνησης. Το πε-
ριστατικό καταγράφηκε την ώρα που αρκετές χώρες της δυ-
τικής Αφρικής βρίσκονται αντιμέτωπες με έξαρση της επι-
δημίας. Η mpox, ασθένεια που προκαλεί ιός της ίδιας οικο-
γένειας με αυτόν της ευλογιάς, εκδηλώνεται κυρίως με πυ-
ρετό, μυαλγίες και χαρακτηριστικά εξανθήματα.

Το κρούσμα εντοπίστηκε στη χώρα μέσω του συστήματος

συνήθους επιδημιολογικής επιτήρησης. «Ο εντοπισμός
ενός και μόνο κρούσματος σε χώρα όπου η mpox δεν βρί-
σκεται σε κυκλοφορία το τρέχον διάστημα απαιτεί άμεση
αντίδραση», δήλωσε το υπουργείο Υγείας και διευκρίνισε
πως έχουν ήδη κινηθεί διαδικασίες ιχνηλάτησης των στε-
νών επαφών του ασθενούς και αλληλούχησης του γονιδιώ-
ματος του ιού για να εξακριβωθεί σε ποιον υπότυπο ανήκει.

Ο ιός, που εντοπίστηκε για πρώτη φορά στη σημερινή
Λαϊκή Δημοκρατία του Κονγκό το 1970, παρέμενε για χρόνια

ενδημικός αλλά περιορισμένος σε περίπου δέκα κεντροα-
φρικανικά κράτη. Σύμφωνα με τα διεθνή μέσα ενημέρω-
σης, άρχισε το 2022 να εξαπλώνεται και στον υπόλοιπο κό-
σμο, ιδίως σε αναπτυσσόμενες χώρες όπου ο ιός αυτός δεν
είχε κυκλοφορήσει ποτέ πριν. Μολύνει κατά κανόνα ομο-
φυλόφιλους άνδρες. Το 2024, ο ΠΟΥ κήρυξε το υψηλότερο
επίπεδο συναγερμού για την επιδημία mpox, ενώ το τρέχον
διάστημα καταγράφονται ξεσπάσματα και σε άλλα κράτη
της δυτικής Αφρικής. 

Συναγερμός στην Γκάμπια μετά τον εντοπισμό κρούσματος mpox
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Με μεσολάβηση των ΗΠΑ,
η συνάντηση Ισραηλινών - Σύριων

Έξι νεκροί 
από τον καύσωνα
στον ιταλικό Νότο

Έξι άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους
στην Κάτω Ιταλία εξαιτίας του σφοδρού
κύμα καύσωνα, που οι μετεωρολόγοι
ονόμασαν «Καμήλα». Πρόκειται για
λουόμενους που βρίσκονταν στην πε-
ριοχή Σαλέντο της Απουλίας, νότια του
Μπάρι. Ένας άνδρας 60 ετών και ένας
ηλικιωμένος, 81 ετών, πέθαναν από
ανακοπή καρδιάς ενώ βρίσκονταν
στην παραλία.

Τις τελευταίες τέσσερις ημέρες,
έχουν χάσει τη ζωή τους μια 19χρονη
Αυστριακή τουρίστρια, δυο άνδρες, 71
και 66 ετών, και μια 60χρονη Ιταλίδα,
που παραθέριζαν στην περιοχή, επί-
σης από ανακοπή καρδιάς. Οι γιατροί
θεωρούν ότι κύρια αιτία θανάτου -σε
όλες τις περιπτώσεις- είναι οι υψηλές
θερμοκρασίες, οι οποίες ξεπέρασαν
τους 43 βαθμούς Κελσίου. Σύμφωνα με
τους ερευνητές, η κλιματική αλλαγή
ενέτεινε το πρόσφατο ευρωπαϊκό κύ-
μα καύσωνα που προκάλεσε σημαντι-
κή αύξηση των θανάτων, λόγω ζέστης.
Οι ειδικοί υπολογίζουν ότι σε 12 ευρω-
παϊκές πόλεις σημειώθηκαν 1.500 πε-
ρισσότεροι θάνατοι το συγκεκριμένο
χρονικό διάστημα.

Οκτώ διαμερίσματα στη Γαλλία, συμ-
περιλαμβανομένου του Παρισιού, τέ-
θηκαν πρόσφατα σε κατάσταση κόκκι-
νου συναγερμού λόγω του καύσωνα. Η
κλιματική αλλαγή αυξάνει τη συχνότη-
τα και τη σοβαρότητα των ακραίων και-
ρικών φαινομένων, από βίαιες καταιγί-
δες έως πυρκαγιές, σε πολλές χώρες
της Ευρώπης. 

Η συνάντηση των δύο πλευρών πραγματοποιείται 
υπό το βλέμμα της Τουρκίας, που ανησυχεί για αξιοποίηση 

της αναταραχής από τους Κούρδους, αλλά και εν μέσω 
διεθνών καταγγελιών για τη λιμοκτονία στη Γάζα
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ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

E
χουν περάσει 13 χρόνια από εκείνη
την ημέρα που το Πανελλήνιο πά-
γωσε στο άκουσμα της είδησης ότι

ένα 15χρονο κορίτσι βίωσε μια φρικτή κα-
κοποίηση που παραλίγο να του στοιχίσει τη
ζωή και τελικά το άφησε με ανεπανόρθω-
τες βλάβες σωματικά και ψυχολογικά.

Η Μυρτώ Παπαδομιχελάκη και η μητέρα
της, Μαρία Κοτρώτσου, μία
μάνα-σύμβολο αφοσίωσης
και ανείπωτης δύναμης,
εξακολουθούν να βιώνουν
τον ίδιο εφιάλτη, που δεν
σταμάτησε ποτέ να στοιχει-
ώνει την καθημερινότητά
τους. Η «Political» επικοι-
νώνησε με τη μητέρα της

Μυρτώς για να μας διηγηθεί τον Γολγοθά
που μέχρι και σήμερα αντιμετωπίζει μόνη
της, τον δικαστικό της αγώνα και τα προ-
βλήματα που απασχολούν τα ΑμεΑ και χρή-
ζουν προώθησης και επίλυσης.

Η «κακιά» στιγμή
Ήταν 22 Ιουλίου 2012 όταν ο «δράκος»

της Πάρου, Αχμέτ Βακάς, κακοποίησε βά-
ναυσα σωματικά και ψυχικά τη Μυρτώ Πα-
παδομιχελάκη, εξαντλώντας επάνω της όλα
τα ζωώδη ένστικτά του και καθιστώντας την
μόνιμα ανάπηρη, δίχως να μπορεί να επι-
κοινωνήσει με το περιβάλλον. Η μητέρα της
θυμάται και περιγράφει λεπτομερώς τη
φρικτή κατάσταση στην οποία βρήκε εκείνη
την ημέρα την κόρη της στα βράχια της πα-
ραλίας της Πάρου, πνιγμένη στο αίμα και
εντελώς παραμορφωμένη. 

Πέραν όμως εκείνης της εφιαλτικής ει-
κόνας, η κ. Κοτρώτσου -συνταξιούχος σή-
μερα του ΟΤΕ- περιέγραψε στην «Political»
πόσο δύσκολο ήταν το κάθε δευτερόλεπτο
που περνούσε έξω από την εντατική, το να
πείσει τις Αρχές της Πάρου -και συγκεκρι-
μένα τον τότε αστυνομικό διευθυντή και τον
δήμαρχο Πάρου- ότι πρόκειται για ειδεχθή
κακοποιητική συμπεριφορά και όχι για ατύ-
χημα. «Οι Αρχές ήθελαν να το αποδώσουν
σε ατύχημα και να κλείσουν το θέμα λέγον-
τας ότι ήταν μία κακή στιγμή ενός απρόσε-
κτου κοριτσιού, που έπεσε από τα βράχια,
γιατί τους βόλευε αυτή η κατάσταση εν μέ-
σω τουριστικής περιόδου», υπογράμμισε η
κ. Κοτρώτσου.

Μητέρα και κόρη έζησαν μία μαρτυρική
πενταετία. Μέχρι το 2017 το κορίτσι ζούσε
στα νοσοκομεία προσπαθώντας να κερδίσει
έστω και ένα χιλιοστό αισιοδοξίας, καθώς η

κατάσταση θεωρούνταν μη αναστρέψιμη. Η
κ. Κοτρώτσου αντλούσε δύναμη από την κό-
ρη της αλλά και από τα μηχανήματα της εν-
τατικής, που τα έβλεπε να λειτουργούν επι-
βεβαιώνοντας ότι τουλάχιστον ήταν ακόμη
ζωντανή. «Η πιο δύσκολη στιγμή που είχα
να διαχειριστώ ήταν όταν έγινε η πρώτη
αξονική και βγήκε όλη μαύρη, η κόρη μου
έμεινε φυτό», ανέφερε χαρακτηριστικά. 

Η ανησυχία της μάνας
Αυτό που της λείπει περισσότερο είναι η

κόρη της όταν περπατούσε, μιλούσε, χαιρό-
ταν και ήταν όπως τα παιδιά της ηλικίας της,
ενώ αυτό που θαυμάζει περισσότερο σε
εκείνη και της δίνει δύναμη είναι η υπομονή
του παιδιού της. Η ίδια δεν έχει λυγίσει πότε
όλα αυτά τα χρόνια, γιατί, όπως εξομολογεί-
ται, όταν περνάς κάτι χειρότερο και πιο

επώδυνο, οτιδήποτε άλλο φαντάζει και εί-
ναι μικρότερο, προσθέτοντας: «Η μεγαλύτε-
ρή μου ανησυχία είναι τι θα συμβεί στο παι-
δί μου όταν εγώ πια δεν θα μπορώ...»

Η επιστήμη μπορεί να έχει προχωρήσει και
να κάνει θαύματα, αλλά δεν μπορεί να λύσει
ζητήματα εγκεφαλικά, που αφορούν την ίαση
του εγκεφάλου. Γι’ αυτό είναι πάντα δίπλα στη
Μυρτώ, στυλοβάτης, διεκδικεί και αγωνίζε-
ται κάθε μέρα για το παιδί της, όσο δύσκολη
και να είναι η καθημερινότητά τους. Κάθε μέ-
ρα που περνάει είναι ένας μαραθώνιος για τα
πιο σημαντικά αλλά και τα πιο μικρά, καθη-
μερινά πράγματα. «Οι δυσκολίες της καθη-
μερινότητας είναι αμέτρητες, ακόμη και από
το πιο απλό, το σήκωμα, που θα έκανε ένας
μποντιμπιλντεράς, το κάνω εγώ, γεγονός που
μου έχει προκαλέσει μυοσκελετικά προβλή-
ματα», σημείωσε η μητέρα.

Με αφορμή τις καθημερινές δυσκο-
λίες που αντιμετωπίζει, αναφέρθηκε και
στις ανάγκες των ΑμεΑ, τις ενέργειες
στις οποίες πρέπει να προβεί το κράτος
τονίζοντας ότι η Ελλάδα είναι σε βρεφική
κατάσταση σε σύγκριση με άλλες χώρες
της Ευρώπης. «Εν έτει 2025 η Ελλάδα
δεν είναι για να κυκλοφορούν τα ΑμεΑ
με αναπηρικά αμαξίδια, οι παροχές είναι
πολύ χαμηλές, ενώ σε άλλες χώρες
όπως η Ολλανδία, το ίδιο το κράτος τούς
παρέχει τα αναπηρικά αμαξίδια».

Η αγωνίστρια μάνα τόνισε ότι το κρά-
τος θα πρέπει να προτεραιοποιήσει και
να εξετάζει τις πραγματικές ανάγκες αυ-
τών των ατόμων ανάλογα με την ασθέ-
νεια, μέσω μίας πλατφόρμας, καθώς δεν
έχουν όλα τα άτομα τις ίδιες ανάγκες
υπογραμμίζοντας την αναγκαιότητα πα-
ροχής προσωπικού βοηθού για άτομα με
100% αναπηρία. «Υπήρξαν άνθρωποι με
ευαισθησίες, υπουργοί και άλλα άτομα
στην κυβέρνηση, που με βοήθησαν και
συνέδραμαν στα πλαίσια που μπορού-
σαν, αλλά, αν αναλογιστούμε τις ανάγκες
των ΑμεΑ, το κράτος πρέπει να βελτιώ-
σει πολλά ζητήματα», συμπλήρωσε. 

«Τα ισόβια πρέπει να είναι ισόβια»
Εκτός των άλλων η μητέρα της Μυρ-

τώς αναφέρθηκε και στον δικαστικό της
αγώνα όλα αυτά τα χρόνια, τη δικαίωση
από το ΣτΕ και τα τρωτά σημεία του νομι-
κού συστήματος. Η στιγμή που την εξόρ-
γισε περισσότερο ήταν το 2022, όταν ο
Αχμέτ Βακάς, κατέθεσε την πρώτη αίτη-
ση αποφυλάκισης. «Τα ισόβια πρέπει να
είναι ισόβια και όχι να βγαίνουν στα 15
χρόνια. Τα θύματα και τα άτομα που
έχουν χάσει τη ζωή τους δεν έχουν την
ευκαιρία να ζήσουν», είπε χαρακτηρι-
στικά, ενώ πρόσθεσε ότι δεν πρέπει να
δίνονται δεύτερες ευκαιρίες σε τέτοιους
ανθρώπους, που αποδεδειγμένα είναι
υπαίτιοι τέτοιων ειδεχθών εγκλημάτων
κατά της ζωής και της σωματικής ακε-
ραιότητας. 

Αναφερόμενη στο νομικό σύστημα της
Ελλάδας υποστήριξε ότι χαρακτηρίζεται
από πολυνομία και μέσω των συνεχών
τροποποιήσεων δημιουργούνται «παρα-
θυράκια», γεγονός που ευνοεί μόνο τους
δικηγόρους και τη συνθλίβει. Όπως λέει:
«Οι νόμοι θα έπρεπε να είναι πολύ λιγό-
τεροι, πιο αυστηροί και απόλυτοι. Οι φυ-
λακισμένοι θα έπρεπε να δουλεύουν για
το φαγητό τους και όχι να το παίρνουν
τζάμπα από τις τσέπες των πολιτών».

ΜΑΙΡΗ ΚΟΤΡΩΤΣΟΥ: Η ΜΑΝΑ-ΣΥΜΒΟΛΟ ΤΗΣ ΜΥΡΤΩΣ ΕΞΟΜΟΛΟΓΕΙΤΑΙ

της  Ραφαέλας 
Παπαγεωργίου

marrafaelapapag@gmail.com

Πριν από 13 χρόνια (22/7/2012) ο «δράκος της Πάρου»
κακοποίησε τη 15χρονη καθιστώντας τη μόνιμα ανάπηρη

«Τι θα συμβεί
στο παιδί μου όταν 

εγώ πια δεν 
θα μπορώ...»
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«Αισθάνθηκα δικαιωμένη»
Η είσοδος και η παραμονή αλλοδαπών

στη χώρα διέπονται από αυστηρές προ-
ϋποθέσεις και η Αστυνομία έχει δέσμια
αρμοδιότητα για απέλαση όσων παρανο-
μούν. Βάσει αυτής της νομοθετικής πρό-
βλεψης, το ΣτΕ δικαίωσε την κ. Κοτρώ-
τσου και έκρινε ότι έπρεπε να της κατα-
βληθεί αποζημίωση από το Δημόσιο, κα-
θώς υφίσταται αιτιώδης σύνδεσμος μετα-
ξύ των παραλείψεων των αστυνομικών
οργάνων και του βαρύτατου τραυματι-
σμού της Μυρτώς, παρά την αντίθετη
εφετειακή απόφαση. «Αισθάνθηκα δι-
καιωμένη, γιατί το παιδί μου δεν έφταιξε
πουθενά ούτε έγινε ποτέ δημοψήφισμα,
ώστε να συμμετέχω στις αποφάσεις που
παίρνονται για το ποιος εισέρχεται στη
χώρα», επισήμανε. Αναφορικά με το μέλ-
λον, αυτό που την ανησυχεί και την απο-
γοητεύει περισσότερο είναι η νέα γενιά
των παιδιών και το πώς διαπαιδαγωγούν-
ται, καθώς μαχαιρώνονται και σκοτώνον-
ται για ευτελείς λόγους. 

Την ίδια ώρα η κατασκευάστρια εται-
ρεία Νοvo Nordisk Hellas LTD ενημερώ-
νει τους ασθενείς και τους επαγγελματίες
Υγείας πως θα σταματήσει τη διάθεση των
φαρμάκων για τον διαβήτη Victoza, από
τον Σεπτέμβριο του 2025, και Actapid
Penfil, Protaphane Penfil και Mixtard 30
Penfil, από τον Νοέμβριο του 2025, ώστε

να γίνει η μετάταξη σε άλλα φάρμακα και
θεραπείες, όσο γίνεται πιο ομαλά. 

Οι ασθενείς που λαμβάνουν τα παρα-
πάνω φάρμακα θα πρέπει να επικοινω-
νήσουν με τον γιατρό τους για εναλλα-
κτικές θεραπείες, καθώς η ινσουλίνη
είναι κρίσιμη για την υγεία τους και δεν
πρέπει να χαθούν δόσεις. Σύμφωνα με

επικοινωνία μας με τον ΕΟΦ, η διακοπή
των φαρμάκων αυτών δεν αφορά θέμα
ασφάλειας ή ποιότητας των προϊόντων,
αλλά γίνεται από την ίδια την εταιρεία, η
οποία έχει ήδη κυκλοφορήσει νεότε-
ρης γενιάς φαρμακευτικά προϊόντα των
αντίστοιχων κατηγοριών.

K.ΠΑΠ

Τα σκευάσματα για τον διαβήτη που σταματάει η κυκλοφορία τους

Σ
το πλαίσιο της ενίσχυσης
του ιατρικού προσωπικού
των υγειονομικών δομών

σε όλη τη χώρα, υπεγράφη χθες,
Τετάρτη, η απόφαση για την προ-
κήρυξη 245 θέσεων ειδικευμέ-
νων ιατρών κλάδου ΕΣΥ επί θη-
τεία, διαφόρων βαθμών και ειδι-
κοτήτων σε νοσοκομεία του ΕΣΥ
στην 1η και 2η Υγειονομική Περι-
φέρεια (ΥΠΕ). Η προθεσμία υπο-
βολής των αιτήσεων στην ηλε-
κτρονική διεύθυνση esydoc-
tors.moh.gov.gr αρχίζει στις
05/08/2025 ώρα 12.00 και λήγει
στις 29/08/2025 ώρα 12.00. Ο
υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωρ-
γιάδης δήλωσε μεταξύ άλλων:
«Με τη συγκεκριμένη προκήρυ-
ξη, ενισχύουμε ουσιαστικά τα
νοσοκομεία της Αττικής και του
Αιγαίου, καλύπτοντας πάγιες και
κρίσιμες ανάγκες, ιδιαίτερα σε
περιφερειακές και νησιωτικές
περιοχές. Στόχος μας είναι ένα
δημόσιο σύστημα Υγείας ανθε-
κτικό, ποιοτικό και προσβάσιμο
για κάθε πολίτη». 

Με ανάρτησή του στο Χ ο
υπουργός ανέφερε ότι μαζί με τον υφυπουργό Υγείας Μάριο
Θεμιστοκλέους επισκέφθηκαν το νέο κτίριο ογκολογικών
θεραπειών των 8.000 τ.μ. στο Νοσοκομείο «Σωτηρία»,
έργο ύψους άνω των €30.000.000. Ο ίδιος έγραψε:
«Σε έναν χρόνο εδώ θα λειτουργούν 4 νέοι υπερσύγ-
χρονοι γραμμικοί επιταχυντές για τις πιο προηγμένες
ακτινοθεραπείες. Νέος αξονικός τομογράφος τελευ-
ταίας τεχνολογίας και βοηθητικοί χώροι για τους
ασθενείς. Ένα κτίριο που θα αποτελέσει σταθμό για
την αντιμετώπιση του καρκίνου στην Ελλάδα. Το ΕΣΥ
αλλάζει και γίνεται διαρκώς καλύτερο». 

Με άλλη ανάρτησή του στο Χ ο κ. Γεωργιάδης έδωσε
στοιχεία για το πώς εξελίσσεται το μέτρο με το ηλεκτρονικό
βραχιολάκι στα ΤΕΠ στα νοσοκομεία όπου ήδη εφαρμόζε-

ται. «Μέχρι σήμερα το σύστημα ηλεκτρονικής ιχνηλάτησης
των ασθενών στις εφημερίες έχει εφαρμοστεί στα εξής νο-

σοκομεία: Νοσοκομεία Αττικής: 1. Άγιοι Ανάργυροι -
Γενικό Ογκολογικό Νοσοκομείο Κηφισιάς, 2. Γεννη-
ματάς, 3. Ευαγγελισμός, 4. ΚΑΤ, 5. Λαϊκό, 6. Σισμανό-
γλειο, Παιδιατρικά Νοσοκομεία, 7. Αγία Σοφία, 8.
Αγλαΐα Κυριακού. Νοσοκομεία Περιφέρειας: 9. Πα-
τρών (Ρίο). 

Παντού έχει φέρει μεγάλη διαφορά και στους μέ-
σους χρόνους αναμονής, αλλά κυρίως στην τάξη που
επικρατεί. Σήμερα ήταν η πρώτη μέρα εφαρμογής
στο “Αττικόν”. Το νοσοκομείο αυτό, στα ΤΕΠ, δέχεται

πάνω από 150.000 ασθενείς το έτος. Αντιλαμβάνεστε ότι η
πρόκληση εδώ είναι μεγάλη», έγραψε χαρακτηριστικά.

Προκήρυξη 245 θέσεων
ιατρών του ΕΣΥ

Γράφει 
η Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 
kpapakosto@yahoo.gr

Ενισχύονται τα νοσοκομεία της Αττικής και του Αιγαίου,
καλύπτονται πάγιες και κρίσιμες ανάγκες

«Τα θύματα και τα άτομα 
που έχουν χάσει τη ζωή τους

δεν έχουν 
την ευκαιρία να ζήσουν»



Χ
ιλιάδες στρέμματα με δασικές και αγροτι-
κές εκτάσεις έγιναν στάχτη από την αμέ-
λεια δύο νεαρών που πραγματοποιούσαν

το μεσημέρι της Τρίτης εργασίες ηλεκτροσυγκόλ-
λησης σε περιφραγμένο χωράφι, στο χωριό Μοσιά
στους πρόποδες του Φενεού. Από σπινθήρες πή-

ραν φωτιά τα ξερά χόρτα που
υπήρχαν στο αγροτεμάχιο και οι
φλόγες επεκτάθηκαν στο δάσος. 

Ένας αστυνομικός που είδε τον
34χρονο Έλληνα και τον 33χρονο
Καζακστανό να πραγματοποιούν
θερμές εργασίες και στη συνέχεια
να προσπαθούν με κουβάδες νε-
ρού να σβήσουν τις φλόγες ενημέ-

ρωσε την Πυροσβεστική και οι δύο εμπρηστές συ-
νελήφθησαν από αξιωματικούς της Διεύθυνσης
Αντιμετώπισης Εγκλημάτων Εμπρησμού. Στις απο-
λογίες τους, ο μεν Έλληνας αποδέχτηκε την κατη-
γορία του εμπρησμού από αμέλεια, ενώ ο φίλος
του αρνήθηκε την κατηγορία. 

Ο 34χρονος στην απολογία του, σύμφωνα με
πληροφορίες της «Political», αναφέρει πως τα τε-
λευταία δύο χρόνια έχει κάνει προφορική συμφω-
νία με τον ιδιοκτήτη του αγροτεμαχίου να το αγορά-
σει και να μεταβιβαστεί στο όνομά του, όταν ολο-
κληρωθούν οι απαραίτητες γραφειοκρατικές δια-
δικασίες. «Στον χώρο αυτό μεταφέρω και αποθη-
κεύω πράγματα και υλικά δικά μου, και κατα-
σκευάζω λυόμενα ξύλινα σπιτάκια προς πώληση.
Εδώ και έναν μήνα βρίσκομαι στον συγκεκριμένο
χώρο, κάνω διακοπές και ασχολούμαι με την κατα-
σκευή των οικίσκων. Από τη Δευτέρα, έφερα και
τον παιδικό μου φίλο, για να κάνει διακοπές και να
με βοηθήσει στα κουβαλήματα», αναφέρει στην
κατάθεσή του ο 34χρονος Έλληνας, ο οποίος την
ημέρα που εκδηλώθηκε η φωτιά είχε συναντήσει
στο καφενείο τον πρόεδρο του χωριού και τον είχε
ρωτήσει αν επιτρέπονται οι εργασίες. 

Ο πρόεδρος του χωριού
«Την Τρίτη ξυπνήσαμε γύρω στις 10.00 το πρωί.

Πήγα στο καφενείο του χωριού για να πάρω καφέ-
δες και πρωινό, όπου συνάντησα τον πρόεδρο του
χωριού, του οποίου το επίθετο δεν θυμάμαι αυτή τη
στιγμή, και τον ρώτησα αν υφίσταται για τη συγκε-
κριμένη μέρα κάποια απαγόρευση για εργασίες
λόγω της έντονης ζέστης που είχε. Εκείνος μού
απάντησε ότι δεν υπάρχει απαγόρευση, αλλά ότι εί-
ναι οριακά στο να απαγορεύονται οι εργασίες λόγω
της έντονης ζέστης και με συμβούλεψε να προσέ-
χω πολύ», κατέθεσε στους ανακριτικούς υπαλλή-
λους της ΔΑΕΕ. Στη συνέχεια υπογραμμίζει πως
επέστρεψε στον χώρο του και έφαγε πρωινό με τον
φίλο του από το Μενίδι. 

Το μεσημέρι, κατά τις 13.00, λέει ο κατηγορού-
μενος, αποφάσισε να κόψει κάποια σιδεράκια, εί-
κοσι εκατοστών περίπου, τα οποία είχε σκοπό να τα
βάλει ως προσθήκες στις στέγες των οικίσκων που
κατασκεύαζε. «Ο φίλος μου, λίγο πριν από τις
15.00, πήγε στο τροχόσπιτό μου που έχω στον χώ-
ρο, για να ετοιμάσει φαγητό για το μεσημέρι, ενώ
εγώ με τον τροχό κοπής μετάλλων έκοψα οκτώ σι-
δεράκια των είκοσι εκατοστών». 

Προσπάθησαν να τη σβήσουν
Δευτερόλεπτα αργότερα συνειδητοποίησα ότι

στα όρια του χώρου μου, και συγκεκριμένα στην

περίφραξή μου, είχε δημιουργηθεί μια εστία δύο
μέτρα πλάτος περίπου, προφανώς από σπινθήρες
που δημιούργησε ο τροχός κοπής μετάλλων», κα-
τέθεσε ο 34χρονος εμπρηστής. Στη δικογραφία
αναφέρεται ότι προσπάθησε με τον φίλο του να
σβήσουν την εστία με νερό που είχε σε δεξαμενή
800 κιλών, αλλά δεν τα κατάφεραν, με αποτέλεσμα
οι φλόγες να επεκταθούν στο δάσος του Φενεού. 

Ο 33χρονος υπήκοος Καζακστάν στην απολογία
του ισχυρίστηκε πως πήγε την Τρίτη (15/7) με τον
φίλο του και κάτοχο του χωραφιού να τον βοηθήσει
να κάνουν εργασίες στο χωράφι του στη θέση Μο-
σιά Φενεού. Ο ίδιος έμενε σε τροχόσπιτο που του
είχε παραχωρήσει ο 34χρονος Έλληνας, εντός του
χωραφιού περίπου δύο στρεμμάτων. 

Την ημέρα που ξέσπασε η φωτιά, ξεκίνησαν να
κάνουν δουλειές από τις δέκα το πρωί και στις
14.00 επέστρεψε στο τροχόσπιτό του και ξάπλωσε,
γιατί έκανε πολλή ζέστη. «Μετά από λίγο ήρθε τρέ-
χοντας ο φίλος μου, ο οποίος συνέχισε να κάνει ερ-
γασίες στο χωράφι του. Όταν εγώ ξάπλωσα, ήρθε

και μου είπε: “Πήραμε φωτιά, τρέχα να τη σβήσου-
με”. Βγήκα έξω και είδα να υπάρχει φωτιά στο χω-
ράφι το διπλανό και να φεύγει η φωτιά, ενώ και οι
δύο μας προσπαθούσαμε να τη σβήσουμε με κου-
βάδες νερού, από δεξαμενή. Δεν τα καταφέραμε να
τη σβήσουμε», κατέθεσε ο 33χρονος αλλοδαπός.

Σύμφωνα με πληροφορίες της «Political» ο υπή-
κοος Καζακστάν ισχυρίστηκε πως είδε τον φίλο
του να τηλεφωνεί στο «112» και να ενημερώνει για
την πυρκαγιά, ενώ προσπαθήσουν να περιορίσουν
το πύρινο μέτωπο. Λίγο αργότερα, ανέφερε, ήρθε
περιπολικό της ΕΛ.ΑΣ. και πήρε τον ίδιο από το ση-
μείο, ενώ ο φίλος του τους ακολούθησε με το αυτο-
κίνητό του, και κατέβηκαν στην άσφαλτο. 

«Στη συνέχεια ήρθαν πυροσβεστικά οχήματα
και αεροσκάφη και άρχισαν να ρίχνουν νερό στη
φωτιά. Κατά τις 17.30 περίπου φύγαμε από εκεί και
ήρθαμε στη ΠΥ Κορίνθου». Σε βάρος τους σχηματί-
στηκε δικογραφία για εμπρησμό με ενδεχόμενο
δόλο και παραπέμφθηκαν από τον εισαγγελέα για
να απολογηθούν σήμερα στον ανακριτή Κορίνθου.
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Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης

Οι δύο φίλοι στο χωριό Μοσιά του Φενεού αμέλησαν 
τα αναγκαία μέτρα ασφάλειας. Και οι σπινθήρες 

μιας απλής οικοδομικής εργασίας έκαψαν την Κορινθία 

Το Ίδρυμα Λίλιαν Βουδούρη βραβεύτηκε από τον
υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-
σίας Γιάννη Κεφαλογιάννη για τη δωρεά ενός υπερ-
σύγχρονου Κινητού Επιχειρησιακού Κέντρου
(ΚΕΚ), στο πλαίσιο τελετής που διοργάνωσε το Πυ-
ροσβεστικό Σώμα προς τιμήν των υποστηρικτών

του. Η πρόεδρος του ιδρύματος, Ειρήνη Ευανθία
Καΐρη, παρέδωσε στην Πυροσβεστική Υπηρεσία το

όχημα, αξίας 236.000, το οποίο διαθέτει ένα ολοκληρωμένο κέντρο

επιχειρήσεων, αίθουσα συσκέψεων, καθώς και ηλεκτροπαραγωγό
ζεύγος με αυτονομία 24 ωρών. Στον εξελιγμένο εξοπλισμό του περι-
λαμβάνονται drone με δυνατότητα πτήσης εντός του πεδίου και μετα-
φοράς ζωντανής εικόνας στα κεντρικά της Πυροσβεστικής καθώς και
έξι κεραίες για σύνδεση με ολόκληρη την ελληνική επικράτεια. «Η δι-
κή σας προσφορά καλύπτει κρίσιμα κενά, στέλνοντας ένα ξεκάθαρο
μήνυμα στην κοινωνία: ότι ο αγώνας για την προστασία του κοινωνι-
κού συνόλου είναι υπόθεση όλων μας», είπε χαρακτηριστικά ο κ. Κε-
φαλογιάννης, χαιρετίζοντας την πρωτοβουλία του ιδρύματος.

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Βράβευση του Ιδρύματος Βουδούρη για δωρεά στην Πυροσβεστική 

Για «κάτι σιδεράκια
είκοσι εκατοστών»
στάχτη χιλιάδες στρέμματα



Η
Κυριακή Γρίβα θα μπορούσε να
είχε σωθεί αν επενέβαινε η Αστυ-
νομία, κατέθεσε στη δίκη για την

άγρια δολοφονία της κοπέλας ο ιατροδικα-
στής Δημήτρης Γαλεντέρης, τονίζοντας ότι
ο δράστης είχε στόχο να σκοτώσει, αμφι-

σβητώντας ότι ήταν πραγ-
ματικές οι απόπειρες αυ-
τοκτονίας που έκανε.

Καταθέτοντας ως τεχνι-
κός σύμβουλος της οικο-
γένειας της Κυριακής Γρί-
βα, ο ιατροδικαστής είπε

ότι το πρώτο χτύπημα του
δράστη «ήταν στην πλευρά

της καρδιάς. Το τελευταίο προκάλεσε τη
ρήξη φλέβας κοντά στην καρδιά. Μπορεί
να ζούσε η Κυριακή, αν δεν υπήρχε το τε-
λευταίο χτύπημα». Απαντώντας σε ερωτή-
σεις της πολιτικής αγωγής, ο μάρτυρας
εκτίμησε ότι, αν υπήρχε έγκαιρη παρέμβα-
ση του φρουρού, στο αστυνομικό τμήμα η
Κυριακή «δεν θα είχε καταλήξει».

«Έπρεπε, ρε Κούλα…»
Ο ιατροδικαστής διαπίστωσε ότι ο κατη-

γορούμενος «ήθελε να σκοτώσει την Κυ-
ριακή, είχε σχέδιο», καθώς, όπως είπε, τα
χτυπήματά του ήταν «στοχευμένα και δυ-
νατά» με μαχαίρι σεφ που έκοψε κόκαλο
και μπήκε στον πνεύμονα. Για την ψυχολο-
γική κατάσταση του δράστη, ο ιατροδικα-
στής υποστήριξε ότι «δεν φαίνεται πώς εί-
χε διαταραχή σκέψης» και αμφισβήτησε
τη διάγνωση της διπολικής διαταραχής,
λέγοντας ότι γράφτηκε στη συνταγογρά-
φηση, για να «ξεκλειδώσει» μια σειρά από

φάρμακα.  Εκτίμησε ότι, παρά τις αλλεπάλ-
ληλες νοσηλείες του κατηγορούμενου,
«δεν έχουν καταγραφεί μανιακά επεισό-
δια». Ο ιατροδικαστής αμφισβήτησε της
απόπειρες αυτοκτονίας του κατηγορούμε-
νου, λέγοντας ότι, ακόμα και τη στιγμή του
φόνου, τα τραύματα που προκάλεσε στον
εαυτό του ήταν «επιφανειακά δερματικά»

και μπορούν να ερμηνευτούν ως αυτο-
τραυματισμός και όχι ως απόπειρα αυτο-
κτονίας.

Στο ίδιο μήκος κύματος κινήθηκε και η
κατάθεση του ψυχίατρου Δημήτρη Καραΐ-
σκου, ο οποίος επισήμανε ότι ένα μανιακό
επεισόδιο έχει διάρκεια και «δεν κλείνει ο
διακόπτης» μετά από δέκα λεπτά. Ο θείος

της Κυριακής Γρίβα, ο οποίος είναι αστυνο-
μικός, είπε ότι, αν έβγαινε ένας συνάδελ-
φός του από το τμήμα και φώναζε στον
δράστη, «αυτό θα ήταν αποτρεπτικό. Ούτε
ένας δεν έκανε το σωστό».

Η θεία της κοπέλας είπε ότι ο κατηγο-
ρούμενος χτυπούσε την Κυριακή, την κα-
κοποιούσε ψυχολογικά και την απειλούσε
για να μην τον χωρίσει. Υποστήριξε ότι δεν
είπαν τίποτα στον πατέρα της για να μη γίνει
καβγάς, προκαλώντας την αντίδραση του
μπαμπά της Κυριακής Γρίβα, ο οποίος τής
φώναξε: «Έπρεπε, ρε Κούλα, δεν θα ήμα-
σταν εδώ τώρα.»
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του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα

Ως αυτοτραυματισμό και όχι ως απόπειρα αυτοκτονίας ερμήνευσε
ο ιατροδικαστής τα επιφανειακά τραύματα που επέφερε στον εαυτό του

με το μαχαίρι του φόνου ο δράστης αμέσως μετά τη δολοφονία 

Tης Δήμητρας Δάρδα

Η εθνική μας σταρ που με τη φωνή και το χαμόγελό
της καθόρισε μια ολόκληρη εποχή, έφυγε από τη ζωή
στις 23 Ιουλίου 1996. Είκοσι εννιά χρόνια μετά, η μνήμη
της Αλίκης Βουγιουκλάκη παραμένει γεμάτη φως και
κάθε μαρτυρία που αναδύεται επιβεβαιώνει το μέγεθος
του «μύθου» που ξεπέρασε τα όρια του χρόνου και της
τέχνης.

Με αφορμή τη φετινή επέτειο ο ανιψιός της Αιμίλιος
Βουγιουκλάκης -γιος του αδελφού της, Αντώνη- μοιρά-
ζεται στα social media ένα άγνωστο περιστατικό από τον
Οκτώβριο του 1993, που αναδεικνύει όχι μόνο την ανα-
γνωρισιμότητά της αλλά και τη βαθιά αυτογνωσία με την
οποία διαχειριζόταν τη δημόσια εικόνα της. 

«Βρισκόμασταν Θεσσαλονίκη, μαζί με την Αλίκη. Μα-
θητής έκτης δημοτικού τότε εγώ. Εκείνο το Σάββατο

στην ίδια πόλη, ένας πολιτικός αρχηγός είχε την κεντρι-
κή προεκλογική του ομιλία. Στη λεωφόρο Νίκης. Πραγ-
ματική λαοθάλασσα», περιγράφει ο διοικητής του ΓΝ
«Ασκληπιείου» Βούλας. 

Και συνεχίζει: «Βγαίνει από το ασανσέρ του ξενοδο-
χείου με τη συνοδεία του. Αντικρίζει την Αλίκη στο
φουαγιέ που καθόμασταν. Την πλησιάζει. “Κυρία Βουγι-
ουκλάκη”, της λέει μετά το χειροφίλημα, “θα ήθελα να
σας ζητήσω να βγείτε μαζί μου 5 λεπτά στο μπαλκόνι να
χαιρετήσουμε το πλήθος μαζί”. “Κύριε πρόεδρε, μου ζη-
τάτε κάτι που δεν μπορώ να το κάνω”, απαντά εκείνη.
“Εσείς θα βγείτε πρωθυπουργός. Το ξέρουμε. Θα είστε
το 48% των Ελλήνων. Όταν απευθύνεστε σε εμένα, απευ-
θύνεστε στο 99%”».

«Αυτή ήταν η Αλίκη. Έπαιρνε ζωή από την αγάπη του
κόσμου και την τιμούσε στο έπακρον. Ζούσε γι’ αυτήν,
από αυτήν. Αγάπησε και αγαπήθηκε. Και συνεχίζει, τόσα
χρόνια μετά, να γαλουχεί γενιές. Με τελευταία, την τωρι-
νή γενιά της 6χρονης κόρης μου. Θα τη θυμόμαστε πάν-
τα, θα ζει για πάντα στην καρδιά και στο μυαλό μας».

Μια άγνωστη ιστορία τριάντα δύο ετών «με την Αλίκη του 99%» 

«Ήθελε να σκοτώσει την Κυριακή, είχε σχέδιο»

Η Αλίκη με τον ανιψιό της Αιμίλιο
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#0��-@;$9)�����@/6(:;6@�<)�;-<-&�:-�-.)9�6/%�0
5$)�56�6<-;13%�9(<�1:0�/1)�;1>�;9)7-A13$>�796�%<-1�
->�:-�)5)4%+-1>��-;90;85�)7’��# ��’7=>�796*4$7-�
;)1�:;05�;967646/&)�;6@�@76@9/-&6@��<513%>�"13656�
�&)>�3)1�"13656�1385�76@�3););$<03-�?<->�:;6�:?$,16
5’�6@�/1)�;65��<513’�#-4=5-1)3’��8,13)���(�.=5)��-
;05�;967646/&)��796*4$765;)1�6��0,-51:�’>�;=5�?9-�
8:-=5�/1)�)5)4%+-1>��-;90;85�)7’�;6�,&3;@6��# �;=5
;9)7-A85��0�3);!9/0:0�;=5�?9-8:-=5�:-�,0�6;13$>
3615’;0;->�’76@�4-1;6@9/-&��’56�$5)��# ��-&;-�)@;’
)5%3-1�:-�;9!7-A)�-&;-�:-�;9&;6�7!96?6��3)1�0�<$:71:0
-<5136(�74).’5�(+6@>���	�-@98�/1)�)5)4%+-1>�)7’
�# �;9&;=5�7)9’?=5�:;1>�@7’4617->�7-917;8:-1>�

�7174$65��,-5�-71*!44-;)1�796�%<-1)�/1)�-5;64$>
7409=�%>��-.’:65�,1-5-9/6(5;)1��$:=�+0.1)385�,1�
3;(=5�7409=�%>�����������������������
��������3)�
<8>�3)1�/1)�7!/1->�-5;64$>�7409=�%>��6.-1485�3)1
-2’.40:0>�46/)91):�85�796>�;6��0�’:16��;)�):.)41�
:;13!�;)�-&)��;6@>�"9/)51:�6(>�#6713%>��@;6,16&30�
:0>�3)1�46176(>�.69-&>�/-513%>�3@*$950:0>��;1>�-;)1�
9-&->�7)96?%>�04-3;913%>�-5$9/-1)>��.@:136(�)-9&�
6@��(,9-@:0>��;04-713615=5185�3)1�;1>�):.)41:;13$>
-;)19-&->�
"1�796�%<-1->�<)�-&5)1��0,-513$>�/1)�-9=;%:-1>

@7646&76@�46/)91):�6(�%�3!9;)>�%�,)5-&6@�%�315%:-�
=5�46/)91):�85�:-�
���7)9’?6@�@709-:185�7409=�

�85�%�:-�
���-71?-19%:-=5�%�56�1385�65;6;%;=5�76@
-3�-;)44-(65;)1��# ��3)<8>�3)1�/1)�;1>�.69;&:-1>�3)1
)76.69;&:-1>�7967409=�$5=5�3)9;85�/1)�76:’�.’9�
;1:0>�$=>�����-@98�0�-90:&=>��-.’:65�,1-5-9/6(5;)1
�$:=�+0.1)385�,13;(=5�7409=�%>����������������
��������
��������3)<8>�3)1�7!/1->�-5;64$>�7409=�%>
;6@>�
#$46>��61�796�%<-1->�3)1�61�3!<-�-&,6@>�?9-8:-1>

;=5�7)9’?=5�@709-:185�7409=�85�3)1�;=5�-71?-19%�
:-=5�%�56�1385�65;6;%;=5�76@�-3�-;)44-(65;)1��# 
,-5�<)�@7-9*)&56@5��)5!�:@5)44)/%��;6�76:’�;=5���	�
-@98�/1)�)76:;64%�?90�!;=5��-2-9?’�-5)�3)1�-1:-9�
?’�-5)�-�*!:�);)��
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Τ
η στοχευμένη στήριξη των πιο ευάλωτων εξαγωγικών κλά-
δων, την παροχή ρευστότητας μέσω χρηματοδοτικών ερ-
γαλείων αλλά και την παροχή επιπλέον μέτρων που θα μει-

ώσουν το αποτύπωμα των «δασμών Τραμπ» στην ελληνική εξαγω-
γική δραστηριότητα προτείνει σε έκθεσή του το Γραφείο προϋπο-
λογισμού της Βουλής. Η εμπειρία των δασμών Τραμπ είναι ένα
καμπανάκι. Στον ασταθή κόσμο του διεθνούς εμπορίου η Ελλάδα
δεν έχει την πολυτέλεια να επαναπαυτεί. Η ενίσχυση της ανθεκτι-
κότητας των εξαγωγών, η διαφοροποίηση των αγορών και η στήρι-
ξη των ευάλωτων κλάδων δεν είναι απλώς επιλογές - είναι όρος
επιβίωσης για την οικονομία.

Η ανάλυση των μελετητών του Γραφείου είναι αποκαλυπτική
και, το σημαντικότερο, καταδεικνύει την ανάγκη για μια συνεκτική
και προληπτική στρατηγική στήριξης των εξαγωγέων. Άλλωστε, η
επιβολή πρόσθετων δασμών από τις Ηνωμένες Πολιτείες στα τέλη
της δεκαετίας του 2010 αποτέλεσε μια ηχηρή υπενθύμιση του πό-

σο ευάλωτες είναι οι εξαγωγές μιας μικρής,
ανοιχτής οικονομίας, όπως η ελληνική, στις
διεθνείς εμπορικές αναταράξεις. Και μπορεί
μεν ο συνολικός αντίκτυπος των δασμών της
περιόδου 2018-2019 στις ελληνικές εξαγωγές
να χαρακτηρίστηκε «περιορισμένος», ωστόσο
η εικόνα αλλάζει δραματικά όταν εξετάσει κα-
νείς τους επιμέρους κλάδους.

Το χρονικό των επιπτώσεων
Το 2018 -κατά την πρώτη του θητεία- ο Ντόναλντ Τραμπ επέβαλε

επιπρόσθετους δασμούς 25% στις εισαγωγές χάλυβα και 10% στις
εισαγωγές αργιλίου. Έναν χρόνο αργότερα η πολιτική αυτή επε-
κτάθηκε και σε μια ευρεία γκάμα ευρωπαϊκών προϊόντων. Εξαίρε-
ση-ανάσα είχαν πάρει οι ελιές, το ελαιόλαδο και η φέτα. Για τα άλ-
λα προϊόντα και τους κλάδους τους οι επιπτώσεις ήταν αισθητές.

Σύμφωνα με τη μελέτη, οκτώ εξαγωγικοί κλάδοι κατέγραψαν
σημαντική πτώση εξαγωγών με ποσοστά που κυμάνθηκαν από -
15% έως και -85%. 

Ανάμεσα σε αυτούς συγκαταλέγονται τα υδραυλικά τσιμέντα, οι
ηλεκτρικές συσκευές, τα τεχνουργήματα από χάλυβα, τα παρα-
σκευασμένα λαχανικά και φρούτα (πλην ελιών), καθώς και τα κρα-
σιά. Αντιθέτως, πέντε κλάδοι (όπως το αργίλιο και τα μηχανήματα)
σημείωσαν αξιοσημείωτη άνοδο. 

Η ανομοιογένεια αυτή δεν είναι τυχαία. Αντικατοπτρίζει τις δια-
φορές σε ανταγωνιστικότητα, ευελιξία και δυνατότητα διαφορο-
ποίησης αγορών μεταξύ των κλάδων. Η εμπειρία αυτή αναδεικνύει

ότι οι μικρές οικονομίες χρειάζονται σχέδιο προκειμένου να μη
χάσουν πολύτιμα μερίδια αγοράς.

Γιατί χρειάζεται άμεση παρέμβαση
Οι εξαγωγές αποτελούν πυλώνα ανάπτυξης στηρίζοντας το εμ-

πορικό ισοζύγιο και την απασχόληση. Το 2024 οι ελληνικές εξα-
γωγές στις ΗΠΑ ήταν 2,6 δισ. ευρώ (έναντι 0,63 δισ. ευρώ το 2000).
Μπροστά στο σύνολο των 53,3 δισ. ευρώ δείχνουν μεν χαμηλές,
όμως δεν πρέπει να παραγνωρίζουμε ότι οι ΗΠΑ παραμένουν ο
σημαντικότερος εμπορικός εταίρος μας εκτός ΕΕ. Όταν ένας εξα-
γωγέας χάνει πρόσβαση σε μια καθιερωμένη αγορά ή επιβαρύνε-
ται με πρόσθετους δασμούς, η ανακατεύθυνση σε νέες αγορές
απαιτεί χρόνο, χρήμα και ρίσκο. Χωρίς στήριξη οι μικρές και με-
σαίες επιχειρήσεις κινδυνεύουν να βρεθούν σε αδιέξοδο. Αυτό
σημαίνει απώλεια θέσεων εργασίας και υποχώρηση της εξαγωγι-
κής δυναμικής με ευρύτερες επιπτώσεις στην οικονομία.

Τι πρέπει να γίνει;
Η έλλειψη ρευστότητας αποτελεί τον μεγαλύτερο «πονοκέφα-

λο» για τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις όταν προκύπτουν εμ-
πορικοί κραδασμοί. Οι ειδικοί τονίζουν ότι πρέπει να σχεδιαστούν

συστήματα χρηματοδότησης εξαγωγών που βασίζονται στις τα-
μειακές ροές ώστε να διασφαλίζεται η γρήγορη προσαρμογή. Ο
τραπεζικός τομέας καλείται να παίξει πρωταγωνιστικό ρόλο, προ-
σφέροντας εξειδικευμένα προϊόντα, ενώ κρίσιμη είναι και η ενί-
σχυση του ρόλου της Ελληνικής Εταιρείας Εξαγωγικών Πιστώσε-
ων. Πιο αναλυτικά, η μελέτη του Γραφείου Προϋπολογισμού προ-
τείνει ένα πλέγμα μέτρων με τρεις βασικές κατευθύνσεις:
1. Χρηματοδοτικά εργαλεία και ρευστότητα: Οι επιχειρήσεις

που πλήττονται από εμπορικές διαταραχές χρειάζονται πρόσβαση
σε γρήγορη και ευέλικτη χρηματοδότηση. Εδώ κρίσιμο ρόλο κα-
λείται να παίξει ο τραπεζικός τομέας, αλλά και φορείς όπως η Ελ-
ληνική Εταιρεία Εξαγωγικών Πιστώσεων ΑΕ, παρέχοντας εγγυή-
σεις, πιστωτική ασφάλιση και επιχορηγήσεις.
2.Προσωρινά μέτρα ανακούφισης: Μειώσεις στο μη μισθολο-

γικό κόστος και στην ενέργεια για να λειτουργήσουν ως «ανάσα»,
διατηρώντας τη λειτουργία και την απασχόληση στην επερχόμενη
δύσκολη φάσης.
3.Εκπαίδευση και διαφοροποίηση αγορών: Η κατάρτιση για νέ-

ες δεξιότητες και η στροφή σε αγορές εκτός ΕΕ είναι αναγκαίες,
αλλά απαιτούν υποστήριξη. Τα κίνητρα (φορολογικά ή επιδοτή-
σεις) μπορούν να μειώσουν το ρίσκο αυτής της μετάβασης.

Ένα μάθημα για το μέλλον
Η κρίση των αμερικανικών δασμών απέδειξε ότι η ελληνική

εξαγωγική οικονομία έχει ανθεκτικότητα αλλά και τρωτά σημεία.
Όπως τονίζει το Γραφείο Προϋπολογισμού, για να προστατεύσου-
με το αναπτυξιακό μας μοντέλο η Πολιτεία οφείλει να κινηθεί γρή-
γορα και αποφασιστικά με πολιτικές που δεν θα είναι μόνο πυρο-
σβεστικές αλλά στρατηγικές. Γιατί στον παγκόσμιο εμπορικό στίβο
το μόνο βέβαιο είναι ότι οι επόμενες «τρικυμίες» δεν θα αργήσουν.
Και η Ελλάδα πρέπει να είναι έτοιμη.

Εξαγωγές και δασμοί:
Το μάθημα Τραμπ και

η ανάγκη παρεμβάσεων

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Την ανάγκη έγκαιρης υιοθέτησης
πολιτικών στήριξης προκειμένου 

οι εξαγωγικές επιχειρήσεις 
να αντιμετωπίσουν το πλήγμα 

των δασμών Τραμπ παρουσίασε 
το Γραφείο Προϋπολογισμού της Βουλής
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Μ
εγάλο επενδυτικό ενδιαφέρον
προσελκύει η φιλόδοξη επέ-
κταση του Διεθνούς Αερολι-

μένα Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέλος»,
καθώς τουλάχιστον τρεις ισχυροί κατα-
σκευαστικοί όμιλοι εκδήλωσαν συμμε-
τοχή στην πρώτη φάση του διαγωνισμού
για την αναβάθμιση του αεροδρομίου. Το

έργο, συνολικού εμβα-
δού σχεδόν 150.000
τ.μ., αφορά την επέκτα-
ση τόσο του κεντρικού
τερματικού σταθμού
όσο και του δορυφορι-
κού αεροσταθμού, με
στόχο την κάλυψη της αυξανόμενης επιβατι-
κής κίνησης και την ενίσχυση της ανταγωνι-
στικότητας του αεροδρομίου.

Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες, στη διαδικασία εκ-
δήλωσης ενδιαφέροντος συμμετείχαν ο Όμιλος ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ
-πιθανόν σε συνεργασία με τη Redex, με την οποία ήδη υλο-
ποιεί το νέο πολυώροφο parking του αεροδρομίου- η κοινο-
πραξία ΑΒΑΞ-ΜΕΤΚΑ, καθώς και η AKTOR Group, χωρίς να
έχει αποσαφηνιστεί αν συμμετέχει με κάποιον στρατηγικό
εταίρο. Ανοιχτό παραμένει το ενδεχόμενο συμμετοχής και
διεθνών σχημάτων, όπως η Bouygues, είτε αυτόνομα είτε σε
συνεργασία με ελληνικές εταιρείες, όπως έχει συμβεί σε αν-
τίστοιχα έργα στο παρελθόν.

Επενδυτικό σχέδιο με ορίζοντα το 2032
Η επέκταση του «Ελ. Βενιζέλος» εντάσσεται σε ένα ευρύ-

τερο επενδυτικό πλάνο που αποσκοπεί στην εξυπηρέτηση
έως και 40 εκατ. επιβατών ετησίως μέχρι το 2032, ενισχύον-
τας τη θέση της Αθήνας ως διεθνούς αεροπορικού κόμβου. Το
έργο προβλέπει αύξηση των συνολικών χώρων κατά 148.000
τ.μ. (+68%), με νέες αίθουσες επιβίβασης, επιπλέον πύλες,
εμπορικά καταστήματα και σύγχρονες υποδομές διαχείρισης
επιβατών. Σημαντική παράμετρο αποτελεί η στόχευση για πε-
ριβαλλοντική πιστοποίηση LEED Gold, στοιχείο που ενισχύει

το επενδυτικό προφίλ του έργου και ανταποκρίνεται στις σύγ-
χρονες απαιτήσεις βιώσιμης ανάπτυξης.

Νέο πολυώροφο parking 
και αρχιτεκτονικές καινοτομίες

Παράλληλα, ήδη ξεκίνησαν οι εργασίες για το νέο πολυώ-
ροφο parking, χωρητικότητας 3.365 οχημάτων και συνολικής

επιφάνειας 98.600 τ.μ., το οποίο αναμέ-
νεται να παραδοθεί το δεύτερο τρίμηνο
του 2027. Για την κατασκευή του, ο Χώ-
ρος Στάθμευσης Μικρής Διάρκειας 1
έχει ήδη παραχωρηθεί στον ανάδοχο,
ενώ η λειτουργία του μεταφέρθηκε στο
Πάρκινγκ Μακράς Διάρκειας, προκειμέ-
νου να διασφαλιστεί η απρόσκοπτη εξυ-
πηρέτηση των επιβατών. Αξίζει να ση-
μειωθεί ότι, κατά τη διάρκεια των εργα-
σιών επέκτασης, το αεροδρόμιο θα συ-
νεχίσει να λειτουργεί κανονικά, χωρίς
διακοπές. Στα αρχιτεκτονικά χαρακτηρι-
στικά του νέου σχεδιασμού ξεχωρίζει η
δημιουργία ενός εντυπωσιακού μεσο-

γειακού κήπου, εμπνευσμένου από την Αθήνα, σε κυκλικό
κλιμακωτό χώρο ύψους 24,5 μέτρων, καθώς και η υπόγεια
σύνδεση του δορυφορικού με τον κεντρικό τερματικό σταθμό
μέσω σήραγγας, που θα φιλοξενεί τον έλεγχο διαβατηρίων
και ένα ευρύχωρο αίθριο. Το masterplan δίνει ιδιαίτερη έμ-
φαση στην αξιοποίηση του φυσικού φωτός στους εσωτερι-
κούς χώρους, ενισχύοντας την εμπειρία των επιβατών.

Στρατηγική σημασία και προοπτικές
Η επέκταση του «Ελ. Βενιζέλος» αποτελεί ένα από τα με-

γαλύτερα κατασκευαστικά projects της επόμενης πενταε-
τίας, με έντονο ενδιαφέρον τόσο από ελληνικούς όσο και
από διεθνείς ομίλους. Η υλοποίησή του αναμένεται να ενι-
σχύσει σημαντικά την ελκυστικότητα της Αθήνας ως τουρι-
στικού και επιχειρηματικού προορισμού, δημιουργώντας
προστιθέμενη αξία για την εθνική οικονομία και το εγχώριο
επιχειρείν. Παράλληλα, η επιλογή του μοντέλου Early Con-
tractor Involvement (ECI), που εφαρμόζεται με επιτυχία σε
μεγάλα ιδιωτικά έργα, διασφαλίζει την έγκαιρη και αποτε-
λεσματική υλοποίηση του έργου, με έμφαση στην καινοτο-
μία και τη βιωσιμότητα.Η επόμενη φάση του διαγωνισμού
αναμένεται με ιδιαίτερο ενδιαφέρον, καθώς θα αναδείξει
τους τελικούς διεκδικητές ενός έργου-ορόσημου για την ελ-
ληνική κατασκευαστική αγορά και την ευρύτερη οικονομία.

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

Στη μάχη κορυφαίοι κατασκευαστικοί
όμιλοι στην πρώτη φάση του διαγωνισμού

για την αναβάθμιση του αεροδρομίου

Ισχυρό επιχειρηματικό 
ενδιαφέρον 

για την επέκταση 
του «Ελ. Βενιζέλος» 
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Σ
ε ισχύ τέθηκε από τη Δευτέρα 21 Ιου-
λίου το «τέλος κρουαζιέρας» για
τους επιβάτες που αποβιβάζονται σε

ελληνικά λιμάνια, εγκαινιάζοντας μια νέα
φάση στη φορολόγηση του τουρισμού υψη-
λής δαπάνης. Το μέτρο, που είχε προαναγ-
γελθεί με κοινή απόφαση των υπουργείων

Ναυτιλίας και Τουρισμού, απο-
σκοπεί αφενός στην ενίσχυση
των δημοσίων εσόδων και
αφετέρου στη ρύθμιση της
τουριστικής πίεσης σε κορε-
σμένους προορισμούς όπως η
Μύκονος και η Σαντορίνη. Με
βάση τις διατάξεις της εγκυκλί-
ου 3133.4-1/53018/18-07-2025, το ύψος
του τέλους διαμορφώνεται ανάλογα με

την εποχικότητα και το λιμάνι αποβίβασης, κυμαινό-
μενο από 1 έως και 20 ευρώ ανά επιβάτη.

Ζώνες υψηλής επισκεψιμότητας
Ειδικά για τα λιμάνια της Μυκόνου και της Σαντορί-

νης, τα οποία κατατάσσονται στις ζώνες υψηλής επι-
σκεψιμότητας, το τέλος αγγίζει τα 20 ευρώ ανά επιβάτη
κατά την περίοδο αιχμής, δηλαδή από 1η Ιουνίου έως
30 Σεπτεμβρίου. Κατά τους μήνες Απρίλιο, Μάιο και
Οκτώβριο, το ποσό περιορίζεται στα 12 ευρώ, ενώ στη
χαμηλή περίοδο (Νοέμβριο - Μάρτιο) περιορίζεται στα
4 ευρώ. Αντίστοιχα, για τα υπόλοιπα ελληνικά λιμάνια,
το τέλος ανέρχεται στα 5 ευρώ κατά την περίοδο αιχ-
μής, στα 3 ευρώ στη μεσαία περίοδο και μόλις στο 1 ευ-
ρώ κατά τη χαμηλή περίοδο.

Η πληρωμή του τέλους γίνεται αποκλειστικά μέσω
ηλεκτρονικού παραβόλου, στην πλατφόρμα του υπουρ-
γείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής
(e.hcg.gov.gr), με ευθύνη του ναυτικού πράκτορα, της
εταιρείας κρουαζιέρας ή της ελληνικής διαχειρίστριας

εταιρείας. Η δήλωση των επιβατών πρέπει να υποβάλ-
λεται την ημέρα του απόπλου, από εξουσιοδοτημένο
πρόσωπο με χρήση των προσωπικών κωδικών Taxis-
net και φέρει ισχύ υπεύθυνης δήλωσης. Εάν η εταιρεία
διαθέτει ελληνικό ΑΦΜ ή εκπροσωπείται στην Ελλάδα,
η διαδικασία μπορεί να εκτελείται και από τρίτο πρόσω-
πο με σχετική εξουσιοδότηση.

Το τέλος επιβάλλεται ανεξαρτήτως αν το λιμάνι είναι
σταθμός transit ή homeport και αφορά όλους τους επι-
βάτες, ανεξαρτήτως ηλικίας. Μοναδικές εξαιρέσεις
προβλέπονται μόνο για τα μέλη των πληρωμάτων και
για περιπτώσεις αποβίβασης για λόγους υγείας ή έκτα-
κτης ανάγκης.

Η καταβολή του τέλους είναι υποχρέωση της εταιρεί-
ας κρουαζιέρας, του ναυτικού πράκτορα και της ελλη-

νικής διαχειρίστριας εταιρείας, οι οποίοι φέ-
ρουν κοινή και εις ολόκληρον ευθύνη. Η από-
δοσή του προβλέπεται να γίνεται σε τριμηνι-
αία βάση. Ειδικά για το 2025, προβλέπεται με-
ταβατικό καθεστώς: για την περίοδο από 21
Ιουλίου έως 30 Σεπτεμβρίου, το τέλος θα πρέ-
πει να αποδοθεί έως τις 31 Οκτωβρίου, ενώ
για το διάστημα Οκτωβρίου - Δεκεμβρίου η
χρονική διορία εκπνέει στα τέλη Ιανουαρίου
του 2026.

Αναμένεται να αποφέρει 50 εκατ.
Σύμφωνα με κυβερνητικούς υπολογι-

σμούς, το τέλος κρουαζιέρας αναμένεται να
αποφέρει ετησίως άνω των 50 εκατ. ευρώ. Τα

ποσά αυτά θα διανέμονται εξίσου ανάμεσα στους οργα-
νισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης, το υπουργείο Ναυτι-
λίας και το υπουργείο Τουρισμού, με στόχο την ενίσχυ-
ση των λιμενικών υποδομών και τη διαχείριση των επι-
πτώσεων του μαζικού τουρισμού.

Το 2024, τα ελληνικά λιμάνια υποδέχθηκαν σχεδόν 8
εκατ. επιβάτες κρουαζιέρας, αριθμός που καταδει-
κνύει τη δυναμική και ταυτόχρονα την πίεση του συγκε-
κριμένου κλάδου στις τοπικές κοινωνίες. Η επιλογή της
κυβέρνησης να συνδέσει την τιμολόγηση με την εποχι-
κότητα και τον τύπο λιμένα αποσκοπεί, σύμφωνα με
στελέχη του ΥΝΑΝΠ, στην ενίσχυση λιγότερο προβε-
βλημένων προορισμών και στην αποσυμφόρηση των
νησιών που έχουν φτάσει σε οριακά επίπεδα φέρουσας
ικανότητας.

Το υπουργείο επιμένει πως δεν πρόκειται για φόρο
αλλά για ανταποδοτικό τέλος, του οποίου τα έσοδα επι-
στρέφουν στην τοπική και εθνική οικονομία. Παράλλη-
λα, υπενθυμίζει ότι ανάλογες πρακτικές εφαρμόζονται
ήδη σε άλλα ευρωπαϊκά λιμάνια με υψηλή τουριστική
επισκεψιμότητα, όπως αυτά της Βαρκελώνης, της Βε-
νετίας και των Καναρίων Νήσων.

Τέθηκε σε εφαρμογή από 
τη Δευτέρα 21 Ιουλίου εγκαινιάζοντας

μια νέα φάση στη φορολόγηση 
του τουρισμού υψηλής δαπάνης

Γράφει 
o Γιώργος
Σκορδίλης

gskordilis@gmail.com

TEΛΟΣ ΚΡΟΥΑΖΙEΡΑΣ

Νέα εποχή 
για τα ελληνικά 

λιμάνια



ΗΗ Ελλάδα νίκησε 12-9 
την Ουγγαρία στον τελικό
και κατέκτησε το χρυσό

μετάλλιο του Παγκοσμίου
Πρωταθλήματος Υγρού

Στίβου, στο πόλο γυναικών
στη Σιγκαπούρη. Δεύτερη
κατάκτηση μετά το 2011

και τη Σαγκάη 
για τις «γαλανόλευκες»

γοργόνες», που μας έκαναν
όλους υπερήφανους!
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«Π
άμε να το πάρουμε». Αυτή ήταν η τελευταία προτροπή που
ακούστηκε έξω από την πισίνα του Aquatic Center στη
Σιγκαπούρη, την ώρα που τα κορίτσια της Εθνικής ομάδας

πόλο έπεσαν στο νερό για την έναρξη του τελικού του Παγκοσμί-
ου Πρωταθλήματος Υγρού Στίβου, απέναντι στην υπερδύναμη
Ουγγαρία. Κι η προτροπή αυτή έγινε πράξη, με ένα ονειρικό παι-
χνίδι που άγγιξε την τελειότητα στο μεγαλύτερο μέρος του, από
πλευράς της «γαλανόλευκης». Η εθνική ομάδα των γυναικών
«κλείδωσε» τα ατού της Ουγγαρίας, δεν δεχόταν γκολ… ούτε με
σφαίρες, ενώ επιθετικά χτύπησε τόσο στην κόντρα όσο και με
οργανωμένες επιθέσεις εκτελώντας στην εντέλεια τα πλάνα του
Χάρη Παυλίδη. 

Το τελικό 12-9 είναι… τιμητικό για την Ουγγαρία, που από το
πρώτο ημίχρονο φαινόταν ότι σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να
απειλήσει την Ελλάδα. Κι ήταν αυτή η πρώτη νίκη της «γαλανόλευκης» απέ-
ναντι στις «Μαγυάρες» σε Παγκόσμιο Πρωτάθλημα, και ήρθε λίγους μήνες
μετά από αυτή στον τελικό του Παγκοσμίου Κυπέλλου.

Με αυτή την κυριαρχική εμφάνιση, τα κορίτσια του Χάρη Παυλίδη πή-
ραν το χρυσό μετάλλιο με το… σπαθί τους, χαρίζοντας χαρά και υπερη-
φάνεια σε όλους τους Έλληνες. Αυτή ήταν η δεύτερη φορά που η ελληνι-
κή ομάδα ανέβηκε στην κορυφή του κόσμου, αφού το 2011 η προηγού-
μενη μεγάλη γενιά Ελληνίδων πολιστριών είχε κατακτήσει το αντίστοιχο

χρυσό μετάλλιο στη Σαγκάη. Τα κορίτσια της Εθνικής ομάδας, λοιπόν, πι-
στοποίησαν ότι είναι οι βασίλισσες στο παγκόσμιο πόλο, γράφοντας χρυ-
σές σελίδες ιστορίας στον ελληνικό αθλητισμό!

Κορυφαία παίκτρια του τελικού αναδείχθηκε η Ελένη Ξενά-
κη, κορυφαία τερματοφύλακας η Ιωάννα Σταματοπούλου και
πρώτη σκόρερ του τουρνουά η Φωτεινή Τριχά. Κορυφαία παί-
κτρια του τουρνουά, αλλά ηττημένη στον τελικό, η Ρίτα Κέσελι
από την Ουγγαρία. Στην 3η θέση τερμάτισε η Ισπανία. Κι
αφού… βγήκαν από την πισίνα όλα τα μέλη της ελληνικής απο-
στολής, που είχαν βουτήξει με τη λήξη για να πανηγυρίσουν,
ακολούθησε η διαδικασία των απονομών όπου συμμετείχε και
ο πρόεδρος της ΚΟΕ, Κυριάκος Γιαννόπουλος. Η ελληνική ση-
μαία ανέβηκε στον υψηλότερο ιστό και η ανάκρουση του εθνι-
κού ύμνου στη Σιγκαπούρη μάς έκανε όλους υπερήφανους! 

Η προφητική ατάκα του Χάρη Παυλίδη με τον πίνακα
Περιχαρής μετά το τέλος του τελικού ήταν ο ομοσπονδιακός τεχνικός

Χάρης Παυλίδης, ο οποίος μετά τον ημιτελικό με τις ΗΠΑ είχε πει ότι επι-
θυμεί ως αντίπαλο την Ουγγαρία, τη μοναδική ομάδα που νίκησε την Ελ-
λάδα στη φάση των ομίλων, στην πρώτη αγωνιστική. «Ξέρω ότι αυτά τα
κορίτσια, αν μπουν μπροστά στο σκορ, δεν τα σταματάει τίποτα», ανέφε-
ρε με πλατύ χαμόγελο ζωγραφισμένο στο πρόσωπό του, πριν αποκαλύ-

ψει ένα τρομερό παρασκήνιο, από την πρώτη προπόνηση της Εθνικής
ομάδας στη Σιγκαπούρη για το τουρνουά.

«Όταν ήρθαμε εδώ, για να κάνουμε την πρώτη προπόνηση, έκαναν
δοκιμές και στον ηλεκτρονικό πίνακα έγραφε “Ελλάδα Παγκόσμια Πρω-
ταθλήτρια”. Τότε τα κορίτσια φώναζαν να το βγάλουμε φωτογραφία.
Τους είπα: “Καμία φωτογραφία δεν θα βγάλουμε. Αν θέλετε να το βγάλε-
τε φωτογραφία, μπείτε μέσα και παίξτε να το πάρουμε. Τότε θα το βγά-
λουμε φωτογραφία”», είπε χαρακτηριστικά αποκαλύπτοντας έτσι ένα
ακόμα «μυστικό» κίνητρο που είχαν οι «γαλανόλευκες»… γοργόνες.

Σε πελάγη ευτυχίας και ο αναπληρωτής υπουργός Αθλητισμού, Γιάν-
νης Βρούτσης. «Αυτό που είδαμε σήμερα, όλος ο ελληνικός λαός θα το
θυμάται για πάντα. 14 χρόνια μετά, από τη Σαγκάη στη Σιγκαπούρη, το
ελληνικό πόλο στην κορυφή του κόσμου. Πόσο περήφανοι είμαστε», εί-
πε μεταξύ άλλων.

Τα οκτάλεπτα: 3-1, 5-3, 2-2, 2-3.
ΕΛΛΑΔΑ (Xάρης Παυλίδης): Σταματοπούλου (16 αποκρούσεις), Ελευ-

θερία Πλευρίτου 1, Τριχά 3, Σάντα 2, Γιαννοπούλου, Ξενάκη 3, Νίνου, Πά-
τρα, Σιούτη, Βασιλική Πλευρίτου 2, Τορνάρου, Μυριοκεφαλιτάκη 1,
Τζούρκα, Κουρέτα, Κρασσά.

ΟΥΓΓΑΡΙΑ (Σάντορ Τσεχ): Νέζμελι, Zίλαγκι 1, Βάλι 1, Βαρό, Σουμέγκι,
Ντοσμόντι, Κέστελι 1, Λεϊμέτερ 1, Ριμπάνσκα 1, Φάραγκο, Γκάρντα, Τόρ-
μα, Τίμπα 2, Χάιντου 2.

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Ελληνίδες, οι «βασίλισσες» του κόσμου

Συγχαρητήρια
από τον
πρωθυπουργό
Λίγα λεπτά μετά το τέλος του τε-

λικού, ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης συνεχάρη την
εθνική ομάδα για την επιτυχία
της. «Η Ελλάδα στην κορυφή
του κόσμου. Θερμά συγχαρητή-
ρια στην εθνική ομάδα πόλο γυ-
ναικών για την κατάκτηση του
χρυσού μεταλλίου στο Παγκό-
σμιο Πρωτάθλημα στη Σιγκα-
πούρη. Μας γεμίσατε χαρά και
υπερηφάνεια!» ήταν το μήνυμα
του πρωθυπουργού. 



A
ρης και ΑΕΚ ρίχνονται σήμερα
στη μάχη των προκριματικών
του Conference League. Οι Θεσ-

σαλονικείς στις 19.00 αντιμετωπίζουν
την Αράζ στο Αζερμπαϊτζάν, ενώ η ΑΕΚ
στις 21.00 θα υποδεχθεί στην «Opap Are-
na» τη Χάποελ Μπερ Σεβά από το Ισραήλ,
για τον τρίτο προκριματικό γύρο της
διοργάνωσης. 

Σαφώς και οι δύο ελληνικές ομάδες
επιθυμούν να έχουν καλύτερη τύχη από
τον Παναθηναϊκό, ο οποίος, παρά το
εξαιρετικό παιχνίδι που έκανε για παρα-
πάνω από ένα ημίχρονο στη Γλασκόβη,
κατάφερε να ηττηθεί 2-0 από τη Ρέιν-
τζερς, κάνοντας τη ρεβάνς της επόμενης εβδομάδας
στο ΟΑΚΑ να μοιάζει με… βουνό και την πρόκριση
στον Β΄ προκριματικό του Champions League να απο-

μακρύνεται. Η ήττα του Παναθηναϊκού στοίχισε στην
Ελλάδα την ευκαιρία να πλησιάσει στη 10η θέση της
βαθμολογίας της UEFA την Τσεχία.

Με όλα τα αστέρια 
στο Βαλκανικό

Με πλήρη ομάδα θα εκπροσωπηθεί η Ελλάδα
στο Βαλκανικό Πρωτάθλημα Ανδρών/Γυναικών
του Βόλου, το Σαββατοκύριακο. Η χώρα μας
ανέλαβε και πάλι ένα Βαλκανικό Πρωτάθλημα
Α/Γ για πρώτη φορά από το 2008 και τη διοργά-
νωση στο Άργος Ορεστικό και φιλοδοξεί με τη
στήριξη της Περιφέρειας Θεσσαλίας και του Δή-
μου Βόλου να διοργανώσει τους καλύτερους
αγώνες που έχουν γίνει ποτέ. Η «γαλανόλευκη»
θα πάρει μέρος με όλα τα δυνατά της ονόματα.

Στην Αθήνα ο Τσιτσιπάς

Στην Αθήνα βρέθηκε ο Στέφανος Τσιτσιπάς
για το φιλανθρωπικό event στο Olympico
Padel Club στη Γλυφάδα. Μεταξύ άλλων ανα-
φέρθηκε στην προσπάθεια που κάνει για να
επανέλθει σε υψηλά στάνταρ, αλλά και στη
σχέση του με τον πατέρα του. «Το συζητήσαμε,
από πλευράς μου έπρεπε να απολογηθώ, γιατί
ήταν πολύ λάθος μου», είπε μεταξύ άλλων,
ενώ εκθείασε τον 14χρονο Ραφαήλ Παγώνη. 

Στον ΠΑΟΚ ο Μπεν Μουρ
Την ενίσχυση της ρακέτας του με τον 30χρο-

νο Αμερικανό πάουερ φόργουορντ/σέντερ
Μπεν Μουρ «σφράγισε» ο ΠΑΟΚ. Ο «Δικέφα-
λος του Βορρά» κατέληξε σε συμφωνία με τον
καλαθοσφαιριστή για την αγωνιστική σεζόν
2025-2026. Πέρυσι, ο Μπεν Μουρ αγωνίστηκε
στο Ισραήλ με τη Χάποελ Γκαλίλ Γκιλμπόα,
έχοντας εξαιρετική σεζόν.

Έγραψε ιστορία η Βίνους
Η 45χρονη πλέον Βίνους Γουίλιαμς συνεχί-

ζει να γράφει ιστορία στα γήπεδα του τένις, κα-
θώς έγινε η μεγαλύτερη σε ηλικία που πετυ-
χαίνει νίκη σε αγώνα του WTA Tour τις τελευ-
ταίες δεκαετίες. Η Αμερικανίδα σταρ και
πρώην Νο1 στον κόσμο επικράτησε της 23χρο-
νης Πέιτον Στερνς με 6-3, 6-4 για τον 1ο γύρο
του Mubadala Citi DC Open στην Ουάσιγκτον.
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Καλλιτεχνικά…
στον τελικό

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Τον Σεπτέμβριο τα σπουδαία
Για τον Σεπτέμβριο αναβλήθηκε η απόφαση της Eu-

roleague για το πού θα διεξαχθεί το Final Four του 2026.

Η Αθήνα ήταν το μεγάλο φαβορί, με το Βελιγράδι να

διεκδικεί επίσης τη διοργάνωση. Σύμφωνα με πληρο-

φορίες, αρκετές ομάδες, μεταξύ των οποίων ο Ολυμπια-

κός, η Αρμάνι Μιλάνο και η Μπάγερν, ζήτησαν να διε-

ξαχθεί νέα ψηφοφορία και φέρεται να προκρίνουν τη

λύση της σερβικής πρωτεύουσας. 

Η ώρα των «κιτρινόμαυρων»

Την πρόκριση στον τελικό του Παγκοσμίου Πρωταθλήματος Υγρού Στίβου
της Σιγκαπούρης πήραν οι Σοφία Μαλκογεώργου και Βασιλική Θάνου 
στο ελεύθερο πρόγραμμα του ντουέτου της καλλιτεχνικής κολύμβησης. 
Οι Ελληνίδες πρωταθλήτριες έχουν καλές πιθανότητες διάκρισης. 



Η
οσκαρική χολιγουντιανή κινη-
ματογραφική επιτυχία «Άρωμα
γυναίκας» («Scent of a Wo-

man»), που άγγιξε εκατομμύρια καρ-
διές παγκοσμίως, ανεβαίνει θεατρικά
για πρώτη φορά στην Ελλάδα, με εκλε-
κτούς ηθοποιούς να ζωντανεύουν τη
βαθιά ανθρώπινη και συγκινητική
ιστορία.

Βασισμένο στο μυθιστόρημα «Το
σκοτάδι και το μέλι» του Τζιοβάνι Αρ-
πίνο και τη θεατρική διασκευή του Πίνο
Τιέρνο, το έργο σηκώνει αυλαία την
Παρασκευή 3 Οκτωβρίου στη σκηνή
του «Βρετάνια», σε σκηνοθεσία Κων-
σταντίνου Ασπιώτη και δραματουργική
επεξεργασία του ίδιου με την Αλεξάν-
δρα Αϊδίνη.

Στον πρωταγωνιστικό ρόλο ο Άκης
Σακελλαρίου ενσαρκώνει τον Φάου-
στο, έναν χαρακτήρα-σύμβολο που
σφράγισε ερμηνευτικά στην ταινία ο
ανεπανάληπτος Αλ Πατσίνο. Δίπλα του,
ο ηθοποιός Προκόπης Αγαθοκλέους,
που γνωρίσαμε μέσα από τη σειρά
«Άγιος Παΐσιος: από τα Φάρασα στον
ουρανό» και η σπουδαία κυρία του θε-
άματος Ξένια Καλογεροπούλου. Μαζί

τους οι Μαριάννα Πουρέγκα, Δημή-
τρης Διακοσάββας, Γιώργος Τζαβά-
ρας, Θησέας Παπαπαναγιώτου, Γεωρ-
γία Σωτηριανάκου, Σταύρια Νικολάου,
Μαρία Καραγκιοζίδου και Ριχάρδος
Αρώνης.

Ύμνος στην ανδρική φιλία και 
στο υπέροχο σύμπαν της γυναίκας

Ένας νεαρός στρατιώτης, ο Τζιοβάνι
Μπερτάτσι (Προκόπης Αγαθοκλέους)
πηγαίνει στο σπίτι του συνταξιούχου

λοχαγού Φάουστο (Άκης Σακελλαρίου)
κατ’ εντολήν του διοικητή του, προκει-
μένου να τον συνοδέψει σ’ ένα ταξίδι
από το Τορίνο στη Νάπολη. Ο δύστρο-
πος και οξύθυμος αξιωματικός, που
έχει χάσει την όρασή του σε στρατιωτι-
κή άσκηση, ειρωνεύεται και φέρεται
σκληρά στον ευγενικό φαντάρο, τον
οποίο αποκαλεί περιπαικτικά Τσίτσο.
Παρ’ όλα αυτά, διατηρεί την αυτοπεποί-
θησή του ως εραστής, ισχυριζόμενος
ότι μπορεί να αναγνωρίσει την ομορφιά

μιας γυναίκας μόνο από το άρωμά της. 
H ιστορία αρχίζει στο Τορίνο με την

γνωριμία του νεαρού ένστολου με την
ιδιαίτερη θεία τού Φάουστο, που ερμη-
νεύει η σπουδαία Ξένια Καλογεροπού-
λου. Οι δύο άντρες επιβιβάζονται στη συ-
νέχεια στο τρένο και στη διαδρομή συ-
ναντώνται με μια σειρά από ξεχωριστούς
ήρωες που ο καθένας προσθέσει τη δική
του σφραγίδα, με χιουμοριστικές και
συγκινητικές στιγμές, σε αυτή την ιδιαί-
τερη πορεία προς την ενηλικίωση. Στην
κορύφωση του ταξιδιού, καταλήγουν στη
Νάπολη. Εκεί, στην πιο κρίσιμη καμπή,
ένα άρωμα γυναίκας, η Σάρα (Μαριάννα
Πουρέγκα) έρχεται και προσπαθεί να τ’
αλλάξει όλα. 

Η δραματική ταινία «Scent of a Wo-
man» (1992) σε σκηνοθεσία Μάρτιν
Μπρεστ με τους Κρις Ο’ Ντόνελ, Γκαμ-
πριέλ Ανγούρο, Φίλιπ Σέιμουρ Χόφμαν,
Τζέιμς Ρέμπορν και Μπράντλεϊ Γουίτ-
φορντ ήταν υποψήφια για τέσσερα
Όσκαρ, χαρίζοντας στον Αλ Πατσίνο το
πολυπόθητο βραβείο του Α΄ Ανδρικού
Ρόλου. Αρχικά η παραγωγή είχε προτεί-
νει στον Τζακ Νίκολσον τον ρόλο του Φά-
ουστο, αλλά ο ηθοποιός τον απέρριψε. 
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Το θρυλικό μιούζικαλ ανεβαίνει φέτος στο Θέατρο «Παλ-
λάς», από 1η Νοεμβρίου, σε μια παραγωγή υψηλών προ-
διαγραφών με τη σκηνοθετική υπογραφή της εξπέρ Θέμι-
δας Μαρσέλλου. Η αγαπημένη οικογενειακή παράσταση
«Annie!» των Thomas Meehan, Charles Strouse και Mar-
tin Charnin έρχεται στην ιστορική σκηνή των Αθηνών με
πολυμελή all star θίασο, live ορχήστρα, φαντασμαγορικά
σκηνικά και λαμπερές χορογραφίες. Την πρωταγωνίστρια
του έργου ερμηνεύει το παιδί-θαύμα Μυρτώ Φαραζή, με
τους Γιάννη Στάνκογλου στον ρόλο του δισεκατομμυριού-
χου Όλιβερ Γουόρμπακς, Δανάη Παππά ως Γκρέις Φάρελ,
Μαρία Κατσανδρή στον ρόλο της Μις Χάνιγκαν -της στριμ-

μένης διευθύντριας του ορφανοτροφείου-, Αργύρη Αγγέ-
λου στον ρόλο του αδίσταχτου Ρούστερ Χάνιγκαν και Κα-
τερίνα Σούσουλα στον ρόλο της πονηρής κοπέλας του, της
Λίλι. Με τη συνοδεία μεγάλης ζωντανής ορχήστρας, πα-
ραμυθένιων κοστουμιών, παιδιών και… ενός σκύλου, η
κοκκινομάλλα ηρωίδα ζωντανεύει και αφηγείται την ιστο-
ρία της, για να κατακτήσει τις καρδιές των θεατών.  Το πο-
λυβραβευμένο μιούζικαλ «Αnnie!», βασισμένο στο δημο-
φιλές κόμικ «Little Orphan Annie» του Χάρολντ Γκρέι, πα-
ρουσιάστηκε πρώτη φορά στο Μπρόντγουεϊ το 1977 και
μεταφέρθηκε οκτώ φορές στον κινηματογράφο, με κορυ-
φαία την ταινία του 1982, σε σκηνοθεσία Τζον Χιούστον.

Ο Άκης Σακελλαρίου 
στον εμβληματικό 

ρόλο του Αλ Πατσίνο

Η κινηματογραφική επιτυχία «Άρωμα γυναίκας» 
ανεβαίνει θεατρικά και σηκώνει αυλαία 

την Παρασκευή 3 Οκτωβρίου στη σκηνή του «Βρετάνια»

Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Η ιστορία της «Αnnie!» και ο billionaire Γιάννης Στάνκογλου



ΠΕΜΠΤΗ 24 ΙΟΥΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ART36

Σ
ε ηλικία 76 ετών έφυγε από τη ζωή ο Όζι Όζμ-

πορν, ο άνθρωπος που συνέδεσε το όνομά του

όσο λίγοι με την παγκόσμια σκηνή του Heavy

Metal. Ο θάνατός του έρχεται μόλις

λίγες εβδομάδες μετά την εκρηκτι-

κή και βαθιά συγκινητική του επανέ-

νωση με τους Black Sabbath, με τους

οποίους έδωσε την «τελευταία του

υπόκλιση» σε μια τελετουργική συ-

ναυλία αποχαιρετισμού στο Villa

Park του Μπέρμιγχαμ.

«Δεν έχετε ιδέα πώς νιώθω - σας

ευχαριστώ από τα βάθη της καρ-

διάς μου», ήταν τα λόγια του μπρο-

στά σε χιλιάδες θεατές, καθηλω-

μένος σε έναν θρόνο αλλά πιο ζων-

τανός από ποτέ. Το line-up του «Fa-

rewell Show» περιλάμβανε μερικά

από τα μεγαλύτερα ονόματα της σκηνής -Metallica

και Guns N’ Roses μεταξύ άλλων- σε έναν φόρο τι-

μής στον πατριάρχη του σκληρού ήχου.

Από το «Iron Man» στο «Crazy Train»: 
ένας μουσικός που δεν έσβησε ποτέ

Με τους Black Sabbath ο Όζμπορν επαναπροσδιόρισε

τη μουσική του 20ού αιώνα. Τραγούδια όπως το «Iron

Man», το «Paranoid» και το «War Pigs» δεν ήταν απλώς

επιτυχίες· ήταν μανιφέστα μιας ολόκληρης γενιάς. Η

σόλο πορεία του, εξίσου εκρηκτική, έφερε κλασικά

όπως το «Crazy Train» και το «Changes», ενώ η χαρα-

κτηριστική φωνή του παρέμεινε σύμβολο αυθεντικότη-

τας και σκοτεινού πάθους.

Μια ζωή στα άκρα - και στην τηλεόραση
Ο Όζι δεν ήταν μόνο ο frontman της κόλασης. Στη δε-

καετία του 2000 έγινε household name μέσα από το

«The Osbournes», το reality show του MTV που κατέ-

γραψε την καθημερινότητά του με τη Σάρον και τα παι-

διά τους Κέλι και Τζακ, στην Καλιφόρνια. Το κοινό ήρθε

σε επαφή με τον ακατέργαστο αλλά τρυφερό χαρακτή-

ρα ενός ανθρώπου που έζησε τα πάντα, από την υπερ-

βολή και τα ναρκωτικά μέχρι τις δημόσιες αποκαλύ-

ψεις για την ασθένειά του - ο Όζμ-

πουρν έπασχε από Πάρκινσον, ενώ

είχε υποστεί και σοβαρούς τραυμα-

τισμούς το 2019.

Παρά τις δοκιμασίες, το 2022

έκανε μια αναπάντεχη

εμφάνιση στο φινάλε

των Κοινοπολιτει-

ακών Αγώνων στο

Μ π έ ρ μ ι γ χ α μ ,

αποδεικνύοντας πως τίποτα

δεν μπορεί να κρατήσει τον

Όζι μακριά από τη σκηνή. Η λί-

στα των διακρίσεών του είναι σχε-

δόν τόσο μεγάλη όσο και οι μύθοι

γύρω από την προσωπικότητά του: διπλή είσοδος στο

Rock and Roll Hall of Fame, αστέρια στο Hollywood

Walk of Fame και στο Μπέρμιγχαμ, πέντε βραβεία

Grammy, το Godlike Genius Award από το NME και το

Living Legend από το «Classic Rock Magazine».

Αφήνει πίσω του τη σύζυγό του, Σάρον, τα παι-

διά τους, Έιμι, Κέλι και Τζακ, καθώς και τα

δύο μεγαλύτερα παιδιά του, Τζέσικα

και Λιούις, από τον πρώτο του γά-

μο, με τη Θέλμα Ρίλεϊ, και

εγγόνια που θα μεγαλώ-

σουν με την κληρονο-

μιά του. Ο Όζι Όζμ-

πορν δεν ήταν

απλώς ένας

μουσικός.

Ήταν μια εποχή,

μια στάση ζωής, μια

κραυγή που ακόμα αντηχεί

στις ψυχές όσων τον άκου-

σαν.

Απεβίωσε σε ηλικία
76 ετών την Τρίτη 

ο frontman των Black
Sabbath, λίγες εβδομάδες 
μετά το αποχαιρετιστήριο

live στο Villa Park - 
Μια ζωή ισορροπούσε

ανάμεσα στη δόξα, 
την αυτοκαταστροφή 

και την αγάπη του κοινού

Zωντανός θρύλος 
μέχρι το τέλος
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Μ
ε ένα λαμπερό πάρτι οι επιχει-

ρηματίες του «Kenko Japan-

ese restaurant» στη Νέα Σμύρ-

νη γιόρτασαν τα 10 χρόνια λειτουργίας

του, παρέα με επώνυμους, πιστούς πελά-

τες και φίλους

Night fever
με εντυπωσιακές

παρουσίες

Θάνος Γαλάτης, Έλλη Αγγελιδάκη, Μάνος Βαζαίος

Μαρία Χέλιου

Σπυριδούλα Τριάντου, Έλλη Αγγελιδάκη, 
Σοφία και Φελίσια Τσαλαπάτη

Νίκος Πάτας, Σόφη Πασχάλη

Θάνος Γαλάτης, Έλλη Αγγελιδάκη, Ανδρέας Μάνεσης

Στέλιος Πέτσας, Θάνος Γαλάτης, Πάνος Φασουλής

Έλλη Αγγελιδάκη, Σοφία Τσαλαπάτη, Αννίτα Ναθαναήλ
Άλκης Τσαλαπάτης, 

Έλλη Αγγελιδάκη, Φελίσια Τσαλαπάτη

Φελίσια 
Τσαλαπάτη



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η Νέα Σελήνη θα σας στείλει θετική
ενέργεια στο δικό σας ζώδιο, αλλά οι
συνθήκες δεν θα είναι πάντα εύκολες
και ήρεμες. Βέβαια αυτό το Φεγγάρι θα
σας δώσει ευκαιρίες να ανανεώσετε
την προσωπική σας ζωή.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Το Νέο Φεγγάρι είναι απαιτητικό για
σας, όπου δυστυχώς πρέπει να δείξετε
δύναμη και αποφασιστικότητα όταν σας
πιέζουν οι καταστάσεις. Πάρτε αποστά-
σεις από άτομα που δεν σας υπολογί-
ζουν και σας μειώνουν συστηματικά.  

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Νιώθετε δυνατοί και η Νέα Σελήνη
ενεργοποιεί κάθε θετική σκέψη σας.
Ταξίδια, μετακινήσεις, συζητήσεις και
συμφωνίες θα γίνουν μέρος της καθη-
μερινότητάς σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είστε έτοιμοι για νέες προοπτικές στα
επαγγελματικά και τα οικονομικά σας,
αλλά μην περιμένετε από τους άλλους
μεγάλη βοήθεια, παρά μόνο από τον
εαυτό σας. 

Λέων
(23/7-22/8)
Εσείς που ανήκετε στο πρώτο δεκαή-
μερο θα νιώστε τη δύναμη αυτής της
Νέας Σελήνης, που θα φέρει μία έν-
τονη αλλαγή στη ζωή σας. Οι μετα-
μορφωτικές ιδιότητες του Πλούτωνα
θα επενεργήσουν έντονα σε αυτό το
φεγγάρι, αλλάζοντας την κοσμοθεω-
ρία σας σε σχέσεις και προσωπικούς
στόχους.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η Νέα Σελήνη θα σας κάνει πιο μοναχι-
κούς, θα έρθετε πιο κοντά στις πολύ
μυστικές σας σκέψεις και το παρασκή-
νιο θα έχει έναν τρόπο να σας μετα-
μορφώσει, να σας εξελίξει και να σας
αλλάξει εσωτερικά και... εξωτερικά.  

Ζυγός
(23/9-23/10)
Σε σας τους Ζυγούς, η Νέα Σελήνη θα
σας δώσει μία έντονη κοινωνική ζωή,
ενώ συγχρόνως θα ξεκαθαρίσετε το
τοπίο από άτομα που δεν ταιριάζουν
στις δικές σας επιθυμίες. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η Νέα Σελήνη σάς δυσκολεύει αρκετά
και θα νιώσετε έντονη ταραχή με πρό-
σωπα από το οικογενειακό και επαγ-
γελματικό σας περιβάλλον. Οι αλλαγές
είναι πολύ πιθανό να γίνουν σε θέματα
που σας έχουν ταλαιπωρήσει.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η Νέα Σελήνη θα λειτουργήσει πολύ
υποστηρικτικά για σας, ενώ δεν απο-
κλείεται να κάνετε τα σχέδιά σας πιο
δυνατά και άτρωτα, γιατί έχουν περά-
σει μέσα από καταστάσεις που σας
ωρίμασαν.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Βασανίζεστε με το παρελθόν και κατα-
στάσεις που σας έχουν εξαντλήσει.
Τώρα θα μπορέσετε να εντοπίσετε τις
αλλαγές που οφείλετε να κάνετε, ώστε
να νιώσετε αρκετά καλύτερα. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η Νέα Σελήνη ενεργοποιεί εσάς των
πρώτων ημερών, που θα κάνετε μία
στροφή σε κάθε κατάσταση, επανάστα-
ση και μεταμόρφωση που αφορά κυ-
ρίως την προσωπική σας ζωή. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Έχετε μία έντονη δυσφορία για άτομα
που βρίσκονται στο κοντινό σας περι-
βάλλον ή στον επαγγελματικό σας κύ-
κλο. Είναι στιγμές που θέλετε να τα δια-
γράψετε όλα και όλους και δυστυχώς η
Νέα Σελήνη σάς ενισχύει αυτή τη σκέ-
ψη σας.
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Ι διαίτερη μέρα, όπου θα βρεθούν ο Ήλιος και 
η Σελήνη σε σύνοδο και θα απολαύσουμε 
το Νέο Φεγγάρι στο ζώδιο του Λέοντα 

στην αρχή του ζωδίου. Η Νέα Σελήνη έχει 
το στίγμα της αναγέννησης, της μεταμόρφωσης
και της απελευθέρωσης από παλιά βάρη. 
Όσοι έχετε στο ξεκίνημα του Λέοντα τον Ήλιο, 
τη Σελήνη, πλανήτες ή ωροσκόπο θα έχετε 
την ευκαιρία να επαναπροσδιορίσετε τη ζωή σας
ή ένα σημαντικό κομμάτι της.


